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 محاسبة التكاليف
 الفصل الأول: مدخل إلى محاسبة التكاليف

 طبيعة محاسبة التكاليف: المبحث الأول: 
 نشاة محاسبة التكاليف وتطورها: -

على الاساليب و الطرق يعتبر ظهور محاسبة التكاليف مرحلة من مراحل التطور الحاصل     
ى حصلت في الاغراض و المهمات الملقاة ها بصورة تتماشي و تواكب التطورات التالمحاسبة وتكييف

. ففي بادىء الامر ، اى عند بدء العمل على مسك الدفاتر وفقا لطريقة القيد عاتق المحاسب على
المزدوج في القرن الرابع العشر ، وكان اهتمام ماسكى الدفاتر ينصب على قيد عمليات الشراء و البيع 

 التى كان يقوم بها التاجر انذاك .
. فبدلا من ان يقتصر جارالتفي طبيعة اعمال أصحاب الاموال و  ور الزمن حصل تطوربمر     

اخذوا يوظفون اموالهم في عمليات شراء المواد الاولية و تقديمها  املهم على اعمال الشراء و البيع تع
. نةاو ورشهم الخاصة لقاء اجور معيفي منازلهم  ين كانو يقومون بتصنيع المواد هذهالى الصناع الذ

، وكذلك مة الى الصناع و ضمان عدم ضياعهاوهنا ظهرت مهام جديدة مهمة الرقابة على المواد المسل
. وبهذا من استحداث سجلات محاسبية جديدة . ولذلك كان لابدمهمة ضبط الاجور المستحقة للصناع

دس عشر التى الصدد يذكر احد المؤرخين بأن احدى منشات الغزل و النسيج الايطالية فى القرن السا
الحياكة كانت تمسك ثمانية سجلا محاسبية من باعمال الغزل و كانت تستعين بصناع خارجيين للقيام 

 أخرى خاصة بالمواد .اتر استاذ مساعدة خاصة بالأجور و بينها دف
لتي كانت تحصل مع ولكن حتى ذلك الوقت كان اهتمام المحاسب ينصب على قيد العمليات ا    

نشاط الذي كان يجرى داخل المشاة نفسها و ( ولم يهتم احد بقيد الالمجهزين، العملاءالغير )الصناع، 
( كان يتم من جهة اخرى فان النشاط الرئيسي )عمليات التصنيع، و ذلك لصغر حجم المشاة من جهة

 خارج المشاة .
فقد  .لبعد قيام الثورة الصناعية، في القرن التاسع عشر، حصل تطور جذرى في اساليب العم    

بدأت المشات الصناعية تتوسع حجمها وبدلا من تسليم المواد الى صناع خارجيين  وكما في السابق  
. وهنا ظهرت الحاجة الى الحديثةلات والامكائن الأصبح التصنيع يتم في المنشاة نفسها بالاستعانة ب

مراقبة حركة المواد و الحيلولة ايجاد وسيلة فعالة للرقابة على سير العمل داخل المنشاة و المتمثلة  في 
، ومراقبة مدى استغلال مراقبة الكفاية الانتاجية للعمالدون اساءة استعمالها ، وضبط اوقات العمل و 

 .طاقة الانتاجية للمكائن و الآلاتال



 

 3 

 

رات في الأصول الثابتة )المبانى، وترتب على التوسع في اعمال المنشاة الصناعية زيادة الاستثما  
ناعية غير المباشرة )الاندثار ومصاريف الصيانة ( مما رفع حجم التكاليف الصن، والالاتالمكائ

دة الاهتمام بقياس هذة . لذا كان لابد من زياميتها مقارنة مع تكاليف المواد والعملزيادة اهوالتشغيل ( و 
 توزيعها.النفقات و 

 شاريع والمنشأت الصغيرة من قبلكما وقد اوجدت  الثورة الصناعية جو المنافسة وابتلاع الم    
، ولاجل الصمود والوقوف بوجه المنافسين كان لابد من العمل على ضغط النفقات المنشأت الاكبر

 منتجات .ل، وكذلك اعتماد اسس علمية في تسعير اوباسعار منافسة السوق  والنزول الى
تشغيل والمتاجرة والارباح والحسابات التقليدية ) حسابات ال اتهذه الامور مجتمعة جعلت الكشوف

والخسائر ( عاجزة عن تلبية الطلبات الجديدة والملحة بنفس الوقت ، ولذلك كان لابد ان ينصرف 
رة اجمالية في حسابات النتيجة وتبويبها ليل عناصر النفقات التي تظهر بصو اهتمام المحاسب الى تح

المسؤولية لاغراض الرقابة وتقييم  ، وكذلك حسب مراكزدات الانتاج وذلك لاغراض التسعيرحسب وح
ة المستخدمة في المجالات المذكورة هي التي تطلق يلاساليب المحاسبا. إن مجموعة الطرق و داءالأ

 عليها تسمية محاسبة التكاليف .
، الثورة الصناعية وظهور الصناعات مما تقدم يتضح ان نشأة محاسبة التكاليف ارتبطت مع قيام    

زمن لم يعد استخدام محاسبة التكاليف قاصراَ على النشاط الصناعي وانما تعداه الى الا انه بمرور ال
، فمحاسبة التكاليف تستخدم الان في مجالات الانتاج نشطة الانتاجية والخدمية الاخرى كافة انواع الا

والتسويق،  الزراعي والحيواني، والري والبزل، وتصفية المياه والاسالة، والكهرباء، والنقل والمواصلات،
والصيرفة، والتأمين، والصحافة، والتعليم، والقضاء، والطلب، والمحامات، والمحاسبة، والهندسة وغيرها. 

 وسيتركز الحديث في الفصول والمباحث القادمة على محاسبة التكاليف في المنشأت الصناعية. 
    



 

 4 

 

 تعريف محاسبة التكاليف واهدافها: -
 تعريفات عديدة لهذا الفرع من المعرفة اهمها:تضمن الفكر المحاسبي       

. يعرف البعض محاسبة التكاليف " بانها تعبر عن المباديء والاساليب والنظم التي تطبقها المنشاة 1 
 لتخطيط ومراقبة المواد المضحي بها من قبل المنشاة". 

ة في مجال تسجيل، كاليف تطبيق لمباديء المحاسبة العاموعرفها البعض الاخر " محاسبة الت. 2 
وتحديد تكلفة المواد والاجور والمصاريف لكل من الوظائف المختلفة، والاقسام والعمليات, ووحدات 

 الانتاج وخطوطها ومناطق بيعها.
ان محاسبة التكاليف فرع من فروع المحاسبة تهتم بتقدير وتجميع وتسجيل عريف اخر ". وفي ت3 

وتحديد تكلفة المنتج او  صة بالتكلفة الصناعية والبيعية والادارية،وتوزيع وتحليل وتفسير البيانات الخا
 الخدمة وتوفير المعلومات للادارة للرقابة واتخاذ القرارات.

 وايا كانت التعريفات ومهما كثرت وتنوعت فانها غالبا ماتؤكد ان:    
يب والنظم والاجراءات أ. محاسبة التكاليف علم تحكمه مجموعة من النظريات والمباديء والاسال     

 والقواعد المتخصصة.
 ثل في عناصر الانفاق والتكاليف.موضوع محدد يبحث فيه بمتابعة وتتمب. لهذا العلم     
 ج. انها وسيبلة لتحقيق غايات واهداف محددة.    

ومن العرض المقدم يمكن تعريف محاسبة التكاليف : " بانها عبارة عن مجموعة المباديء       
فاهيم والطرق والاساليب والنظريات التي تبحث في متابعة عناصر الانفاق في اي منشاة بغرض والم

 قياس تكلفة النشاط والرقابة وترشيد قرارات الادارة.
 الاساسية والفرعية لمحاسبة التكاليف كالاتي: الاهدافهذا ويمكن حصر      

لازمة لتحديد التكاليف بعد وقوعها فعلَا وهي مجموعة من الاساليب والاخطوات ال . قياس التكلفة:1
 ويساعد هذا في:

 أ. المساهمة في تحديد سعر بيع الوحدة من الانتاج.  
 ب. المساعدة في ضبط التكاليف من خلال مقارنة التكاليف الفعلية بما هو المخطط )المعيارية(.  
ل ربحية ممكنة في ظل ج. يساعد في تحديد كمية الانتاج والمبيعات التي تتحقق عندها افض  

 الظروف والامكانات المتوفرة.
د. البيانات الفعلية المستخرجة تعتبر اساسا موضع الخطط اللازمة لتحضير الموازنات التقديرية   

 الخاصة والدخول في العطاءات.
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 : وتعني التحقق من حسن سير العمل وفقا للاهداف والبرامج المحددة مقدماَ الرقابة على التكاليف. 2
وقياس الانحرافات عن الخطة الموضوعة ثم تحليل هذه الانحرافات حسب مسبباتها واتخاذ الاجراءات 

 المصححة. وتكون هذه الرقابة على نوعين:
ا. الرقابة المانعة: قدرتها على تفادي الوقوع من الاخطاء وضمان الالتزام بحدود التكاليف المحددة   

 ة لها.مسبقا وعدم تجاوز التكاليف الفعلي
 ب. الرقابة المصححة: وتتم بعد الانتهاء من الانتاج بمقارنة التكاليف الفعلية بالمخططة مسبقاَ.   

على محاسب التكاليف القيام بمجموعة من الوظائف الرئيسية وهي :وظائف محاسبة التكاليف -   
 من تعريف محاسبة التكاليف:

ريخي للاحداث ذات طابع التكاليفي والتي نستخرجها من الاثبات الفعلي او التا الوظيفة التسجيلية:. 1
 الوثائق والمستندات وتتم عملية الاثبات في السجلات والدفاتر التكاليفية.

تعكس التعامل مع البيانات والمعلومات التكاليفية لاستخلاص النتائج وتفسير  الوظيفة التحليلية:. 2
ل عنصر من عناصر التكاليف وتحديد طبيعة ونوع الاحداث التكاليفية، فهي تتولي فحص ومتابعة ك

 استخدام ونمط سلوكه وارتباطه بوظائف المشروع او الانتاج او المبيعات.
القيام بصياغة نتائج العملية )اثناء التسجيل والتحليل والرقابة( في  بارية:الوظيفة التفسيرية والاخ. 3

وقائع تكاليفية وتفسر لها تفسيرا علميا من هذا شكل قوائم وتقارير، توضع امام الادارة بما حدث من 
 الواقع.

 علاقة ادارة محاسبة التكاليف بالادارات الاخرى في المنشاة -    
 يمكن ان نستخلص علاقة محاسبة التكاليف بالادارات الاخرى كالاتي:        
o :رة المشتريات ة التكاليف من ادار تحصل ادا علاقة ادارة محاسبة التكاليف بادارة المشترات

لت الى المجهزين، كما انها تمدها بيانات عن كمية سعلى نسخ من اوامر الشراء التي ار 
 المخزون والحد الاقصى والحد الادنى له.

o على  رة التكاليف من ادارة المبيعاتتحصل ادا :التكاليف بادارة المبيعات علاقة ادارة محاسبة
ذلك اسعار المتفق عليها، كما انها تمد ادارة العملاء المطلوب تجهيزها وك نسخ من اوامر

 المبيعات بيانات عن تكاليف هذه الاوامر لتحديد سعر البيع.
o تمسك ادارة التكاليف حسابات المخازن، ولذلك  :التكاليف بادارة المخازن  علاقة ادارة محاسبة

سعار هذه ، وافانه يلزمها من ادارة المخازن الحصول على اذونات استلام اصناف الموردة
المواد المبنية في قوائم البيع، الى جانب ان تطبيق نظرية الجرد المستمر يلزم ادارة التكاليف 

 من التحقق دوريا من رصيد المخازن بصفة مستمرة.



 

 6 

 

o تحصل إدارة التكاليف من ادارة الانتاج على  :التكاليف بادارة الإنتاج علاقة ادارة محاسبة
او مرحلة، كما ان ادارة التكاليف تمد ادارة الانتاج بيانات عن  كمية الانتاج المحددة لكل قسم

 كمية الانتاج وفروق اختلافها عن الكمية للانتاج في بداية الفترة.
o تقدم ادارة التكاليف بالادارة العامة تقارير  :التكاليف بادارة العامة علاقة ادارة محاسبة

لانتاجية, لغرض قيام الادارة باتخاذ القرارات التكاليف، مثل قوائم التكاليف وتقارير الكفاءة ا
 اللازمة.

o  الاخرى: هناك علاقة وثيقة بين محاسبة التكاليف  ةيمحاسبعلاقة محاسبة التكاليف بفروع
 وبين محاسبة المالية والمحاسبة الادارية والمخطط الاتي يبين هذه العلاقة: 

 ديد تكلفة المخزون تحالمحاسبة المالية:                               
  تحديد تكلفة المنتج أو الخدمةمحاسبة التكاليف                               

 ببيانات التكاليف لاغراض الموازناتالمحاسبة الادارية:                            
 بةبيانات التكاليف لاغراض الرقا                                                      

 بيانات التكاليف لاغراض اتخاذ القرارات                                                       
خضوصية محاسبة التكاليف مع المحاسبة المالية نجد هناك التشابه والاختلاف بينهما ولكن بسبب 

 يمكن اجماليها على نحو الاتي:
o  :أوجه التشابه 

x ليومي هذا ذات الطرق والاساليب التي يستخدمها يعتمد محاسب التكلفة في عمله ا
 المحاسب المالي.

x  المصدر التسجيلي المحاسبي من مستندات ووثائق في كلا من المحاسبة المالية
 ومحاسبة اتكاليف، لذلك تكون نتائج الفعلية الختامية مطابقة.

x  ة.المحاسبة المالية ومحاسبة اتكاليف تقدم بيانات تاريخية عن نشاط المنشأ 

x  كلاهما نظام فرعي للمعلومات ضمن نظام المعلومات المتكمل التي تعتمد عليه
ي علاقة تكامل وليست الادارة للقيام بوظائفها. هذا ويبين العلاقة بينهما اساسا ه

 علاقة تنافس.

 هذا ويمكن حصر اوجه الاختلاف بين المحاسبة التكاليف والمحاسبة المالية في الجدول الآتي:    
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 محاسبة التكاليف المحاسبة المالية جه الاختلافأو 

 بيانات عن علاقة المنشأة بالغير - من حيث نوع البيانات
 بيانات اجمالية عامة  -
 بيانات تأريخية تهتم بالماضي -
 بيانات فعلية  -
 بيانات نقدية -
 بيانات عن نفقات و الايرادات -
 بيانات موضوعية و مؤكدة   -

 الموجودات داخل المنشأة بيانات عن حركة -
 بيانات تفصيلية و تحليلية  -
 بيانات تخص الماضي والحاضر والمستقبل  -
 بيانات فعلية معيارية )محددة مقدما( -
 بيانات نقدية وكمية  -
 بيانات عن النفقات فقط-
 بيانات تتسم بالمرونة والسرعة-

من ارباح تحديد نتائج اعمال المشروع  - الهدف من تقديم البيانات
 وخسائر وتصوير المركز المالي 

تحديد تكلفة الوحدات المنتجة والمباعة وتكلفة انتاج  -
 الوحدات تحت التشغيل والرقابة على هذه التكاليف 

المستثمرون واصحاب رؤوس الاموال  - المستفيد الاساسي من البيانات 
 والمقرضون والدائنون من الخارج

 ادارة المشروع نفسه -

 يفضل ان تكون قصيرة نسبيا  - عادة ما تكون سنة مالية  - ترة التي تقدم عنها البيانات الف
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 :ماهية الكلف وتبويباتها -
بيانات محاسبة التكاليف ذات أهمية كبيرة سواء أكان بالنسبة للمحاسبة الماليةة ام ادداريةة، اذ  تبرتع   

اليةة وكةذلك تعتمةد عليةه المحاسةبة ادداريةة مةن خةلال إنها المصدر الأساس لتغذية تقةارير المحاسةبة الم
حصولها على البيانات التفصيلية عن تكةاليف ادنتةاج. وبهةذا تعةد بيانةات محاسةبة التكةاليف أمةرا حيويةاَ 
عند إعداد القوائم المالية لأغراض الأطراف المتعددة من ادداريين والمحاسبين والمهندسين والمستثمرين 

عةةدد هةةذه الأطةةراف وتنةةوع احتياجةةاتهم مةةن هةةذه البيانةةات فقةةد تعةةددت مفةةاهيم الكلفةةة وغيةةرهم. ومةةع ت….. 
 لتلائم الاستخدامات المختلفة لها.

وبناءاَ على ذلك يجب عرض المفاهيم المختلفة للكلفة وتبويباتها بالصورة التةي تمكةن مةن تلبيةة  
 احتياجات تلك الأطراف المتعددة وكالآتي:

  Cost Concepts              مفاهيم الكلفة
هنةاك الكثيةر مةن المصةطلحات التةةي تةداولتها الكتابةات المحاسةبية، ممةةا قةد يجعةل هةذه المصةةطلحات    

تحمل مفاهيم مختلفة، وعلى ذلك يجب التمييز بين الكلفة وبين بعض المفاهيم الأخرى المتداخلة معها، 
 والتي تجمعها خصائص معينة وتمييزها خصائص أخرى. 

الكلفةةة بهنهةةا " AICPAعةةام فةةان مصةةطلح الكلفةةة يةةرتبط مةةع مصةةطلح التضةةحية، اذ عةةرف "وكإطةةار   
هةةةذا التعريةةةف يبةةةين خاصةةةية الكلفةةةة علةةةى انهةةةا تضةةةحية  "سةةةعر التبةةةادلح التضةةةحية لضةةةمان المنفعةةةة".
ويضيفان الى ذلك تحديد وحدة قياس هذه  عرفوها اخرون اقتصادية بمواردها لتحقيق هدف ما، وهذا ما 

" التضحية التي يتحملها المشروع في مقابل الحصةول علةى منفعةة معينةة والتةي  م ة  انها  اذ الكلفة
 ، ومرتبطة ارتباطاَ مباشراَ بسلعة أو خدمة معينة". قياسها بوحدة النقد

إذا  السةاال اتتةيحيتضح من التعريفيين ان الكلفة ترتبط بالحصول على المنفعة وبالتالي يتبةادر هنةا   
لةيس كةل مةا تنفقةه الوحةدة الاقتصةادية يعةد مةن  ية منفعة فكيةف ننرةر الةى التضةحية  لم تقابل التضح

قبيةةل الكلفةةة ذلةةك ان هنةةاك بعةةض مةةن التضةةحيات لاتعةةود علةةى الوحةةدة الاقتصةةادية بايةةة منةةافع. سةةواء 
أكانت هذه المنافع حاليةة ام مسةتقبلية، وان وجةود المنةافع او الخةدمات مقابةل التضةحيات التةي تقةوم بهةا 

فالخسةارة وحدة الاقتصادية هو ما يميز مفهوم الكلفة عن غيرها من المفةاهيم مثةل الخسةارة والضةياع. ال
هةةي أ ضةةا تضةةحية اقتصةةاد ة بجةةد  مةة  مةةوارد المشةةروع ولا تقابلهةةا خدمةةة او منفعةةة وتحةةد  نتيجةةة 

ى هةاا أحدا  مفاجئة لا  م   توقعها كالحريق والسرقة للمةوارد او الأوةول ريةر المةام  عليهةا وعلة
الضياع " فهو انفةا  زائةد عة  الحةد المسةموو بةه والةا  أما  .فلا  م   التبو  بها او تحديدها مقدما  

لاتستلدمه طبيعة عمل الوحدة الاقتصاد ة ورير ضرورية لتحقيق أهدافها وأ ضا لاتقابلها الخدمة او 
رتبط مفهةةوم الكلفةةة غالبةةاَ ويةة المنفعةةة ولكةة   م ةة  التبةةو  بهةةا وتحديةةد  مقةةدما  قبةةل البةةد  بالإنتةةاج".
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بمصةةةةةةطلحي المصةةةةةةروف والأصةةةةةةل، ويلاحةةةةةةم ان مصةةةةةةطلح التكلفةةةةةةة يسةةةةةةتخدم مةةةةةةرة للموجةةةةةةودات ومةةةةةةرة 
للمصةةاريف، مةةرة تعنةةي المبلةةع المةةدفوع ومةةرة أخةةرى القيمةةة السةةلعية للشةةو المةةدفوع مقابةةل الحصةةول علةةى 

ة المحاسةةةبية وتقابةةةل الحاجةةةة. ان طبيعةةةة التةةةرابط تةةةأتي مةةةن كةةةون المصةةةاريف كلةةةف مسةةةتنفذة خةةةلال الفتةةةر 
اديةةرادات فيهةةا لغةةرض أعةةداد القةةوائم الماليةةة، اذ تةةدخل فةةي كشةةف الةةدخل بينمةةا تعامةةل الكلةةف كأصةةول 
تةدخل فةي الميزانيةة العموميةة فةةي نهايةة الفتةرة المحاسةبية، ولقةد جةةرى العةرف المحاسةبي ان يةتم تصةةنيف 

التةةي تترتةةب عليهةةا منفعةةة فةةي الفتةةرة  : هةةو التكلفةةةالأول التكلفةةة بحسةةب توقيةةت المنةةافع المرتبطةةة علةةى.
الماليةةةةة نفسةةةةها التةةةةي حةةةةدثت فيهةةةةا التكلفةةةةة، وتحمةةةةل تلةةةةك التكلفةةةةة علةةةةى الفتةةةةرة الماليةةةةة بكونهةةةةا مصةةةةروفاَ 

"Expense.وهةو والثةاني " يخص تلك الفترة وبالتالي يتم توجيهها محاسبياَ كأحد عناصر قائمة الةدخل :
تةةرات مسةةةتقبلية ويةةةتم تصةةةنيف هةةةذه التكلفةةةة بكونهةةةا أصةةةل التكلفةةة التةةةي تترتةةةب عليهةةةا منفعةةةة ولكةةةن فةةةي ف

"Asset.المصةةةروف بهنةةةه " الكلةةةف التةةةي تحمةةةل مقابةةةل وقةةةد عرفةةةوا   " فةةةي ميزانيةةةة الوحةةةدة الاقتصةةةادية
" ومفهةةوم الأصةةل يشةةير الةةى المنةةافع المسةةتقبلية التةةي يمكةةن تحصةةيلها  الإيةةرادات خةةلال فتةةرة محاسةةبية"

الأول بهنها "منافع اقتصاد ة مستقبلية محتملة تمتلكها او  FASBنتيجة لانفاق هذه الكلف، ويعرف 
 ".تسيطر عليها وحدة اقتصاد ة معنية نتيجة للعمليات او الأحدا  الماضية

 وبهذا يتضح ان لمفهوم الكلفة خصائص تميزه عن غيره من المفاهيم ومن هذه الخصائص:   
 تضحية اقتصادية بجزء من موارد المشروع. .1
 مكن ان يعبر عنها بوحدات نقدية.ان التكلفة ي .2
إن التكلفة تمثل القدر الواجب ان يتحمله المشروع في سبيل تحقيق أهدافه، أي إن الكلةف يجةب  .3

 ان تقابلها خدمة او منفعة ضرورية بالنسبة للمشروع.
ان التكلفةةة تتمثةةل فةةي الاسةةتخدام الفعلةةي للعنصةةر طبقةةاَ للمعةةايير المقةةررة وانهةةا تتضةةمن الضةةياع   .4

 يعي المسموح به.الطب
 يمكن التنبؤ بالتكلفة وتحديدها مقدماَ قبل البدء في ادنتاج. .5

على رغم من التمييز بين التكلفة التي تعبر عن الأصول وتلك التي تعبر عةن المصةروف، إلا 
أن هذا التمييز ينطوي أيضا على وجود علاقة مابين كل من المفهومين فإذا كانةت الأصةول تعبةر عةن 

دية مستقبلية محتملة، فةان تلةك المنةافع المسةتقبلية سةوف تتحةول الةى منةافع حاضةرة بمةرور منافع اقتصا
الزمن. وإذا تحققت المنافع فانه طبقاَ لمبدأ المقابلة يجب الاعتراف بتكلفة المنةافع فةي الفتةرة نفسةها التةي 

قةةت خةةلال الفتةةرة تحققةةت فيهةةا. بمعنةةى ان هنةةاك جةةزءا  مةةن تكلفةةة الأصةةل يعةةادل تكلفةةة المنةةافع التةةي تحق
 Unexpiredكمصةروف، ويعبةر الجةزء المتبقةي مةن تكلفةة الأصةل بةة"اصطلاح التكلفةة غيةر المسةتنفذة 

Cost   بينمةا جةزء التكلفةة الةذي تتحقةق المنةافع المتوقعةة منةه بةة"اصطلاح" التكلفةة المسةتنفذةExpired 
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Cost بب مةةةا، وفةةةي هةةةذه الحالةةةة يةةةتم ولكةةةن لةةةو انتفةةةت المنفعةةةة المتوقعةةةة مةةةن التكلفةةةة غيةةةر المسةةةتنفذة لسةةة
 ".Lossتصنيف هذه التكلفة محاسبياَ كخسارة "

ان هنةاك عةاملين رئيسةين يمةثلان حةدا للتفرقةة بةين مفةاهيم الوقةت وعامةل  يمكةن ان نقةولوعليه  
 العلاقة مع ادنتاج. ويمكن توضةيح الارتبةاط بةين تلةك المفةاهيم مةن ناحيةة المحاسةبية علةى وفةق الشةكل

 . التالي
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 العلاقة بي  التكلفة والمفاهيم الأخرى م  الناحية المحاسبية
 
 

النفقة )التضحية 
بموارد 

 اقتصادية( 

 التكلفة

 الخسارة
 الضياع

 الأصل      

 المصروف

  مقابل منفعة حاضرة او مستقبلية

منفعة متوقعة في 
 المستقبل 

عند انتفاء المنفعة 
 المتوقعة 

 لاتوجد منفعة تقابلها 

 منفعة حاضرة

عند الحصول 
 على المنفعة

 يحمل على المنتج

 يحمل على الأرباح والخسائر
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 تبويبات التكاليف م  حيث أرراضها
 Classification of Costs according to Purposes 

هةذه  إن أدراك أو معرفة مفهوم الكلفة بحد ذاتها لا يفيد مستخدمي بيانات التكاليف ما لم تبوب 
الكلةةف لخدمةةة الأغةةراض المختلفةةة، واخةةتلاف تبويةةب التكةةاليف يعتمةةد علةةى الغةةرض الةةذي تسةةتخدم فيةةه، 
فبيانات الكلف المسجلة بأسلوب معين ولغرض معين ربما قد لا تكون مناسبة لغرض آخةر. وعلةى هةذا 

أو اكثةر تبعةاَ  الأساس تظهر الحاجة لتبويب الكلفة الى تبويبات مختلفة، اذ ان كل تبويةب يخةدم غرضةاَ 
 لمجالات استخدامها في الأغراض المختلفة.

وقبل البدء بعةرض التبويبةات المختلفةة، فانةه مةن الضةروري توضةيح التبويةب الأساسةي للكلفةة "  
 التبويب الطبيعي أو النوعي" الذي يتضمن ثلاثة عناصر رئيسية كالآتي:

  Raw Materials                  المواد الأولية 
اد الأساسية التي تستخدم في العمليات الصناعية لتحويلها من شكل إلى آخةر، وتكةون هي المو 

في اغلةب الصةناعات مةواد خةام أوليةة، وقةد تكةون مةواد مصةنعة جزئيةاَ أو كليةاَ مةن وحةدات أخةرى خةارج 
 المشروع الذي يستلزمه المشروع سواء أكانت للوظيفة الصناعية ام التسويقية ام اددارية.

  Wages, Laborالعمالة(                            الأجور )  
هي كلفة العمل والجهد البشري المبذول لانتاج المنةتج وإنجةاز النشةاط النهةائي، ولا يقتصةر هةذا 
على الوظيفة الصناعية بل يشةمل كافةة العةاملين داخةل المشةروع وفةي مختلةف اددارات، ويةدخل ضةمن 

والمزايةا العينيةة والتأمينةات الاجتماعيةة التةي يتمتةع بهةا العامةل نتيجةة هذا المفهوم ايضا الأجور النقدية، 
 عمله في المشروع.

  Expensesالمصاريف " أو الخدمات"                   
وهي تكلفة الخدمات " أو المصاريف" الضرورية لاتمام العملية الانتاجية، ولا تقتصر فقط على 

جيةةةة بةةةل تشةةةمل خةةةدمات تحتاجهةةةا كافةةةة اددارات الأخةةةرى سةةةواء الخةةةدمات التةةةي تقةةةدم الةةةى الوظيفةةةة ادنتا
 أكانت تسويقية أم إدارية.

  
والهةةدف مةةن التبويةةب الأساسةةي هةةو حصةةر عناصةةر الكلةةف بصةةورة منفصةةلة، وتبويةةب عناصةةر        

التكةةاليف السةةابقة مجتمعةةة ضةةمن تبويبةةات مختلفةةة علةةى وفةةق اغةةراض او اسةةتخدامات بيانةةات التكةةاليف 
 .الآتي في الشكل وكما هو مبين
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لأرراض قياس تكلفة المنتج 
 وتقييم المخدون 

 لأرراض اتخاذ القرارات
لأرراض الرقابة وتقييم 

 الأدا 
التبويةةةةةةةةةةةةةةةةةةةب الةةةةةةةةةةةةةةةةةةةوظيفي: "  .1

 صناعية، تسويقية، إدارية".
التبويةةةةب مةةةةن حيةةةةث علاقةةةةة  .2

التكلفةةة بةةالمنتج: " مباشةةرة و 
 غير مباشرة".

التبويةةةةةب علةةةةةى وفةةةةةق توقيةةةةةت . 3
علةةى اديةةرادات "تكةةاليف  تحميلهةةا

 المنتج وتكاليف الفترة".

سةةةب السةةةلوك: "متغيةةةرة، ثابتةةةة، التبويةةةب بح .1
 ة"طمختل

 التكاليف ملائمة وغير ملائمة. .2
 مكن تجنبها.لايالتكاليف ممكن تجنبها او  .3
 التكاليف الغارقة. .4
 التكاليف الحدية. .5
 التكاليف المضافة. .6
 تكاليف الفرصة البديلة. .7
 التكاليف الضمنية. .8
 تكاليف المحتسبة.ال .9

تكةةةاليف قابلةةةة للرقابةةةة  .1
 او غير قابلة للرقابة.

 
 التبويب ادداري: .2
إدارات ادنتةةةةةةةةةةةةةةةةةةاج او  -

 "أقسام ادنتاج".
 إدارات الخدمات. -

 الإطار العام لتبويب التكاليف

x :تبويب التكاليف لأرراض قياس تكلفة المنتج وتقييم المخدون 
فةةة المنةةتج وتقيةةيم المخةةزون يكةةون التركيةةز ضةةمن تبويةةب التكةةاليف علةةى وفةةق أغةةراض قيةةاس تكل

" الأصةول" والتةي تظهةر فةي الميزانيةة  Un-expired Costsعلى التفرقة بةين التكةاليف غيةر المسةتنفذة" 
" المصةةةروفات" ويخةةةص الفتةةةرة وبالتةةةالي تحمةةةل ضةةةمن Costs Expiredالعموميةةة والتكةةةاليف المسةةةتنفذة "

 فرقة يجب استخدام التبويبات الفرعية الآتية:المصروفات على قائمة الدخل ودجراء هذه الت
 إدارية" -تسويقية -التبويب الوظيفي لعناور التكاليف "وناعية -

 عادةَ يتم تبويب عناصر التكاليف من حيث وظائف المنشاة الى مايأتي:
وهةي تلةك التكةاليف التةي تةرتبط بعمليةات إنتةاج أو :  Manufacturing Costs. التكاليف الصةناعية 1

نع منتج معين وتشمل المواد المباشرة والأجور المباشرة وتكاليف صناعية غير مباشرة، أي هةي تلةك ص
العناصر التكاليفية التي تصاحب عملية ادنتاج المنتج حتى لحظة وضةعه فةي صةورة قابلةة للتوزيةع، اذ 

 تبويبات التكاليف
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أدت الهةدف منهةا  يمكن القول انه عندما يصبح المنتج في صورة قابلة للتوزيع تكون عملية التصنيع قد
 واكتملت مراحلها.

 
وهةةي تشةةمل جميةةع التكةةاليف التةةي تتحملهةةا المنشةةاة فةةي :  Marketing Costs. التكةةاليف التسةةويقية 2

سبيل تصريف منتجاتها وتوزيعها. اذ تتضمن تكاليف تسويق كل بنود التكاليف التي تحةدث بقصةد بيةع 
 يله الى النقدية.المنتج من لحظة كونها  قابلة للتوزيع حتى يتم تحو 

وتشةةةمل كافةةةة عناصةةةر التكةةةاليف التةةةي تنشةةةأ داخةةةل :  Administrative Costs. التكةةةاليف الإداريةةةة 3
 اددارات الأخرى عدا اددارات والأقسام في الوظيفة الصناعية والوظيفة التسويقية.

 تبويب التكاليف م  حيث علاقة التكلفة بوحدة المنتج. -
 حيث علاقتها بوحدة المنتج النهائي الى: تبويب عناصر التكاليف من 

وهةةةي تلةةةك التكةةةاليف الةةةذي يمكةةةن تتبعةةةه وتخصيصةةةه : Direct Costs. عناوةةةر التكةةةاليف المبا ةةةرة: 1
مباشةةرة لوحةةدة ادنتةةاج ويظهةةر الارتبةةاط بةةين العنصةةر و وحةةدة ادنتةةاج بشةةكل مباشةةر اذ يةةرتبط حةةدوث 

 عناصر التكاليف المباشرة بظهور الوحدات المنتجة.
ان عناصر التكاليف المباشرة عناصر ترتبط بمنتج معين ومحدد وهي مباشرة عليه ولا يقتصةر 
مفهوم عناصر التكاليف المباشرة على نوع واحد مةن المنتجةات بةل علةى اكثةر مةن نةوع واحةد، ففةي هةذه 

لةك الحالة قد تكون هذه العناصر عناصةر التكةاليف مشةتركة بةين المنتجةات ومةن الواجةب توزيعهةا بةين ت
المنتجات، وكذلك قد تكون بعض عناصر التكاليف مباشرة على القسم، أو المرحلة، أو الأمر ادنتاجي 
لكنهةةا لا تكةةون مباشةةرة علةةى المنةةتج لهةةذا مةةن الضةةروري ربةةط عناصةةر التكةةاليف المباشةةرة بوحةةدات إنتةةاج 

 محددة. 
 (رةالمصروفات المباشو الأجور و المواد ) وتتضمن عناصر التكاليف المباشرة:

وتشةمل جميةع المصةروفات غيةر المباشةرة التةي :  Indirect Costs. عناور التكاليف ريةر المبا ةرة: 2
لايمكةةن تتبعهةةا وتخصيصةةها فةةي وحةةدة الانتةةاج، كمةةا لا يمكةةن تحديةةد نصةةيب الوحةةدة المنتجةةة مةةن هةةذه 

ا بوحةدة العناصر بدقةة، فنجةد ان هةذه العناصةر تنفةق علةى الأقسةام والمراكةز بشةكل عةام ويصةعب ربطهة
إنتاج معينة أو اكثر من نوع من المنتجات للإفادة منها، وتعد جزءا  من تكلفة الوحدة ويتم تحميلها على 

المةةواد ) الوحةةدات المنتجةةة علةةى وفةةق معةةدلات التحميةةل، وتتكةةون عناصةةر التكةةاليف غيةةر المباشةةرة مةةن:
 (المباشرةغير المصروفات و الأجور و 
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 ت تحميلها على الإيرادات:تبويب التكاليف على وفق توقي -
 يمكن ان تبوب التكاليف من حيث فترة تحميلها على اديرادات الى:

   Product Costs   . تكاليف المنتج )السلعة( 1
هي تلك التكاليف التي تدخل ضمن تكلفة ادنتاج وترتبط به سواء أكان هذا الارتباط مباشراَ أم  

نةةةة حتةةةى يكتمةةةل المنةةةتج ويةةةتم بيعةةةه وعندئةةةذ يةةةتم تسةةةجيلها كةةةان غيةةةر مباشةةةر وتبقةةةى هةةةذه التكةةةاليف مخزو 
كمصروف "يطلق عليهةا تكلفةة البضةاعة المباعةة" ويةتم مقابلتهةا بةاديرادات الناتجةة عةن المبيعةات للفتةرة 

 التي تمت فيها عملية البيع.
   Period Costs   . تكاليف الفترة "الدمنية"2

 الفترة التي أنفقت فيها، وتعد مصروفاَ عليها.وهي تكاليف تتعلق بمدة زمنية معينة وتتمثل ب 
x ان عمليةةة اتخةةاذ القةةرارات تحتةةاج الةةى مزيةةد مةةن : تبويةةب التكةةاليف لأرةةراض اتخةةاذ القةةرارات

التبويبات التفصيلية لعناصر التكاليف بما يخةدم عمليةة المفاضةلة بةين البةدائل المتعلقةة باتخةاذ 
 فرعية الآتية:القرارات، ويدخل تحت هذا التبويب التبويبات ال

 التبويب بحسب سلوك التكلفة "علاقة التكلفة بحجم الإنتاج" -
 ان هذا التبويب قد يفيد أغراض تحليل العمليات و إعداد الموازنات وبذلك يمكن تويبها الى:

وهةةي تلةةك التكةاليف التةةي تتغيةر فةةي مجموعهةةا مةع التغيةةرات فةةي : Variable Costs. تكةاليف متييةةرة 1
وبنسةةبة نفسةةها. او بمعنةةى آخةةر ان تتغيةةر خطياَ)طرديةةاَ( مةةع التغيةةر فةةي مسةةتوى النشةةاط مسةةتوى النشةةاط 

 لكن يبقى نصيب الوحدة منها ثابتاَ ضمن المدى الملائم.
وهي تلةك التكةاليف التةي لا تتةأثر فةي مجموعهةا بتغيةر حجةم النشةاط :  Fixed Costs. تكاليف ثابتة: 2

جةةم النشةةاط او نقةةص او توقةةف تمامةةاَ لفتةةرة مةةن الوقةةت فةةان ضةةمن المةةدى الملائةةم، بمعنةةى انةةه اذا زاد ح
عناصر التكاليف الثابتة ستبقى كما هي دون تغيير ضمن المةدى الملائةم ولكةن نصةيب الوحةدة الواحةدة 

 يتغير بتغير مستوى النشاط. 
وهةةي تلةةك التكةةاليف التةةي تتغيةةر فةةي مجموعهةةا تغيةةراَ بسةةيطاَ لا :  Mixed Costs. تكةةاليف مختلطةةة: 3
صةةةل الةةةى درجةةةة تغيةةةر التكةةةاليف المتغيةةةرة. وتعةةةرف أيضةةةا "بتكةةةاليف شةةةبه متغيةةةرة" وعلةةةى الةةةرغم مةةةن ان ي

التكاليف شبه المتغيرة تقع بين التغير وثبات أي أنها لا ثابتة تمامةا ولا متغيةرة فةان احتياجةات التخطةيط 
 والرقابة "سلوك التكلفة" تقضي بضرورة فصل الجزء الثابت فيها عن جزء المتغير.

  Relevant & Irrelevant Costs لتكاليف الملائمة ورير الملائمة  -
 يمكن تبويب التكاليف بحسب علاقتها بقرار معين الى:   
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هةي تلةةك التكةاليف التةةي ينتظةر حةدوثها فةةي المسةتقبل والتةةي :  Relevant Costs. التكلفةة الملائمةةة: 1
ويةرى بعةض البةاحثين ان التكلفةة الملائمةة يجةب لها ارتباط بقةرار معةين ولهةا انعكةاس علةى هةذا القةرار. 

 ان يتوافر فيها شرطان هما:
 أن يكون التكاليف متوقعة مستقبلَا. -
 أن تتفاوت من بديل لآخر من بدائل القرار.  -
وهي تلك التكاليف التي لا تتأثر بقرار معين ولا يمكن :  Irrelevant Costs . التكلفة رير الملائمة 2

 .القرارتجنبها بعدم اتخاذ 
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 Avoidable & Non-Avoidable Costs تكاليف مم   تجنبها أو لا  م   تجنبها -

التكةةةاليف التةةةي  يمكةةةن تجنبهةةةا هةةةي تلةةةك التكةةةاليف التةةةي لا تسةةةتمر فةةةي حالةةةة تأجيةةةل أو توقةةةف 
العمليةةة الانتاجيةةة، والتكةةاليف التةةي لايمكةةن تجنبهةةا علةةى عكةةس ذلةةك ويجةةب تحملهةةا حتةةى لةةو أجلةةت أو 

 ملية ادنتاجية.توقفت الع
هي الفرق بين القيمة الدفترية للأصل في أي وقت وقيمة النفاية فةي  : Sunk Costالتكاليف اليارقة -

الوقةةةةت نفسةةةةه، أي إنهةةةةا التكةةةةاليف المسةةةةتثمرة مةةةةن الأصةةةةول ادنتاجيةةةةة الملموسةةةةة أو مةةةةن الحقةةةةوق غيةةةةر 
جي أو الةةةتخلص منةةةه قبةةةل ذلةةةك الملموسةةةة ولا يمكةةةن اسةةةتيرادها إلا باسةةةتعمال الأصةةةل طيلةةةة عمةةةره ادنتةةةا

ويؤكةةةد آخةةةرون ان الكلةةةف الغارقةةةة هةةةي الكلةةةف التاريخيةةةة المتعةةةذر تغييرهةةةا فةةةي الوضةةةع الموجةةةود، والتةةةي 
 .حدثت بقرار صنع في الماضي ولا يمكن تغييرها بأي قرار سيصنع في المستقبل

اصة بأحد البةدائل وهي الفرق بين التكاليف التفاضلية الخ:  Incremental Costالتكلفة المضافة  -
 Netعةةةةن التكةةةةاليف التفاضةةةةلية الخاصةةةةة ببةةةةديل آخةةةةر أي انهةةةةا بمثابةةةةة التكلفةةةةة التفاضةةةةلية الصةةةةافية "

Differential Cost وقد تكون التكلفة المضافة موجبة أو سالبة، بالقياس الى التكلفة التفاضلية للبديل "
 الاساسي، والتكلفة المضافة عادة تكون مباشرة أو متغيرة. 

هةي مقةدار مةا يتحملةه المنةتج مةن تكةاليف إضةافية فةي سةبيل :  Marginal Costالتكلفةة الحد ةة:  -
 زيادة إنتاجه بمقدار وحدة واحدة أو بعبارة أخرى هي التكلفة المضافة بسبب إنتاج الوحدة الأخيرة.

بةديل  هي التكلفة الضائعة بسبب اختيار )تفضةيل(: Opportunity Costs تكلفة الفروة البديلة: -
 على آخر، وهي كلفة تأخذ بنظر الاعتبار عند اتخاذ القرار لكنها لا تحتسب محاسبياَ.

وهةةي تكلفةةة لا تطلةةب نفقةةة نقديةةة وتسةةتخرج التكلفةةة الضةةمنية : Implicit Cost التكلفةةة الضةةمنية: -
 أحيانا للوصول الى رقم أدق للتكاليف لغرض إجراء المقارنات.

وهةي التكةاليف التةةي لةم يتكبةةد المنشةأ دفةةع قيمتهةا، وبالتةةالي :  Imputed Cost التكلفةة المحتسةةبة: -
فإنها لا تظهر في الدفاتر المالية علةى الةرغم مةن أنهةا تمثةل تكلفةة حقيقيةة مثةل فةرق اديجةار المحسةوب 

 .عند تملك المنشأ العقار
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x لةةى لا يمكةةن الاعتمةةاد علةةى نتةةائج تخصةةيص التكةةاليف ع: تبويةةب التكةةاليف لأرةةراض الرقابةةة

المنتجات بفرض قياس تكلفة ادنتةاج والمخةزون لأغةراض رقابةة التكةاليف ويرجةع ذلةك الةى ان 
عمليةةة تصةةنيع المنةةتج قةةد تقتضةةي المةةرور بعديةةد مةةن العمليةةات الصةةناعية المختلفةةة وتقةةع كةةل 
عملية منها في دائرة مسةؤولية شةخص بذاتةه، بنةاءَ علةى ذلةك يجةب تبويةب التكةاليف لأغةراض 

 ويبات فرعية وكالآتي: الرقابة الى تب
يمكةةن تبويةةب التكةةاليف مةةن حيةةث  تبويةةب التكةةاليف مةة  حيةةث قابليتهةةا أو عةةدم قابليتهةةا للرقابةةة: -
 إلى:قابليتها أو عدم قابليتها للرقابة في نظم محاسبة المسؤوليات ؛
معةين هي تكاليف قابلةة للرقابةة عنةد مسةتوى إداري :  Controllable Costs . تكاليف قابلة للرقابة1

في تنظيم إدارة المنشات، والتي يستطيع المةدير المسةؤول ان يةؤثر بقراراتةه أي يكةون مسةؤولا عةن طلةب 
 عنصر التكلفة أو يكون مسؤولَا عن استخدامه أو يؤثر فيه بقراراته.

وهةي تلةك التكةاليف التةي لا يسةتطيع المةدير  :Non controllable Costs. تكاليف ريةر قابلةة للرقابةة2
ان يؤثر فيها بقراراته فهي غير قابلة للرقابة عند هذا المستوى ولكن قابلةة للرقابةة عنةد مسةتوى  المسؤول

 إداري أعلى في التنظيم ادداري.
ان قياس التكلفة علةى أسةاس الأقسةام أو اددارات يعةد آمةرا جوهريةاَ لأغةراض رقابةة : التبويب الإدار   -

 :ة الصناعية نجد اددارات النوعية الآتيةالتكاليف الصناعية غير المباشرة وفي المنشا
وتشةةةةمل الأقسةةةةام التةةةةي تةةةةتم فيهةةةةا :  Production Department . إدارات الإنتاج )أقسام الإنتاج( 1

عمليات تحويل المواد الخام الى منتجات أو تجميع هذه المنتجات سواء أكانت العمليات يدويةة أم آليةة، 
 مصانع النسيج".ومن أمثلته " قسمي الغزل والنسيج في 

ان دور هةةذه اددارات هةةو تةةوفير التسةةهيلات والخةةدمات : Service Department. إدارات الخةةدمات 2
للأقسةةام الأخةةرى التةةي تباشةةر العمليةةات ادنتاجيةةة، و المثةةال علةةى هةةذه الأقسةةام قسةةم الأفةةراد، قسةةم الأمةةن 

لةذلك يةةتم تخصةيص تكلفتهةا لهةةذه وغيرهةا. لان هةةذه اددارات تنشةأ لخدمةة أقسةةام ادنتةاج …. الصةناعي 
 الأقسام.
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 الثاني: المعايير التصميمية لأنرمة التكاليف لفصلا 
 يتناول هذا المبحث المعايير التصميمية لأنظمة التكاليف وكالآتي: 

ان أي نظام للتكةاليف لةه أسةس عامةة وثابتةة تنطبةق علةى : :  أسس نرام التكاليفالمبحث الأول
لفةت طةرق التشةغيل، ويجةب علةى النظةام الكلفةوي ان يسةتند فةي تصةميمه علةى جميع الأنشطة مهمةا اخت

تلةةك الأسةةس كةةي يسةةتطيع ان يحقةةق الأهةةداف التةةي أنشةةو مةةن اجلهةةا وهنةةاك بصةةورة عامةةة أربعةةة أسةةس 
 تعتمد عند تصميم النظام وهي:

 التنريم الإدار  للمشروع  -
ى يمكن محاسبة المشرفين و يجب ان يطابق نظام التكاليف وحساباته التقسيم ادداري حت 

رؤساء الأقسام والمدراء على التكاليف التي تنفق ضمن اقسامهم، ففكرة السلطة والمسؤولية تتعلق 
مباشرة بمحاسبة المسؤولية التي تعترف بالحاجة الى قياس درجة نجاح المدير في أداءه لاعماله، و 

لمسؤولية والعلاقات بين المشرفين و رؤساء تزود الخريطة التنظيمية للمشروع بمعلومات عن السلطة وا
الأقسام الذين يقومون بتزويد المحاسب بالمعلومات التفصيلية التي يحتاجها لتصميم نظام محاسبي 
ناجح، كذلك ان الخريطة التنظيمية تساعد في تجميع عناصر التكاليف المختلفة وتوزيعها على الأقسام 

 مرسلة الى الأشخاص المسؤولين. و أهداف التكلفة تكون في التقارير ال
 أساس التكلفة مقابل المنفعة: -
ويشير هذا الأساس الى مقارنة تكاليف بناء وتشغيل النظام مع المنافع التي يحققها هذا النظام في  

ظل أهداف محاسبة التكاليف التي يعمل على تحقيقها. ويعرف على انه تقيم أولي )ابتدائي( للاختيار 
عديد للأنظمة أو الطرق المحاسبية لمدى الدقة والجودة اللتين تخدم بها تلك الطرق أو بين بدائل من ال

الأنظمة لتحقيق أهداف اددارة وربط هذا التقييم بالتكاليف التي سترتبط بتحقيق المنافع من الطريقة أو 
 النظام..

بدائل اذا فالطرق التي يعد هذا الأساس واسع الاستخدام في العديد من المجالات للمفاضلة بين ال   
 تخدم إنجاز الأغراض نفسها متوافرة وبالكفاءة نفسها فان اقلهم تكلفة هي الأكثر ملائمة.

   : تحديد أرراض النرام  -
مازال بعض نظم التكاليف ينحصر دوره في تحديد تكلفة الوحدة الواحدة من المنتوج، ولكن  

ق الأغراض الأخرى للنظام والتي تتمثل في تحقيق نظام محاسبة التكاليف المتكامل يستطيع ان يحق
الخ في المشروع وتزويد اددارة …. الرقابة وتحديد مجالات ادسراف وعدم كفاءة وتخفيض التكاليف 

بالمعلومات التفصيلية التي تمكنها من اتخاذ القرارات المناسبة. اما عند انعدام مثل هذا النظام فيجب 
 .متحديد الهدف الأساسي للنظا
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 Nature of The Project Operations طبيعة عمليات المشروع  -

يؤثر نظةام التكةاليف المصةمم للعمليةات التشةغيلية فةي المشةروع ويةنعكس هةذا التةأثير علةى نظةم  
 تجميع وتوزيع التكاليف التي سيتم مناقشته في المبحث اللاحق.

بذلك يكون قد حصل علةى المعلومةات وإذا ما أتم محاسب التكاليف دراسة الأسس السابقة فانه  
الأساسةةية التةةي تمكنةةه مةةن تحديةةد مقومةةات نظةةم التكةةاليف وعناصةةره بمةةا يتناسةةب مةةع ظةةروف المشةةروع 

 واحتياجات اددارة.
 

  المقومات الأساسية لأنرمة التكاليف المبحث الثاني:
تحديةةد لغةةرض تحديةةد تكلفةةة المنةةتج أو الخدمةةة يجةةب تصةةميم نظةةام تكةةاليف بحيةةث يسةةاعد فةةي  

عناصر التكاليف وتحميلها على المنتجات أو الخدمات المختلفة التي تنتجها المنشاة وحتى يمكن قياس 
 تكلفة المنتج النهائي يجب تحديد النظام كما يأتي:

 

 وحدة التكلفة .1
 مراكز الكلفة  .2
 عناصر التكاليف  .3
 فترة التكاليف  .4

 
  Cost Unit   وحدة التكلفة  -

ولةةى عنةةد تحديةةد تكلفةةة أي منةةتج )سةةلعة أو خدمةةة( هةةي تحديةةد وحةةدة لاشةةك فةةي ان الخطةةوة الأ 
-" و وحةدة التكلفةة هةي الوحةدة )منةتجCost Objectiveالتكلفةة، أو مةا يعةرف بوجةه أو غةرض التكلفةة "

سةةاعةلالة أو عمةةل مباشةةر( التةةي تنسةةب أو تحةةدد لهةةا عناصةةر التكةةاليف. ومةةن ثةةم تتخةةذ -مرحلةةة-نشةةاط
كلفةةة المنةةتج أو الخدمةةة قياسةةاَ نقةةدياَ. ويشةةترط فةةي اختيةةار وحةةدة التكلفةةة ان وحةةدة التكلفةةة أساسةةا لقيةةاس ت

تكةةون ممثلةةة تمثةةيلا صةةحيحا للمنتجةةات النهائيةةة مةةن حيةةث نوعيتهةةا ومواصةةفاتها الفنيةةة، فلةةيس هنةةاك مةةا 
يمنع من تعدد وحدات التكلفة في المشةروع الواحةد بتعةدد أنةواع المنتجةات النهائيةة واخةتلاف مواصةفاتها، 

 يمكن تمييز وحدات التكلفة على أحد الأسس الآتية:  فان
 . وحدات سلعية:1

وذلةةك فةةي حالةةة وحةةدات ادنتةةاج المتماثلةةة لتوزيةةع النفقةةات عليهةةا "مثةةل مصةةنع كراسةةي مةةن نةةوع 
 واحد".
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وذلك فةي حالةة عةدم التماثةل بةين المنتجةات وعةدم اتفاقهةا فةي المواصةفات، ممةا  طريقة المجموعات: .2
وحةدات ادنتةاج علةةى مجموعةات سةلعية تتفةق فيمةا بينهةةا فةي بعةض المميةزات المشةةتركة يسةتوجب تقسةيم 

 وتنطبق عليها وحدة قياس واحدة "مثل علبة مربى".
في حالة عدم اشتراك المنتجات فةي المواصةفات الأساسةية أي عنةد تبةاين المنتجةات  . طريقة الأوامر:3

الصةةةناعة )مثةةل صةةةناعة سةةيارات( وهةةةذا  بدرجةةة يصةةعب معهةةةا تمييةةز وحةةةدات المنةةتج مةةةن حيةةث طريقةةة
 يستدعي عد كل "أمر إنتاج" ممثلَا لوحدة تكلفة مستقلة.

وذلك في حالة اختلاف وحدات المنتجات فةي مراحةل التشةغيل،  وحدات التكلفة في مراحل التشييل: .4
 لنسيج".وفي هذه الحالة تختلف وحدات التكلفة باختلاف نتائج كل عملية" مثل مراحل صناعة الغزل وا

وهذه تتمثةل امةا فةي وحةدات الخدمةة كمنةتج نهةائي يبةاع بسةعر اقتصةادي، ويكةون  . وحدات الخدمات:5
الهةةةدف الأسةةةاس مةةةن قيةةةام المشةةةروع" مثةةةل النقةةةل" او فةةةي وحةةةدات خةةةدمات فرعيةةةة هةةةي وحةةةدات خةةةدمات 

مشةةةةروع اددارات والأقسةةةام الفنيةةةة التةةةةي مةةةن شةةةأنها تسةةةةهيل عمليةةةات ادنتةةةةاج "مثةةةل النقةةةل الةةةةداخلي فةةةي 
 الصناعي".

ولما كانت وحدات التكلفة بطبيعتها متعددة ونظراَ لتباين الغرض من القياس بالنسبة لكةل وحةدة  
تكلفةةةة بمةةةا يةةةؤدي الةةةى اخةةةتلاف مكونةةةات التكلفةةةة لوحةةةدة التكلفةةةة نفسةةةها. ويمكةةةن توضةةةيح نمةةةاذج وحةةةدات 

 :الآتيالتكلفة مع ربطها بالغرض من استخدامها في الجدول 
 لماذا نقوم بقياس التكلفة "الغرض من القياس" لذي تقاس تكلفته "وحدة التكلفة"ما هو الشو ا

 تقييم المخزون وقياس الأرباح وحدة ادنتاج " سلع أو خدمات" 
 تحديد ثمن تكلفة المبيعات

 اعداد الموازنات لأغراض التخطيط والرقابة
 اتخاذ قرارات خاصة مثل "قبول طلبية خاصة"

نشةةةةةأة "قسةةةةةةم إنتةةةةةةاج أو إدارة وحةةةةةدة فرعيةةةةةةة مةةةةةةن الم
 معينة"

 
 

 اعداد تقارير الأداء القطاعية "تكاليف الأرباح"
 الموازنات لأغراض التخطيط والرقابة

اتخةةاذ قةةةرارات خاصةةة مثةةةل "إيقةةاف المنةةةتج أو خةةةط 
 ادنتاج"

 تخفيض التكاليف مقارنة مع المنافسين السلع والخدمات المتنافسة 
اتخةةاذ قةةرارات خاصةةة واقتنةةاء الأصةةول أو الةةتخلص  حددةأشياء أخرى اقتراحات وبدائل م

 منها
 الموازنات واستخدامها في التخطيط والرقابة
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وفةةي سةةبيل التغلةةب علةةى المشةةاكل التةةي توجةةه اختيةةار التكلفةةة، وزيةةادة فاعليةةة دورهةةا فةةي تةةوفير 
المنتجةةات معلومةةات ملائمةةة فةةي الوقةةت المناسةةب، يجةةب اعةةداد دليةةل لوحةةدات التكلفةةة يضةةم أنواعةةا  مةةن 

النهائيةةة للمشةةروع و وحةةدات القيةةاس للتعبيةةر عةةن كةةل وحةةدة مةةن وحةةدات المنةةتج النهةةائي، ويتطلةةب اعةةداد 
 (.11،3831البشاد : مثل هذا الدليل اتباع الخطوات الآتية: )

 حصر المنتجات النهائية "سلع او خدمات" التي يقوم المشروع بإنتاجها. 
تتضمن كل مجموعة عدداَ من وحدات ادنتةاج بحسةب  تقسيم المنتجات النهائية على مجموعات  

الاختلافات الرئيسية من بنود المجموعة الواحدة، ويتم إعطاء رقةم أو حةرف أو رمةز لكةل مجموعةة 
رئيسةةية علةةى ان تحمةةل الوحةةدات الفرعيةةة نفةةس رقةةم أو حةةرف أو رمةةز المجموعةةة الرئيسةةية بجانةةب 

 وعة من المجموعات. أرقام أو حرف أو رموز أخرى لتمييز بنود كل مجم
وهكةةذا نجةةد ان وحةةدة التكلفةةة تتخةةذ أساسةةا لقيةةاس التكةةاليف التةةي تنشةةأ داخةةل المنشةةأة، و وحةةدة 
التكلفة لا تقتصر على وحةدة المنةتج الماديةة، فقةد تعبةر عةن مرحلةة إنتاجيةة أو أمةر إنتةاجي أو أي وجةه 

يةةداَ و موضةةوعياَ لحصةةر تكةةاليف آخةةر للتكلفةةة، والمهةةم فةةي وحةةدة التكلفةةة المسةةتخدمة ان تكةةون اساسةةاَ ج
 الانتاج، حتى ينتج عن تلك الوحدة بيانات ملائمة تساعد نظام التكاليف على تحقيق أهدافه.

  Cost Centers   مراكد التكلفة    -
هي المراكز الفنية والتسويقية واددارية التي تتخذ أساسا لحصر النفقات بشكل مباشةر وتحليلهةا  

، ويتميةةز كةةل مركةةز منهةةا بنشةةاط يختلةةف مقوماتةةه عةةن النشةةاط الةةذي يةةؤدى فةةي ثةةم علةةى وحةةدات التكلفةةة
مركز ويختلف عدد مراكز التكلفة من منشاة الى أخرى بحسةب الظةروف وادمكانةات المتاحةة فقةد يكةون 
مركز التكلفة شخص أو مجموعة من الأشخاص أو قد يكون أصلا  أو مجموعة من الأصول كالآلة أو 

يكون مكانا  كإدارة قسم أو قد يكةون عمليةات مرحليةة مثةل مرحلةة الغةزل أو النسةيج مجموعة آلات أو قد 
 أو التكملة. وقد يعبر عن طبيعة العمليات التي يجريها المشروع بتحديد مراكز التكلفة.

 :وتبويب مراكز التكلفة في المشروعات الصناعية الى المجموعات الرئيسية الآتية
كز التي تمارس النشةاط الرئيسةي للوحةدة الاقتصةادية والةذي يتمثةل فةي إنتةاج وهي المرا . مراكد الإنتاج:1

 السلعة أو اداء الخدمة.
وهي المراكز التي تنشأ لخدمة مراكةز ادنتةاج وتةوفير مسةتلزماتها ولا تةرتبط  . مراكد الخدمات الإنتاجية:2

-غيةةر مباشةةر بةةه مثةةل "الطبابةةة هةةذه المراكةةز ارتباطةةاَ مباشةةراَ بخدمةةة المنةةتج ذاتةةه، وانمةةا تةةرتبط ارتباطةةاَ 
 وغيرها".…. نقل العاملين-ادسكان

وهةةي المراكةةز التةةي تتةةولى بحةةوث التسةةويق وتصةةريف المنةةتج سةةواء أكةةان  . مراكةةد الخةةدمات التسةةويقية:3
 سلعة ام خدمة، ويعد مخزون بضاعة الجاهزة ضمن هذه المجموعة.
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ى الخةدمات ادداريةة والماليةة فةي الوحةدة وتمةارس هي تلةك المراكةز التةي تتةول . مراكد الخدمات الإدارية:4
 فعاليات ادشراف والرقابة والمتابعة الداخلية.

هةةي تلةةك المراكةةز التةةي تنشةةأ لانتةةاج اصةةول داخةةل الوحةةدة الاقتصةةادية لا  . مراكةةد العمليةةات الرأسةةمالية:5
 بقصد البيع وانما بقصد الاستخدام الذاتي.

ب ان ينةتج عةن طريةق تحديةد تلةك المراكةز سةلعة او خدمةة ولتحقيق أهداف النظةام بفاعليةة، يجة 
قابلةةة للقيةةاس، والغةةرض مةةن مركةةز التكلفةةة هةةو اتخةةاذه وسةةيلة للةةربط بةةين عناصةةر التكلفةةة وبةةين وحةةدات 
التكلفة، لانه مةن المسةتحيل إيجةاد علاقةة مباشةرة بينهمةا مةا لةم يةتم حصةر النفقةات بحسةب مراكةز معينةة 

تحميلها في وحدات التكةاليف اذ تسةاعد علةى تحقيةق الرقابةة علةى المراكةز  داخل المنشاة، تمهيداَ لاعادة
 المسؤولة في المنشاة.

ولغةةرض زيةةادة فاعليةةة اثةةر مركةةز التكلفةةة فةةي تحقيةةق أهةةداف نظةةام التكةةاليف، يةةتم اسةةتخدام دليةةل  
سةتندات مراكز التكلفة، الذي يعمل علةى تةرابط أقسةام المنشةاة المختلفةة، ويسةاعد علةى سةهولة تبويةب الم

 وإجراءات الأعمال الحسابية ولا سيما عند اتباع أنظمة المحاسبة اللالية" الكومبيوتر".
ويقصةةد بالةةدليل مراكةةز التكلفةةة: التبويةةب الرقمةةي الةةذي يحةةدد المراكةةز ادجماليةةة والمراكةةز العامةةة  

ون لهةةةا أرقةةةام والمسةةةاعدة لهةةةا ويكةةةون للمركةةةز ادجمةةةالي رقةةةم محةةةدد بينمةةةا المراكةةةز العامةةةة والمسةةةاعدة تكةةة
متفرعة عنهةا، ويةتم وضةع الةدليل بصةورة تتناسةب مةع الوحةدة الاقتصةادية مةن حيةث الأنشةطة التةي تقةوم 

 بها النظم واددارات المعمول بها.
وبناءَ على ما سبق يرى الباحث ان تقسةيم المنشة ة الةى مراكةز التكةاليف مةن الامةور المهمةة ولا  

نتاجيةةة عةةةدة وذلةةك حتةةى يمكةةن توزيةةع التكةةاليف علةةى المراكةةةز سةةيما اذا كةةان المنتةةوج يتطلةةب عمليةةات إ
المستفيدة منها بالتعيين أو بالتخصيص وبقدر المنفعة التي حصل عليها كل منها، وبعد الحصول على 
تكلفة كل مركز تجري عملية توزيع تكاليف المراكةز الخدميةة علةى المراكةز ادنتاجيةة بغيةة التوصةل الةى 

وج، وزيةةادة علةةى ذلةةك فةةان ترتيةةب مراكةةز التكلفةةة فةةي دليةةل خةةاص بهةةا يةةوفر تكلفةةة كةةل عمليةةة وكةةل منتةة
 بيانات ملائمة لتحقيق أهداف النظام.

  Costs Elements   عناور التكاليف  -
تتميةةز عمليةةات ادنتةةاج الصةةناعي باسةةتخدام أو تحويةةل أو تشةةكيل المةةواد الأوليةةة الةةى منتجةةات  

 :صناعات تنحصر فينهائية وعلى ذلك فان العناصر في معظم ال
 كلفة المواد -أ

 كلفة العمل والأجور  -ب
 الكلف ادضافية  -ت



 

 23 

 

هةةذا وعلةةى رغةةم مةةن وجةةود هةةذه العناصةةر الرئيسةةية الثلاثةةة فةةي معظةةم الصةةناعات بةةالا أن هةةذه 
العناصةةةر بداهةةةة لا تةةةدخل فةةةي تكةةةوين المنةةةتج النهةةةائي بنسةةةب متسةةةاوية اذ ان ذلةةةك يعتمةةةد علةةةى طبيعةةةة 

ان نسةةبة المةةواد الأوليةةة تشةةكل الجةةزء الأكبةةر مةةن التكلفةةة فةةي كثيةةر مةةن  الصةةناعة والمنةةتج، فمةةثلَا نجةةد
 الصناعات مثل صناعة الورق والغزل والنسيج. 

وتتميز عناصر التكاليف بقابليتها على التبويب والتجميع على أسةس متعةددة، كمةا ذكرناهةا فةي 
دي الةةى تةةوفير معلومةةات المبحةةث الأول، وان اسةةتخدام الطةةرق المختلفةةة لتبويةةب عناصةةر التكةةاليف، يةةؤ 

 ملائمة للأغراض اددارية، فلكل طريقة هدف أو اكثر يخدم الأغراض اددارية.
ولزيادة فاعليةة دور عناصةر التكةاليف فةي تحقيةق أهةداف نظةام التكةاليف يتطلةب الأمةر ضةرورة  

لمنطةةق وضةةع خطةةة لتبويةةب و تةةرقيم أم ترميةةز عناصةةر التكةةاليف التةةي تنشةةأ داخةةل المنشةةاة يراعةةى فيهةةا ا
والدقة والبساطة والمرونة بحيث يمكن التعرف على الحسابات بسرعة، ويؤدي الى تقليل الجهد الخةاص 
بالقيةةةد فةةةي السةةةجلات، زيةةةادة علةةةى المسةةةاعدة فةةةي إعةةةداد قةةةوائم التكةةةاليف بسةةةهولة، وفةةةي تصةةةميم التقةةةارير 

بيانات التي تحتاجها المسةتويات اددارية ومقارنة التكاليف الفعلية بالتكاليف المحددة مقدماَ وفي إعداد ال
اددارية المختلفة، كما يتماشى مع أنظمة المحاسبة الالية، ويطلق على تبويب وترقيم عناصر التكاليف 
"دليل عناصر التكاليف"، ويتم إعداد دليل عناصر التكةاليف علةى وفةق مبةادأ و أصةول العمليةة، نةذكر 

اجةةة الةةى العنصةةر، الهةةدف مةةن اسةةتغلال العنصةةر، منهةةا، أهميةةة العنصةةر، طبيعةةة العنصةةر، تكةةرار الح
 سهولة حصر النفقة، وفصل عناصر النفقات الرأسمالية عن النفقات اددارية، و وظائف المشروع..

يتبةةةين ممةةةا سةةةبق ان عناصةةةر التكةةةاليف هةةةي إحةةةدى المقومةةةات الأساسةةةية فةةةي نظةةةام التكةةةاليف،  
إعةةداد دليةةل عناصةةر التكةةاليف لزيةةادة فاعليةةة  وتتميةةز بإمكةةان تبويبهةةا  بحسةةب الهةةدف المةةراد منهةةا. ويةةتم

 نظام التكاليف في تحقيق أهدافه.
  Costs Period   فترة التكاليف   -

هةةي الفتةةرة الزمنيةةة التةةي تقفةةل فةةي نهايتهةةا حسةةابات التكةةاليف وتسةةتخلص عنهةةا النتةةائج والتقةةارير  
 .املة الكلفوية و يجب ان نغطي على الأقل الفترة الزمنية لدورة ادنتاج ك

وتحةةةدد فتةةةرة التكةةةاليف علةةةى أسةةةاس شةةةهري أو فصةةةلي أو نصةةةف سةةةنوي أو سةةةنوي ولكةةةن كلمةةةا  
قصةةرت فتةةرة التكةةاليف زادت أهميةةة بيانةةات التكةةاليف التةةي تحصةةل عليهةةا إدارة المنشةةاة. ان قصةةر الفتةةرة 

ل السةنة بصةورة التكاليفية ) مع مراعاة قيد الكلفةل المنفعة( مع احتياجات اددارة، و تكةرار البيانةات خةلا
 دورية يساعد اددارة في تحقيق الأهداف الآتية: 

 . اعداد الموازنات التقديرية القصيرة نوعاَ ما، وبذلك يكون مجال الخطأ في التنبؤ بالتكاليف ضئيلَا.1
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. اعداد قوائم التكةاليف مةرات عةدة فةي السةنة، يمكةن مةن عمليةة المقارنةة بةين الفتةرات المتتاليةة وتحديةد 2
 جاه في المستقبل.الات
. اكتشاف الانحرافةات والأخطةاء بعةد مةرور فتةرة قصةيرة مةن حةدوثها وبمةا يمكةن إيقةاف الخسةائر التةي 3

 تتحقق نتيجة التأخير في اكتشاف الأخطاء.
بناءَ على ذلك يمكن القول ان فترة التكاليف هةي الفتةرة التةي يةتم فةي نهايتهةا غلةق الحسةابات و  

 تاج لتقديمها للإدارة لغرض أداءها لوظائفها.إعداد قوائم تكاليف ادن
وعنةةةدما يةةةتم تحديةةةد ذلةةةك يكةةةون النظةةةام قةةةد اكتملةةةت مقوماتةةةه فيبةةةدأ محاسةةةب التكةةةاليف بتصةةةميم  

 السجلات والمستندات والتقارير الخاصة بها.
x العناور الأساسية لنرام محاسبة التكاليف 

 :الآتيةان أي نظام محاسبي يجب ان يحتوي على العناصر الرئيسية  
 مستندات القيد الرئيسية .1
 المجموعة الدفترية  .2
 قوائم العمل  .3
 التقارير  .4

 وعند تحديد أنواع السجلات والمستندات وأشكالهما يجب مراعاة ما يأتي:
علاقةةة نظةةام التكةةاليف بنظةةام المحاسةةبة الماليةةة والتةةي يةةتم بنةةاءَ عليةةه تحديةةد الطريقةةة المسةةتخدمة  -أ

 ال(.)طريقة الاندماج، طريقة الانفص
 تحديد أغراض النظام ) وكما تم تناوله في أسس نظام التكاليف(.  -ب
 البساطة والوضوح والترابط.     -ج 
 :  مستندات القيد الرئيسية:1-2-3-1

تعةةةةد مسةةةةتندات القيةةةةد الوسةةةةيلة التةةةةي يعتمةةةةد عليهةةةةا فةةةةي تحقيةةةةق صةةةةحة وقةةةةوع عنصةةةةر التكلفةةةةة،  
ليف تمهيةةةداَ لتصةةةنيفها وتسةةةجيلها فةةةي البطاقةةةات وبوسةةةاتطها نسةةةتطيع تجميةةةع بيانةةةات عةةةن ادنتةةةاج والتكةةةا

والةةدفاتر الخاصةةة بهةةا. والمسةةتندات قةةد تكةةون خارجيةةة مثةةل )قائمةةة الشةةراء أو اديصةةالات المسةةتلمة مةةن 
 الاخرين( أو قد تكون داخلية مثل ) اذن صرف مواد أو أشعار رد مواد أو بطاقة وقت(. 

ة اقتصادية الى أخرى، اذ تحتاج كل وحدة وان عدد مستندات التكاليف وشكلها يختلف من وحد 
الةةى مجموعةةة مسةةتندية للتكةةاليف بحسةةةب طريقةةة القيةةاس المتبعةةة، فالمشةةةاريع التةةي تطبةةق طريقةةة قيةةةاس 
المراحل تحتاج الى مجموعة مستندية تختلف عن تلك الوحدة التي تطبق طريقة قياس تكاليف الأوامر، 

مهمةةةا كةةةان  -ددها داخةةةل المنشةةةاة، فإنهةةةا جميعةةةاَ وعلةةةى رغةةةم مةةةن اخةةةتلاف شةةةكل مسةةةتندات التكةةةاليف وعةةة
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تهدف الى تجميع التكاليف التي تنشأ داخل المنشأة وحصةرها. وزيةادة علةى ذلةك فةان مسةتندات  -شكلها
 القيد تخدم غرضين آخرين لهما أهميتهما بالنسبة للإدارة: 

 قد تقدم الدليل القانوني للعمليات التي تمت بالمنشاة. 
 ورية للرقابة اليومية على عمليات المنش ت.قد تقدم معلومات ضر  

وبذلك يعد مستند القيد المصدر الرئيسي لبيانات التكاليف، ولكي يؤدي دوره في تحقيةق أهةداف 
النظام، يشترط ان يتميةز بالبسةاطة و الوضةوح والتعبيةر الصةادق عةن الحقةائق الخاصةة بالعمليةات التةي 

 تحدث داخل المنشاة.
 ية:المجموعة الدفتر    -  

ان نظةةام التكةةاليف نظةةام تحليلةةي اكثةةر مةةن كونةةه نظامةةاَ تسةةجيلياَ ولةةذلك فةةان المجموعةةة الدفتريةةة  
للتكةةاليف تهةةدف الةةى تسةةجيل البيانةةات وتحليلهةةا ويةةتم تجميةةع بيانةةات التكةةاليف وتسةةجيلها طبقةةاَ لاحةةدى 

 الطرق الاتية: 
 . الطريقة الإحصائية:1

ف مباشةةرة مةةن واقةةع المسةةتندات مةةن دون الحاجةةة الةةى طبقةةاَ لهةةذا الطريقةةة تجمةةع بيانةةات التكةةالي
تسجيلها في  مجموعة دفترية ثم يةتم تحليةل هةذه البيانةات وعرضةها فةي قةوائم التكةاليف التةي تبةين تكلفةة 

 المنتج او كل مركز من مراكز النشاط.
 . طريقة الاندماج:   2

المحاسةةةبة الماليةةةةة يةةةتم طبقةةةا لهةةةذه الطريقةةةةة تصةةةميم مجموعةةةة دفتريةةةةة واحةةةدة لكةةةل مةةةةن نظةةةامي 
والتكةةاليف، وعلةةى ذلةةك يكةةون هنةةاك دفةةاتر يوميةةة مسةةاعدة للنظةةامين ويوميةةة مركزيةةة واحةةدة واسةةتاذ عةةام 
واحةةد للنظةةامين، وبةةذلك يمكةةن بيةةان تةةرابط حسةةابات التكةةاليف والماليةةة فةةي ظةةل نظةةام القيةةد المةةزدوج فةةي 

 .الاول الآتي الشكل
 . طريقة الانفصال:3

ة تصةةميم مجمةةوعتين دفتةةريتين أحةةدهما لنظةةام المحاسةةبة الماليةةة والأخةةرى يةةتم طبقةةاَ لهةةذه الطريقةة 
لنظةةةام التكةةةاليف وتعمةةةل كةةةل هةةةاتين المجمةةةوعتين مسةةةتقلة عةةةن الأخةةةرى، أي ان كةةةل مجموعةةةة تتضةةةمن 

يبةةين  الثةانياليوميةات المسةاعدة، واليوميةةة المركزيةة والأسةةتاذ العةام زيةةادة علةى الأسةةتاذ المسةاعد والشةةكل 
 ظامي المحاسبة المالية ومحاسبة التكاليف في ظل نظام الانفصال.دفاتر وسجلات ن
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الطريقةةةةة التةةةةي جةةةةاء بهةةةةا النظةةةةام المحاسةةةةبي الموحةةةةد فهةةةةي خلةةةةيط بةةةةين طريقتةةةةي الانةةةةدماج  إمةةةةا
والانفصةةةال وبتقةةةارب كبيةةةر مةةةن طريقةةةة الانةةةدماج، ولهةةةذا تسةةةمى بطريقةةةة شةةةبه الانةةةدماج وبموجبهةةةا يةةةتم 

ى وسائل واحدة في عمليات حصر البيانات المتعلقة بالتكاليف وتجميعها وفةي الوقةت نفسةه الاعتماد عل
 تخصص مجموعة دفترية مستقلة بالتكاليف.

 

 ولتحقيق أهداف نظام التكاليف يجب ان يتضمن المجموعات الدفترية الآتية: 
 دفاتر اليوميات المساعدة: 

الواحدة، فكل يومية تثبت فيها تلك العمليات اليوميات المساعدة تلخص العمليات ذات الطبيعة 
التةةي تحةةدث بشةةكل مسةةتمر وتكةةون هةةذه العمليةةات ذات طبيعةةة واحةةدة، وفةةي العةةادة فةةان النظةةام التكةةاليفي 

 يستخدم العديد من اليوميات كل منها يتخصص بقيد نوع معين من العمليات ومن أمثلتها:

 دفتر أستاذ 
مساعد 
 المخازن

 دفاتر المحاسبة المالية  دفاتر محاسبة التكاليف    
 * دفاتر اليومية المساعدة:       * دفتر يومية مساعدة للمواد:

 دفتر المشتريات الآجلة -       يومية مواد واردة -
 دفتر مردودات المشتريات -      يومية مواد منصرفة -
 دفتر المبيعات الآجلة -       لةيومية مواد محو  -
 دفتر مردودات المبيعات -       يومية مواد مرتدة -
 دفتر أوراق القبض -   ملخصات المواد   كشوف تحليلية للمواد 

 دفتر أوراق الدفع -المباشرة         غير  المباشرة     
 دفتر النقدية والبنك -سجلات الأجور وبعد منها         

 دفتر المصروفات النثرية -       كشوف تحليلية     جورملخصات الأ
 يوميات مساعدة اخرى -     للأجور غير المباشرة      المباشرة      
 سجلات المصرفات وبعد منها   

 كشوف تحليلية للمصرفات    ملخصات
 المصرفات        غير المباشرة 
 
    المباشرة  

 دفتر أستاذ 
 مساعد المدنيين

 ستاذ دفتر أ
 مساعد الدائنيين

ترحل أول 
 بأول الى

 ميزان المراجعة دفتر الأستاذ العام دفتر اليومية العامة ميزان المراجعة دفتر الأستاذ العام دفتر اليومية العامة

 دفتر أستاذ 
مساعد تحت 
التشغيل او 
 أوامر الإنتاج
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 تدةيومية المواد المر  -     يومية المواد الواردة -
 يومية الأجور المستحقة -    يومية المواد المنصرفة -
 يومية المصروفات التسويقية - يومية او يوميات المصروفات الصناعية غير المباشرة -

 يومية المصروفات اددارية -    
 اليومية العامة: 

وميةةات هةةي تلخةةيص لمختلةةف العمليةةات التةةي لا يكةةون لهةةا يوميةةة مسةةتقلة، وعمومةةاَ فةةان عةةدد الي 
المسةةاعدة التةةي يسةةتخدمها النظةةام والأسةةماء التةةي تطلةةق عليهةةا تختلةةف مةةن منشةةاة لاخةةرى متوقفةةة علةةى 

 طبيعة النشاط واحتياجات اددارة للمنشاة.
 

 دفاتر الأستاذ المساعدة: 
دفاتر الأستاذ المساعدة عبارة عن دفاتر فرعية تحتةوي مجموعةة مةن الحسةابات بشةكل تفصةيلي 

ت منفصلة عن دفتر أستاذ العام والبيانات الواردة في دفتةر الأسةتاذ المسةاعد بيانةات وتكون هذه الحسابا
تفصةةةيلية وتحليليةةةة لاجمةةةالي البيانةةةات التةةةي وردت فةةةي دفتةةةر الأسةةةتاذ العةةةام، ويجةةةب ان يةةةتم تطةةةابق بةةةين 

سةتاذ الدفترين. وتتم هذه المطابقة عن طريق تصوير الحسابات ادجمالية او حسابات المراقبة بةدفتر الأ
العام، وحسابات المراقبة لا تظهةر تفصةيلاته ولكةن تظهةر فقةط جملةة الأرصةدة بالأسةتاذ المسةاعد، ومةن 

 أمثلة دفاتر الأستاذ المساعدة بالنظام التكاليف: 
 دفتر أستاذ المصروفات الصناعية  -         دفتر أستاذ مخازن  -
 دفتر أستاذ ادنتاج تحت تشغيل -   دفتر أستاذ الأجور -
 

 دفتر أستاذ عام: 
يحتةةوي دفتةةر الأسةةتاذ العةةام التكةةاليف لجميةةع الحسةةابات التةةي تخةةص عمليةةات المنشةةاة ادنتاجيةةة  

خلال فترة زمنية معينة، وعند استخدام دفاتر الأستاذ المساعدة فان البيانات التفصةيلية الةواردة فيهةا تعةد 
ليةة التةي يمثةل كةل حسةاب منهةا دفتةر أسةتاذ جزءاَ من دفتةر الأسةتاذ العةام معبةراَ عنهةا بالحسةابات ادجما

 مساعد وعادةَ يطلق على الحسابات ادجمالية حسابات المراقبة. 
وان اسةةةةتبعاد الحسةةةةابات التفصةةةةيلية مةةةةن الأسةةةةتاذ العةةةةام واسةةةةتخدام حسةةةةابات المراقبةةةةة المدعمةةةةة  

 بالسجلات المساعدة له العديد من المزايا: 
رة لأنهةةةا تلخةةةص كميةةةة ضةةةخمة مةةةن المعلومةةةات التةةةي حسةةةابات المراقبةةةة لهةةةا قيمةةةة عاليةةةة لةةةلإدا -أ

 تحتويها السجلات المساعدة.
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تعةةد حسةةابات المراقبةةة إحةةدى وسةةائل الرقابةةة الداخليةةة، فعمةةل أي فةةرد فةةي التنظةةيم يراجةةع تلقائيةةاَ   -ب
 بمعرفة فرد آخر، ولا شك في ان هذا اعتبار مهم في ضمان الدقة والأمانة واكتشاف الأخطاء.

حسابات المراقبة يمكن من اعداد التقةارير الماليةة وبشةكل سةريع فةي نهايةة كةل فتةرة ان استخدام    -ج
محاسةةةبية مةةةن دون انتظةةةار تجميةةةع وترصةةةيد الحسةةةابات بةةةدفاتر الأسةةةتاذ المسةةةاعد. ومةةةن أهةةةم حسةةةابات 

 المراقبة في المنشاة الصناعية:
 حساب مراقبة الأجور -    حساب مراقبة مخازن المواد -
 حساب مراقبة التشغيل -  صروفات غير المباشرةحساب مراقبة الم -
 حساب مراقبة أقسام ادنتاج  -    حساب مراقبة ادنتاج التام  -

 حساب مراقبة أقسام الخدمات -
ومما سبق يتبين ان المجموعة الدفترية للتكاليف تهدف الةى تسةجيل جميةع أنةواع التكةاليف التةي  

 ئم احتياطات اددارة في تحقيق أهدافها.تنشأ داخل المنشاة، وتحليلها بطريقة تلا
 
 :  قوائم العمل.1-2-3-3

هةةي تلةةك القةةوائم التةةي يسةةتخدمها محاسةةب التكةةاليف كمسةةودات قبةةل ان يقةةوم بةةإجراء قيةةود معقةةدة  
والتةي تسةتدعي عمليةةات حسةابية كثيةرة أو قبةةل أعةداد التقةارير، وادجةةراءات فةي قةوائم العمةةل تمثةل تحقةةق 

لمسةةتخرجة مةةن مسةةتندات القيةةد أو اليوميةةات الفرعيةةة والعامةةة أو الةةدفاتر والسةةجلات الأرقةةام المحاسةةبية ا
المساعدة أو حسابات المراقبة، أو تعديل الأرقام بصورة تعكس أحداثا لا يكون لهةا مسةتند خةاص، ومةن 

 :أمثلة قوائم العمل ما يأتي
 ل الأحداث اليومية.ميزان المراجعة للتأكد من ان قاعدة القيد المزدوج تم اتباعها لتسجي .1
 قائمة عمل لتعديل ميزان المراجعة.  .2
 قائمة عمل لتوزيع التكاليف بين مختلف الأقسام ووحدات ادنتاج. .3
 أعداد كشوف الأجور.  .4
 توزيع الأجور .5
 مراجعة مجاميع الأرصدة قبل الترحيل. .6

يف وذلةك بناءَ على ما سةبق يمكةن القةول ان قةوائم العمةل تعةد ضةرورية بالنسةبة لمحاسةب التكةال
 لتلافي الأخطاء الحسابية قبل قيامه بأعداد القيود والتقارير التي يتطلبها ظروف العمل.

يقصةةةد بتقةةةارير التكلفةةةة " أنةةةه أسةةةلوب يتضةةةمن : Cost Reports تقارير التكلفة :1-2-3-4
عةةةرض بيانةةةات التكةةةاليف بعةةةد تبويبهةةةا وتنسةةةيقها بطريقةةةة تلائةةةم حاجيةةةات اددارة فةةةي ظةةةل مبةةةادأ علميةةةة 
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عينةةةة، بهةةةةدف مسةةةةاعدة اددارة فةةةي تحقيةةةةق أغراضةةةةها. وتختلةةةف تقةةةةارير التكلفةةةةة المقدمةةةة الةةةةى الجهةةةةات م
اددارية، من حيث محتوياتها وتفصيلاتها ووقت تقديمها، ومن حيث الأهداف التي تخدمها ومهمةا كةان 

وعلةى هةذا  شكل ومحتةوى التقريةر فهةو يةوفر بيانةات تكةاليف تلائةم احتياجةات المسةتويات ادداريةة كافةة،
الأساس يمكن تقسيم تقارير التكلفةة علةى مجمةوعتين متةداخلتين، اذ ان كةل نةوع مةن التقةارير فةي إحةدى 

 المجموعتين يرد في المجموعة الأخرى. 
تقسيم التقارير من حيةث المسةتوى ادداري الةذي تقةدم اليةه وتقسةم التقةارير طبقةاَ لهةذا  المجموعة الأولى:

 ة:الأساس على الأقسام الآتي
تقةةارير تقةةدم لةةلإدارة العليةةا: تتكةةون مةةن بيانةةات إجماليةةة، وعةةادة تغطةةي فتةةرة زمنيةةة طويلةةة نسةةبياَ،  -أ

وتكةةةون ملائمةةةة لاعةةةداد الموازنةةةات التقديريةةةة او أغةةةراض الرقابةةةة وتقيةةةيم الأداء وادشةةةراف علةةةى 
 المستويات الوسطى والدنيا ومثال ذلك تقرير يظهر ناتج نشاط المنشاة.

ى مستوى اددارة الوسطى: تتضةمن بيانةات تفصةيلية وتعةد خةلال فتةرات قصةيرة تقارير تقدم عل  -ب
قياسةةةةاَ بةةةةالنوع الأول ويكةةةةون متخصصةةةةاَ بنشةةةةاط معةةةةين. وتشةةةةمل البيانةةةةات الخاصةةةةة بالتكةةةةاليف 
واديرادات التي تدخل في اختصاصها فقط، زيادة على البيانات التي تبين أنةواع التكةاليف التةي 

 كن رقابتها.يمكن مراقبتها التي لا يم
تقةةةارير علةةةى مسةةةتوى المنفةةةذين: هةةةذا النةةةوع مةةةن التقةةةارير تعةةةد بشةةةكل تفصةةةيلي ولفتةةةرات قصةةةيرة،  -ج

وتةةرتبط بنشةةاط المنفةةذين فةةي الخةةط الأول مثةةل المشةةرفين و مسةةؤولي الأقسةةام وتتضةةمن البيانةةات 
 التفصيلية لجميع أنواع المصرفات التي تخضع لرقابتهم ويعدون مسؤولين عنها.

 

يتم تقسيم التقارير على وفق هذه المجموعة على أسةاس طبيعةة البيانةات الةواردة فةي  لثانية:المجموعة ا
 -التقرير، وتنقسم التقارير على هذا الأساس على:

التقةةارير الدوريةةة: وهةةي تلةةةك التقةةارير التةةي تعةةد بشةةةكل دوري، قةةد تكةةون شةةهرية أو أسةةةبوعية أو  -أ
وفير معلومات ملائمة لتحقيق أهةداف التكةاليف. يومية، تؤدي مثل هذه التقارير دورا  مهما في ت

لةةةذا فةةةان هةةةذا النةةةوع مةةةن التقةةةارير يشةةةتمل علةةةى تقةةةارير لغةةةرض القيةةةاس وتقةةةارير لغةةةرض الرقابةةةة 
 وتقارير لغرض اتخاذ القرارات.

التقةةارير الخاصةةة: ان التقةةارير الخاصةةة تعةةالج عةةادة أمةةورا غيةةر اعتياديةةة طارئةةة تحةةدث نتيجةةة   -ب
ون أعةةةدادها بنةةاء  علةةى طلةةب مةةةن اددارة، والقةةرارات التةةي تبنةةى علةةةى عوامةةل غيةةر متوقعةةة ويكةة

أساس التقةارير الخاصةة، قةرارات ذات أهميةة كبيةرة للمنشةاة، وبالتةالي فةان التقةارير الخاصةة تعةد 
تقارير خطيرة تسةتوجب ان تكةون بياناتهةا متعلقةة بصةلب الموضةوع الةذي يعالجةه التقريةر. ومةن 

ر "تقريةةر خةةاص عةةن توقةةف ادنتةةاج بسةةبب عطةةل آلات بشةةكل غيةةر أمثلةةة هةةذا النةةوع مةةن التقةةاري
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طبيعةةي او تقريةةر خةةاص عةةن زيةةادة النشةةاط فةةي خةةط إنتةةاجي معةةين او تخفةةيض نشةةاط فةةي خةةط 
 آخر.

ولزيةةادة فاعليةةة دور التقةةارير فةةي تحقيةةق أهةةداف النظةةام هنةةاك مبةةادأ عامةةة يجةةب مراعاتهةةا عنةةد 
 إعدادها تتمثل في: 

 قدر اللازم من المعلومات للمستوى ادداري الذي تقدم اليه.أن تحتوي التقارير على ال 
 أن تكون التقارير واضحة ومعدة بطريقة تناسب مستخدمها. 
أن تقدم التقارير في الوقت المناسةب مةع ضةرورة الا يةؤثر عامةل السةرعة فةي درجةة الدقةة الواجةب  

 توافرها في بيانات التقارير.
التكلفةةة أداة اتصةةال داخليةةة، والتةةي تهةةدف الةةى تجميةةع بنةةاءا علةةى ذلةةك يةةرى الباحةةث إن تقةةارير 

الحقةةائق المتعلقةةة بأوجةةه نشةةاط المنشةةاة، بصةةورة إجماليةةة أو تفصةةيلية وبحسةةب حاجيةةات اددارة الةةى تلةةك 
المعلومةةات، و مةةن دون تقةةارير التكلفةةة لا يمكةةن لهةةذه اددارة أن تةةؤدي وظائفهةةا علةةى اكمةةل وجةةه، وان 

علميةةة سةةليمة ومراعةةاة الغةةرض مةةن أعةةدادها يجعةةل نظةةام التكةةاليف قةةادرا  أعةةداد التقةةارير علةةى وفةةق أسةةس 
 على تحقيق أهدافه.
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 المبحث الثالث: طر  قياس تكلفة الإنتاج في ظل أنرمة التكاليف التقليد ة 1-3
ان مهام محاسةبة التكةاليف هةو تةوفير المعلومةات المناسةبة والتةي تمتةاز بالموضةوعية والملائمةة  

السليم لمساعدة اددارة في الاتخةاذ القةرارات. فةانهم يحتةاجون لمعرفةة شةو عةن التكةاليف  والدقة والتوقيت
" والةذي يعةرف Cost Object or Cost Objective)كلف المخرجات( والذي يطلق عليه هدف التكلفةة "

بانه أي نشاط يمكن قياس كلفة بشكل مفصل ومحدد وكمثال علةى هةدف الكلةف "المنتجةات، الأنشةطة، 
 الخ" ولهذا فان نظام محاسبة التكاليف يتضمن عمليتين أساسيتين:… احل المر 
   Cost Accumulation   تجميع التكاليف  .1
   Cost Allocation   تحميل التكاليف .2

 

 Cost Accumulation  تجميع التكاليف  :1-3-1
يةةةع ان طبيعةةة النشةةاط تةةةؤثر الةةى حةةد كبيةةةر فةةي طبيعةةةة نظةةام التكةةاليف المناسةةةب لأغةةراض تجم 

 عناصةةر الكلفةةة او مةةا يسةةمى طةةرق قيةةاس التكةةاليف وأسسةةها ثلاثةةة والةةذي ويمكةةن إيضةةاحه فةةي الشةةكل
 التالي:

 
 

  
 

 
 
 

 

 

 

 
                    

 
 
 
 

 طرق قياس تكلفة الإنتاج

 . من حيث نظام الإنتاج1
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 طر  قياس تكلفة الإنتاج                       
ويظهةةر مةةن الشةةكل السةةابق أن أي نظةةام للتكةةاليف لابةةد وان يتصةةف علةةى الأقةةل بصةةفات ثلاثةةة  

كل منها تعكس موقعةه المتميةز فةي التصةنيف وعلةى أحةد أسةس التصةنيف الثلاثةة المشةار إليهةا، أي ان 
القسم الثاني من طرق القياس سوف يعتمد عليها أساسا لتسجيل بيانات التكةاليف فةي النظةام المحاسةبي 

أساس طريقةة  للوحدة الاقتصادية على وفق نظام إنتاجي معين وبهذا يشكل كلا من النظام المبني على
ادنتاج والطريقة المعتمدة في القيةاس علةى أسةس معينةة للصةيغة الأساسةية لنظةام التكةاليف، زيةادة علةى 
ذلك يعد القسم الثالث الوسيلة أو الطريقة التي يتم فيهةا التقريةر عةن مخرجةات ذلةك النظةام، فعلةى سةبيل 

تحميةل الكلةي للتكةاليف وعلةى أسةاس المثال قد تطبق الوحدة نظام تكاليف المراحل على أساس مةدخل ال
هةذا وسةيتم  فعلي وكذلك علةى أسةاس معيةاري، أو قةد يطبةق نظةام المراحةل الفعلةي الكلةي والمباشةر معةا .

عةرض كةةل مةةن طةةرق قيةةاس تكلفةة الانتةةاج مةةن حيةةث نظةةام التكةاليف ومةةن حيةةث الانظمةةة الانتاجيةةة مةةن 
 خلال الفصول والمباحث التالية.
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 لأغراض قياس تكلفة المنتج وتقييم المخزون

 التنظيم الإداري للمشروع
 أساس التكلفة مقابل المنفعة
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 نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية 
 نظام تكاليف المراحل الإنتاجية 
 نظام تكاليف العمليات الإنتاجية 

 طريقة تخصيص المباشر
 طريقة تخصيص التنازلي
 طريقة تخصيص التبادلي
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 الفصل الثالث
 الرقابة والمحاسبة على عناور التكاليف

كما ذكرنةا سةابقا  أن مةن أهةداف محاسةبة التكةاليف الرقابةة علةى عناصةر التكةاليف المختلفةة مةن         
لمباشةرة صةر ادنتةاج مةن المةواد ااأجل التوصل الى التكلفة الفعلية الحقيقية نتيجةة ادسةتخدام الأمثةل لعن

وأجةةةور وتكةةةاليف صةةةناعية أخةةةرى غيةةةر مباشةةةرة ومةةةن عناصةةةر التكةةةاليف المباشةةةرة، ونظةةةرا  لأهميةةةة هةةةذه 
 العناصر ينبغي وضع رقابة فعالة عليها وتسجيلها وفقا  لمبادأ المحاسبية وكالآتي:

 :المستلدمات السلعيةالمواد و ة الرقابة والمحاسبة على عنصر تكلفالمبحث الأول: 
أن عنصر المواد الأولية والمستلزمات ة المواد والمستلدمات السلعية: عنصر تكلف بة علىأولًا. الرقا

السلعية تشمل جميع المستلزمات الضرورية التي تستخدمها الوحدة ادقتصادية في العمليات المختلفة، 
 ويمكن تحديد هذه المستلزمات بالآتي: 

فةي ادنتةاج، وتنقسةم رئيسيا  التي تكون جزء   لموادتشمل جميع هذه ا المواد المستخدمة في الإنتاج:. 1
 الى:

لابد من وضع أنظمةة دقيقةة للإشةراف والرقابةة علةى المةواد  :Raw materials: المواد الأوليةأ. 
 مثالهاوإستلامها وتخزينها وصرفها للإنتاج المباشرة وغير المباشرة و الخام من حيث فحص هذه المواد 

 ....هتد(نفط خام،  القطن، الخشب)
تشةمل تلةك المةواد التةي أجريةت :Materials, semi-manufactured :المواد نصف المصنعةب. 

بعةةد ادسةةتبعاد منهةةا ادنقةةاض بغةةرض  الفوسةةفات، الغةةزل، الطحةةين) مثالهةةا عليهةةا العمليةةات التصةةنيعية
 (.الصناعات الكيمياوية

لةةا المةةواد التةةي تقتنيهةةا وهةةي ت Ready-made materials :: المصةةنعة - المةةواد الجةةاهدةج. 
منتجاتهةا، علةى سةبيل الوحدة الإقتصاد ة مة  وحةدات أخةرى بهةدف إسةتخدامها أو تركيبهةا فةي إنتةاج 

 (صناعة السيارات .....الخ فيإطار السيارات ، ماكينة الطائرة في صناعة الطائرات) المثال
المةةواد التةةي تحتاجهةةا   تشةةمل بعةةض نةةوع مةةن أنةةواع :Operational materials :مةةواد التشةةييل. 2

الوحةةدة ادقتصةةادية لتسةةهيل العمليةةات الصةةناعية، ولاتةةدخل هةةذه المةةواد الةةى ادنتةةاج النهةةائي وتتمثةةل فةةي 
 ازوايل(.كو ، بانزين، الشحومو  الدهون و  مواد التصليح)
تشةةةمل أنةةةواع المةةةواد المسةةةتخدمة للتعبئةةةة : Packaging materials :مةةةواد التعبئةةةة والتيليةةةف.  3

 المنتج النهائي بغرض الحفاظ عليها ويطي صورة جيدة للمنتج بغرض البيع.وتغليف 
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تتمثةل فةي جميةع أنةواع الأدوات الكتابيةة   :Clerical and office tools : الأدوات الكتابيةة. 4
 والمطبوعات المستخدمة في اددارات الصناعية والتسويقة واددارة العامة.

 وتشمل تكلفة المواد باتتي:
 شراء. ثمن ال .أ

عمولةةة وكةةلاء الشةةراء:  تعتبةةر هةةذه العمولةةة جةةزء مةةن تكلفةةة المةةواد المشةةتراة سةةواء مةةواد خةةام أو  .ب
 نصف مصنعة أو تامة الصنع وتحمل هذه التكلفة على المواد التي تخصها. 

سواء كانت وسائل النقل تعود ملكيتها للوحدة أو مستأجرة مةن الغيةر فةإذا  مصاريف نقل المواد، .ت
 للوحدة فإنها تستخدم في نقل المشتريات والمبيعات ويجب التميز بين كل منهما.كانت مملوكة 

تكةةةةاليف مناولةةةةة المةةةةواد وإسةةةةتلامها وتخزينهةةةةا وصةةةةرفها للمصةةةةنع وتعتبةةةةر هةةةةذه التكةةةةاليف ضةةةةمن  .ث
التكاليف الصناعية غير المباشرة وتحسب هةذه التكةاليف علةى أسةاس تقةديري فتحمةل كةل كميةة 

 بما يخصها من مصاريف؟.

ار الخصةةم، وكمةةا نعلةةم فةةإن الخصةةم نوعةةان الأول هةةو الخصةةم التجةةاري الةةذي يسةةجل علةةى مقةةد .ج
قائمةةة الشةةراء ولايظهةةر محاسةةبيا ، فةةلا يةةدخل ضةةمن عناصةةر التكلفةةة حيةةث تحسةةب القيمةةة علةةى 
أساس صافي القائمة. أما الخصم النقدي أو )تعجيل الةدفع( ويعةالج هةذا الخصةم بإعتبةاره ربحةا  

لتسديد فورا  أو خةلال المةدة التةي يحةددها المةورد وهةو نةاتج السةداد والتمويةل ماليا  للمشتري عند ا
 لذلك لا علاقة له بتكلفة المواد ولا يخصم منها.

 عملية الشرا  والإستلام والتخدي  كلآتي:وضع الرقابة على وي ون 
 طلب الشراء .1
 أمر الشراء. .2

 الفحص وادستلام. .3

 التخزين. .4

 صرف المواد. .5

 .المحاسبية الموادالمعالجة ثانياً. 
أن الكميةات المةواد المشةتراة مةن كةل صةنف مةن أصةناف المةواد . القيود المحاسبية ع  دورة المةواد: 1

المخزنية واقيامها ترحل إلى حسابات أصناف من واقع مستندات الاستلام في حقل الوارد وإجمالي أقيام 
موجبةةه حسةةاب مراقبةةة مخةةازن المةةواد مةةدينا. المةةواد المشةةتراة خةةلال فتةةرة يثبةةت قيةةد اليوميةةة العامةةة يجعةةل ب

 وإذا كان المواد مشتراة نقدا وجزء منها بالأجل فيكون القيد كالآتي:
                           x x  م  و/ مراقبة مخازن المواد 
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 إلى ماكوري                                  
                                 x x    أو المصارف )أو الصندو ( و/ نقد لدى 
                                  x x  )و/ مجهدون )دائنون 

يتم ترحيةل كميةات و أقيةام المةواد . قيد ورف المواد المبا رة م  مخازن إلى الأقسام الإنتاجية: 2
المصروفة إلى الحسابات الأصناف من واقةع مسةتندات صةرف المةواد فةي حقةل الصةادر ويةتم إثبةات 

  لقيد الأتي: ا
                       x x     /إنتاج تحت التشييل مراقبة م  و 

                            x x  إلى و/ مراقبة مخازن المواد 
يتم صرف مواد غير مباشرة إلى الأقسام الخدمية إذا كانت مواد قيد ورف مواد رير المبا رة:  .3

 و مواد إدارية ويسجل القيد الأتي:صناعية غير مباشرة أو مواد تسويقية أ

 م  ماكوري                                

                       x x    و/ مراقبة تكاليف وناعية رير مبا رة 
                      x x     و/ مراقبة تكاليف تسويقية والإدارية 

                           x x x      المخازن المواد إلى و/ مراقبة 
فةةي بعةةض حةةالات يةةتم إرجةةاع المةةواد مةةن الأقسةةام ادنتاجيةةة إلةةى إرجةةاع المةةواد إلةةى المخةةازن:  .4

المخةةازن لكونهةةا مخالفةةا للمواصةةفات المطلوبةةة فتسةةتخدم مسةةتند إرجةةاع المةةواد أو مسةةتند وارد مخزنةةي 
 وترسل نسخة من هذا المستند إلى حسابات التكاليف ويثبت القيد الأتي:

                       x x    م  و/ مراقبة مخازن المواد 
                           x x     /إنتاج تحت تشييلمراقبة إلى و 

عنةةدما يسةةحب احةةد أقسةةام أكثةةر مةةن حاجتةةه مةةن صةةنف تحويةةل المةةواد بةةي  الأقسةةام الإنتاجيةةة:  .5
فيةتم  القسةم مةن المةواد معين من المواد وفي نفس الوقةت يكةون القسةم إنتةاجي آخةر بحاجةة إلةى ذلةك

مةن المةواد  تنظيم مستند تحويل المواد يتبةين منةه كميةة وقيمةة المةواد المحولةة واسةم المركةز المسةتفيد
 القيد:            ويكون المخزن بهذه العملية  رواسم المركز الذي سحب المواد من المخازن ولايتا ث

                          x x   /تحت تشييل مركد "س" إنتاجمراقبة م  و 

                                 x x   /إنتاج تحت تشييل مركد "ص"مراقبة إلى و 
 " س" إلى مركز إنتاجي "صمثلا في حالة تحويل المواد من مركز إنتاجي "                 

 ثالثاً. طر  تسعير المواد المنصرفة للإنتاج وتقييم مخدون آخر المدة:
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راء الأصةةةناف مةةةن المةةةواد يةةةتم عةةةادة  فةةةي فتةةةرات مختلفةةةة كمةةةا أن إسةةةتخدامها يةةةتم فةةةي فتةةةرات إن شةةة      
مختلفة أيضا  وبهذه الحالة فةإن خةزين المةواد سيضةم مةواد بخلةيط مةن الأسةعار المختلفةة ولتحديةد أسةعار 

 لجرد:ن من انوعاأو  المواد المنصرفة فإنه يعتمد على طبيعة نظام القياس لا سيما وأن هناك نظامان
الةةةدوري فةةةإن تسةةةجيل القيةةةد المةةةواد المشةةةتراة يكةةةون الجةةةرد نظةةةام بموجةةةب و  :الةةةدور  الجةةةرد نرةةةام  .1

 كالآتي:

                        x x   )م  و/ المشتريات )نوع المادة 
                              x x    إلى و/ الموردي 

و)يكون عادة فةي  لفعلي للمواد في المخازن وللوصول إلى مخزون آخر المدة فإنه يتم إجراء الجرد ا
نهايةةة الةةدورة(، مةةن خةةلال مطابقةةة السةةجلات مةةع البطاقةةات المخزنيةةة مةةن كةةل صةةنف مةةن أصةةناف 

( علةى وفةق المعادلةة المنصةرفةالمواد الموجود مةن المخةازن، ويةتم تحديةد تكلفةة المةواد الصةادرة أو )
 التالية:
 مخدون مواد آخر المدة –دة + مشتريات مواد = مخدون مواد أول المالمواد الصادرة كلفة 

 

وأن نظام الجرد الدوري عادة  يستخدم في المنش ت التي تتعامل بعدد قليل من أصناف المواد       
 أو المستلزمات السلعية ذات القيم العالية إضافة إلى سهولة عملية الجرد.

 

ة علةةةى المةةةواد أكثةةةر مةةةن جةةةرد يحقةةةق هةةةذا النةةةوع مةةةن الجةةةرد رقابةةةة فعالةةة الجةةةرد المسةةةتمر:نرةةةام  .2
السنوي، حيث يتم الجرد الفعلي المستمر بشكل متكرر ومفاجو للموجودات المخزنية ويةتم ذلةك 
خةةلال السةةنة وعلةةى الأصةةناف مختةةارة مةةن الموجةةودات وذلةةك بجةةرد هةةذه الأصةةناف جةةردا فعليةةا 

 ومطابقة ارصيدتها من السجلات والبطاقات مع الموجود الفعلي لها.
 فإن طريقة تسجيل المواد المشتراة تكون: اا النوعوعلى وفق ه

                        x x   )م  و/ مراقبة مخدون المواد )نوع المادة 
                              x x    إلى و/ الموردي 

 الى العمليات أو الأقسام   ون:)المواد المبا رة( وفي حالة ورف المواد 
                        x x    م  و/ مراقبة إنتاج تحت التشييل 

                              x x   /مراقبة مخدون المواد )نوع المادة(إلى و 
 ح فيسجل القيد التالي:(رير مبا رة) دإذا كانت المواأما 

                          x x    م  و/ مراقبة تكاليف وناعية رير المبا رة 
                              x x   إلى و/ مراقبة مخازن المواد 
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 لنتائج الجرد )الديادة أو النقص(:المعالجة المحاسبية 
 عند حدو  الديادةح فيثبت القيد التالي:

                           x x  م  و/ مراقبة مخازن المواد 
                                 x x  إلى و/ فروقات الجرد 

 

 عند حدو  النقصح فيثبت القيد التالي:

                          x x   م  و/ فروقات الجرد 
                           x x      إلى و/ مراقبة مخازن المواد 

 
فإذا كانت الزيادة أو النقص الحاصلة نتيجةة أسةباب الطبيعيةة فيةتم غلةق حل فروقةات الجةرد مةن حل  -

 لصناعية غير المباشرة.مراقب التكاليف ا

 
أما إذا كةان ثبةت بةان الةنقص الحاصةل فةي المخةازن سةببه احةد المةوظفين فةي قسةم المخةازن فيعتبةر  -

هو الشخص المسئول عن النقص، ويحمل بقيمةة الةنقص وهةذا يكةون إذا كةان الةنقص الحاصةل هةو 
 خارج حدود المسموح بها.

 
 : مثال

وحةةدة وبعةةد مطابقةةة  81لأحةةد الأصةةناف وجةةد رصةةيده تةةم إجةةراء جةةرد المفةةاجو  2114ل5ل5فةةي       
وحةدة حيةث  41الرصيد الفعلي بالرصيد الدفتري في دفتر أستاذ مخازن تبين وجود نقص )عدد( قةدره   

 .$4وحدة وان سعر الوحدة  121أن الرصيد الدفتري 
آخةر  تبين أن نصف النقص هذا العدد يعتبر فةي النشةاط المسةموح بةه ونصةف 2114ل5ل11في       

غيةةر مسةةموح بةةه وأرسةةل نتيجةةة التحقيةةق إلةةى المةةدير العةةام الةةذي قةةرر أن يتحمةةل مسةةئول المخةةزن نصةةف 
 العجز غير مسموح به.

 سدد أمين المخزن القيمة ما ثبت عليه نقدا. 2114ل5ل31في       
 

 المطلوب: تسجيل القيود الخاوة بالعمليات أعلا  في دفتر اليومية.
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 الحل:
 م  و/ فروقات الجرد   164          $164=  $4* وحدة 44      5/5

 إلى و/ مراقبة مخازن المواد 164                                              
 قيد تثبيت النقص                                                   

 سموو.أ. تبي  نصف النقص  عتبر ضم  النشاط المسموو به ونصف آخر رير م  14/5
 م  و/ عجد مسموو به  4،                      4$،=  164/2       

 و/ عجد رير مسموو به م  4،                                            
 إلى و/ فروقات الجرد 164                                                

 وو به مسئول المخدن.ب. قرر مدير العام بتحمل نصف عجد رير مسم      
 م  و/ مهمور مخدن   44                                         

 إلى و/ عجد رير مسموو به 44                                            
   وأ ضا  جب إجرا  قيد نصف عجد مسموو به بتحميل مراقبةة تكةاليف وةناعية ريةر مبا ةرة.       

،4 $ 
 م  و/ مراقبة تكاليف وناعية رير المبا رة  4،                                         

 إلى و/ عجد مسموو به 4،                                            
 سدد مهمور المخدن القيمة ما ثبت عليه نقدا 34/14

 م  و/ الصندو    44                                         
 إلى و/ مهمور مخدن  44                                            

 وفي نها ة السنة  جب أن تحمل و/ ا.خ بنصف المتبقي م  عجد رير مسموو به
 م  و/ أ.خ  44                                         

 إلى و/ عجد رير مسموو به 44                                            
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 ل نرام الجرد المستمر فيم   تسعير المواد المنصرفة وفق لأحد م  الطر  التالية:وفي ظ
 

 (FIFOطريقة ما يرد أولًا  صرف أولًا ) .1
 (LIFOطريقة ما يرد أخيراً  صرف أولًا ) .2
 (Simple Averageطريقة متوسط البسيط ) .3
 (Weighted Averageطريقة متوسط المرجح ) .4

 
 : (FIFOلًا )طريقة ما يرد أولًا  صرف أو . 1

إن أسلوب التسعير وفق هذه الطريقة يعتمد على تسعير المواد التي تصل إلى المخازن أولا  وهكةذا      
حسةةب تةةأريخ ورودهةةا وبالتةةالي فةةإن مخةةزون مةةواد آخةةر المةةدة يظهةةر مقومةةا  بأحةةدث الأسةةعار، وأن تكلفةةة 

المنشة ت التةي تتعامةل تخدامها فةي المواد المنصرفة أو الصةادرة بأقةدم الأسةعار وهةذه الطريقةة يفضةل إسة
   مع مواد عرضة للتلف.

 

الصناعية مادة )أ( وبعض المةواد أخةرى للإنتةاج وتسةويق سةلعة )ن( وفيمةا  (توانا) شركة: تستخدم مثال
 .)المبالع $(2116يلي عن حركة مادة )أ( خلال شهر أيلول 

 القيمة الكمية  التفاويل التاريخ
 4444 244 مشتريات المادة 1/1
   124 المنصرف المادة إلى العمليات الإنتاجية 4/1
 6344 344 مشتريات المادة 7/1
   244 المنصرف المادة إلى العمليات الإنتاجية 1/،
   54 المعاد م  المادة إلى المخازن  1/1

   14 ظهرت عند الجرد نقص 14/1
 14444 444 مشتريات المادة 24/1
   6 ظهرت عند الجرد زيادة 21/1
   544 المنصرف المادة إلى العمليات الإنتاجية 22/1
   64 المعاد م  المادة إلى المخازن  23/1
 14444 544 مشتريات المادة 1/،2
   444 المنصرف المادة إلى العمليات الإنتاجية 34/1
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 .(FIFO) لطريقة ما يرد أولا  صرف أولا. تصوير حلالصنف للمادة )أ(، وفقا 1المطلوب: 
 . تثبيت هذه العمليات بدفتر تحليل المواد المنصرفة.2          
 . إجراء القيود اليومية اللازمة لما يلي:3          

 أ. لجميع المواد المشتراة على فرض تم بالآجل.             
 ب. للمواد المنصرفة إلى العمليات ادنتاجية.             
 ة إلى المخازن.ج. للمواد المعاد             
 د. للزيادة والنقص وعلى فرض إنهما زيادة والنقص الطبيعي.             

 يرد أولا يصرف أولا. لطريقة ما: تصوير و/ الصنف للمادة )أ( وفقا 1الحل. م
 الرويد المنصرف الوارد التفاويل التاريخ

 ةالقيم السعر الكمية  القيمة السعر  الكمية القيمة السعر الكمية
 4444 24 244    4444 24 244 المشتريات 1/1
 1644 24 4، 2444 24 124    المنصرف 4/1
 4،    6344 21 344 المشتريات 7/1

344 
3،4 

24 
21 

1644 
6344 
7144 

 4،    المنصرف 1/،
124 
244 

24 
21 

1644 
2524 
4124 

1،4 21 37،4 

 4،34 21 234    1454 21 54 المعاد 1/1
 4624 21 224 214 21 14    النقص 14/1
  14444 25 444 المشتريات 24/1

 
  224 

  444 
624 

21 
25 

4624 
14444 
14624 

 226    126 21 6 الديادة 21/1
444 
626 

21 
25 
 

4746 
14444 
14746 

 226    المنصرف 22/1
274 
544 

21 
25 

4746 
6،54 
11516 

126 25 3154 

 4654 25 1،6    1544 25 64 المعاد 23/1
 1،6    14444 24 544 المشتريات 1/،2

544 
6،6 

25 
24 

4654 
14444 
14654 

 1،6    المنصرف 34/1
214 
444 

25 
24 

4654 
42،4 
،134 

2،6 24 5724 
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 : تثبيت العمليات بدفتر تحليل المصروفات2م
 النقص )القيمة( المعاد)قيمة( القيمة الكمية التفاويل التاريخ

   2444 124 نصرفتكلفة المواد الم 4/1
   4124 244 تكلفة المواد المنصرف 1/،
  1454  (54) المعاد م  الإنتاج إلى المخازن  1/1

 214   14 النقص 14/1
   11516 544 تكلفة المواد المنصرف 22/1
  1544  (64) المعاد م  الإنتاج إلى المخازن  23/1
   134، 444 تكلفة المواد المنصرف 34/1

 214 2554 27446 1124 المجموع
 
 : إجرا  القيود المحاسبية:3م

 من حل مراقبة مخازن المواد 31311أ. للمواد المشتراة:                   
 إلى حل دائنون )المجهزون( 31311                                           
 شغيلمن حل إنتاج تحت الت 27146ب. للمواد المنصرفة:                   

 إلى حل مراقبة مخازن المواد 61427                                              
 من حل مراقبة مخازن المواد      2551        المعاد إلى المخازن:    وادللم ج.

      إلى حل إنتاج تحت التشغيل 2551                                              
 من حل فروقات الجرد 211                         للنقص:   . 1د. 

 إلى حل مراقبة مخازن المواد 211                                             
 مراقبة تكاليف صناعية غير المباشرةمن حل  211                           نقصلمعالجة ا 

  فروقات الجردإلى حل  211                                             
 مراقبة مخازن الموادمن حل  126. للزيادة                              2  

 فروقات الجردإلى حل  126                                             
 فروقات الجردمن حل  126 الزيادة                          معالجة  

 مراقبة تكاليف صناعية غير المباشرة إلى حل 126                                             
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 : (LIFO صرف أولًا ) أخيراً طريقة ما يرد . 2
 بأحةةةدث الأسةةةعارالمخةةةازن  مةةةنالتةةةي المنصةةةرفة تسةةةعير المةةةواد  فإنةةةه يةةةتموفةةةق هةةةذه الطريقةةةة  وعلةةةى     

وقةد أوصةي المعيةار المجاسةبية سةعار، الأ بأقةدم سيقيممخزون مواد آخر المدة  للصفقات المشتراة إذا  أن
ولتوضةةيح هةةذه الطريقةةة نأخةةذ المثةةال ريقةةة. بعةةد إسةةتخدام هةةذه الط الخةةاص بةةالمخزون ( IAS 2الدوليةة )

 التالي:
( الصةةناعية عةة   ةةهر بةةارزان( فةةي  ةةركة )Mمثةةال: فيمةةا يلةةي البيانةةات الخاوةةة بحركةةة الصةةنف )

 . 2415تشري  الثاني 
 للوحدة. $24عر وحدة بس 344=   1/11رويد في 
 للوحدة. $34وحدة بسعر  244=   را   6/11          
 للوحدة. $44وحدة بسعر  144=  را   11/11         

مةة  الصةةنف المةةاكور علةةى إلةةى العمليةةات الإنتاجيةةة وقةةد كانةةت عةةدد الوحةةدات مةة  المةةواد المنصةةرفة 
 النحو اتتي:

 وحدة 254     5/11
 وحدة 144   12/11
 وحدة 154   27/11

 إلى المخازن من العمليات ادنتاجية.( 24أعادة ) 11/،2 هذا وبتاريخ
( وحةدة مةن المةادة، وبعةد التحقيةق تبةين أن نصةف 14نقةص )وفي نهاية الشهر تم إجةراء الجةرد ظهةرت 

 تعد من الحد المسموح به والباقي تحمل مأمور المخزن.
 .(LIFO)  صرف أولا أخيراً ا يرد لطريقة م(، وفقا M. تصوير حلالصنف للمادة )1المطلوب: 
 القيود اليومية اللازمة. إجراء. 2          
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 (Simple Average. طريقة متوسط البسيط )3
عةن طريةق فسةمة مجمةوع الأسةعار علةى  تحديةد متوسةط للأسةعار فإنةه يةتموفق هذه الطريقةة  وعلى     

منصةرفة حتةى تةتم عمليةة الشةراء اللاحقةة الالمةواد وهذا المتوسةط يسةتخدم فةي تسةعير  .عدد مرات الشراء
 .جديد للسعرمتوسط يتم إحتساب ال

 المستخرجة من دفةاترالبيانات  نظام الجرد المستمر للمخزون و فيما يلي (شنطالتستخدم شركة ): مثال
  .2115عن شهر تشرين الثاني عن المادة المستخدم في ادنتاج  الشركة
 الوحدةتكلفة  عدد الوحدات البيان التهريخ

 14 44، رويد 1/11
 12 644  را  5/11
  144 ورف 11/،

 15 44،  را  24/11
  1444 ورف 22/11
  144 إعادة 11/،2
  344 ورف 21/11

 إلى المخازن من العمليات ادنتاجية.( 24أعادة ) 11/،2 هذا وبتاريخ
جميةع  بعةد التحقيةق تبةين أن( وحةدة مةن المةادة، و 144وفي نهاية الشهر تم إجراء الجرد ظهرت نقةص )

 .موح به المس من حدود النقص تعود
 .(Simple Averageطريقة متوسط البسيط ). تصوير حلالصنف للمادة ، 1المطلوب: 
 القيود اليومية اللازمة. إجراء. 2          
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 (: Weighted Average. طريقة متوسط المرجح )4

لةى الأقسةام المختلفةة ع المخةازن  مةنالتي المنصرفة ير المواد تسع فإنه يتموفق هذه الطريقة  وعلى     
من خلال تحديد وإحتساب المتوسط المةرجح بعةد كةل عمليةة الشةراء، ويفضةل إسةتخدام هةذه الطريقةة فةي 

 الأسعار، حيث يتم إحتساب المتوسط المرجح وفق المعادلة الآتية:حالة وجود تقلب 
 واد المتاحةإجمالي تكلفة الم                      

 -------------------المتوسط المرجح =
 إجمالي عدد الوحدات المتاحة                     

 
( نظةام الجةرد المسةتمر للمخةزون و فيمةا يلةي البيانةات المسةتخرجة مةن ثيَشمةرطة: تسةتخدم شةركة )مثال

  .2115دفاتر الشركة عن المادة المستخدم في ادنتاج عن شهر كانون الأول 
 )$( تكلفة الوحدة عدد الوحدات البيان التهريخ

 6 744 رويد 1/12
  644 ورف لقسم إنتاجي أ 6/12

 ، 544  را  14/12
  444 لقسم إنتاجي ب ورف 12/12
  144 إعادة م  قسم أ الى مخازن  12/،1
 14 344  را  24/12
  254 ورف لقسم إنتاجي ب 25/12
  54 تحويل م  قسم ب الى أ 12/،2
  144 ورف لقسم إنتاجي أ 34/12

نصةفها  ( وحةدة مةن المةادة، وبعةد التحقيةق تبةين أن54وفي نهاية الشهر تم إجراء الجةرد ظهةرت نقةص )
 .مسؤلية اددارة طبيعي والنصف الآخر غير طبيعية

 (.Weighted Averageطريقة متوسط المرجح ) . تصوير حلالصنف للمادة ،1المطلوب: 
 القيود اليومية اللازمة. ءإجرا. 2          
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أن تلةةف المةةةواد أن كةةان مةةواد أوليةةة أو خةةةام أو مةةواد تحةةت الصةةةنع أو  فةةةي المخةةازن: التلةةف النا ةة  
بضاعة تامة الصنع ينشا نتيجة عدم تهيئة الظروف المناسةبة للخةزن هةذه المةواد، وخصوصةا أن بعةض 

لعمليات ادنتاجية. وبشكل عام تحدد نسبة المواد الأولية تبقى فترة طويلة في المخازن دون استخدامها ل
معينة للمقابلة التلف الخاص للمواد المخزونة وكل ما يرتفع التلف ضمن هذه النسبة فيعتبر تلفا طبيعيا 

ما يدخل خارج نطاق هذه النسبة يعتبر التلف غيةر طبيعةي، وعلةى هةذا يمكةن تقسةيم التلةف إلةى دأما عن
 نوعين:
 ه(.التلف الطبيعي: )المسموو ب .أ

يعرف التلف الطبيعي " بأنه ذلك التلف التي يحدث للمةواد ولا يمكةن السةيطرة عليةه ويعتبةر مةن 
المسةةتلزمات الطبيعيةةة للمةةادة، وتعةةد تكلفتةةه جةةزء مةةن المةةادة التةةي حةةدثت فيهةةا مثةةل )الانكمةةا  

 الاعتيادي، والتكسير والتبخر الاعتيادي(. ويتم تسويتها بالشكل الآتي:
 عند الجرد يتم تحديد الفرق بين الرصيد الدفتري والرصيد الفعلي، يثبت القيد الآتي بالفرق: -

 من حل التلف                                     
 إلى حل مراقبة مخازن المواد                                         

 اب غير الطبيعية غير مسموح به(يتم الفصل بين التلف لأسباب الطبيعي )مسموح به( أو لأسب -

 يتم تحديد قيمة التالف الطبيعي ) المسموح به( يثبت القيد الآتي: -

 من حل التلف الطبيعي                                     
 إلى حل التلف                                         

 طبيعي بإحدى الطرقتين التاليتين:المعالجة المحاسبية للتلف الطبيعي: تتم معالجة التلف ال -

o :بموجةةب هةةذه الطريقةةة يةةتم تحميةةل الوحةةدات الجديةةدة السةةليمة بتكلفةةة الوحةةدات  طريقةةة التضةةخيم
التالفةةة تلفةةا طبيعيةةا، أي أن تكلفةةة المشةةتريات المةةواد سةةوف تةةوزع علةةى الوحةةدات السةةليمة فقةةط ) 

 المشتراة.  باستبعاد الوحدات التالفة(، وبذلك تضخم كلفة الوحدة الواحدة

 يتم تسجيل القيد المحاسبي للتلف الطبيعي بموجب ها  الطريقة. الملاحرة: لا
التلةةف  %5، وعلةةى فةةرض يوجةةد فيهةةا $4111وحةةدة بمبلةةع  1111الكميةةة المشةةتراة مةةن مةةادة مةةا : مةةثلا

 الطبيعي من المواد المشتراة.
 ليمة وحدة س 951=  51 – 1111وحدة تالفة           51=  %5*1111 الحل:

 التكلفة المضخمة للوحدة $4221= 951ل$4111إذا  
o  طريقة تحميل التكلفة التلف الطبيعي على حساب مراقبة تكاليف صناعية غير مباشةرة، ويكةون

 القيد بشكل الآتي:
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 من حل مراقبة تكاليف صناعية غير مباشرة                           
 تلف الطبيعيإلى حل ال                               

" بأنةه ذلةك التلةف التةي يحةدث للمةواد و يمكةن  ييعرف التلف غيرا لطبيعة: التلف رير الطبيعي .ب
السةةيطرة عليةةه ولا يعتبةةر مةةن مسةةتلزمات الطبيعيةةة للمةةادة، ولا تعةةد تكلفتةةه جةةزء مةةن المةةادة التةةي 

 حدثت فيها مثل التكسير غير الاعتيادي.
 به( يثبت القيد الآتي: حغير مسمو )  ييتم تحديد قيمة التالف الغير الطبيع -

 يمن حل تلف غير طبيع                                     
 إلى حل التلف                                         

بعد ذلك يتم تحديد السبب لهذا التلةف الغيةر الطبيعةي ومحاولةة اتخةاذ إجةراءات المناسةبة لعةدم تكرارهةا   
 جة المحاسبية للتلف الغير الطبيعي بشكل الآتي:مستقبلا. وتتم معال

o  فةةي حالةةة قصةةور مةةأمور المخةةزن، يةةتم تحميةةل مةةأمور المخةةزن بتكلفةةة هةةذا التلةةف بموجةةب القيةةد
 الآتي:

 من حل  مأمور المخزن                                      
 يإلى حل تلف غير طبيع                                         

o  لة إذا لم يثبت علةى مةأمور المخةزن أو عةدم تحميةل أي جهةة أخةرى فيةتم اعتبةاره خسةارة في حا
 على المنشاة ويتم إقفاله في حلأ.خ. وكالاتي:

 من حلأ.خ                                   
 إلى حل التلف غير طبيعي.                                         
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 :31/12/2414في  (دةستارِة م  سجلات  ركة )مثال: توفرت البيانات التالي
( منها تلف غير طبيعي، %25( وحدة )24( من المواد )أأن عدد الوحدات التالفة من الصنف ). 1

 (.$14والمتبقي تلف طبيعي، أن سعر الوحدة )
ه مسؤلية أمين المخزن والباقي من مسؤلية مئ (%54) لدى تحليل التلف غير مسموح به تبين بأن. 2
 (.$244) ددارة. وقد تم إستقطاع المبلع من راتب أمين المخزن الذي يبلعا
 .من كلفته نقدا   (%54) لقد تم بيع التلف بنوعيه بة. 3
( 4) وحدات ولدى التدقيق تبين بإن( ،) من المواد)ب(  أن عدد الوحدات المفقودة من الصنف. 4

مسؤلية اددارة، وأن سعر الوحدة الواحدة عند منها هو فقد بسبب الظروف الجوية في حين المتبقي منه 
 (.$14)الجرد كان 
 .( من الموادأالصنف ) منتحديد كلفة التلف الطبيعي والتلف الغير طبيعي . 1المطلوب:  
 .( من الموادبالصنف ) منالغير طبيعي  والفقدالطبيعي  الفقدتحديد كلفة . 2            
 اسبية اللازمة.. إجراء القيود المح3            

( الصةةةةناعية عةةةةن شةةةةهر رؤزفةةةةي شةةةةركة ) (N: فيمةةةةا يلةةةةي البيانةةةةات الخاصةةةةة بحركةةةةة الصةةةةنف )مثةةةةال
  .2115الأول  كانون 

 للوحدة. $5وحدة بسعر  1444=   1/12رويد في 
 للوحدة. $6وحدة بسعر  544=   را   14/12          
 للوحدة. $،وحدة بسعر  444=  را   24/12         
ت عةةدد الوحةةدات مةة  المةةواد المنصةةرفة إلةةى العمليةةات الإنتاجيةةة مةة  الصةةنف المةةاكور علةةى وقةةد كانةة

 النحو اتتي:
 وحدة 544   12/12        وحدة 744     6/12

 وحدة 144   34/12        وحدة 254   25/12
فة فةي ، عةن المةواد المنصةر إلةى المخةازن مةن العمليةات ادنتاجيةة( 244أعادة ) 12/،2 هذا وبتةاريخ -
 .نظرا  لوجود التلف فيها 12ل12

من المةادة، وبعةد التحقيةق تبةين أن نصةف تعةد تالفة ( وحدة 144) وجدالجرد  أثناءوفي نهاية الشهر  -
 من الحد المسموح به والباقي تحمل مأمور المخزن.

 .(FIFO)  صرف أولا أولاً ما يرد  :  أ.لطريقة(، وفقا N. تصوير حلالصنف للمادة )1المطلوب: 
  (.Weighted Averageمتوسط المرجح ). ج     .(LIFO)  صرف أولا أخيراً ما يرد  .ب
 . مقارنة نتائج الطرق أعلاه.               2                             القيود اليومية اللازمة. إجراء. 3



 

 51 

 

 المبحث الثاني
 )الأجور(. على تكلفة العمل راقبة والمحاسبةال

أو العمةةل تتمثةةل بكةةل مةةا يخةةص للأفةةراد العةةاملين فةةي مشةةروع أو وحةةدة  جةةورتكلفةةة الأ    
اقتصةةادية وتكةةون بصةةورة نقديةةة أو عينيةةة، ويعتبةةر هةةذا العنصةةر مةةن العناصةةر المهمةةة التةةي 
يةةدخل فةةي تكةةوين ادنتةةاج الوحةةدة الواحةةدة. ويتمثةةل عنصةةر العمةةل بةةالقوة البشةةرية أو العمةةل 

دة الاقتصةادية سةواء كانةت تهةدف إلةى تحقيةق الةربح ادنساني الةذي يةؤدي إلةى النشةاط الوحة
الاجتماعيةة. ونظةرا لأهميةة هةذا العنصةر مةن الضةروري أن نفةرض عليةه  ةأو تحقيق الخدمة

رقابة فعالة وذلك لاستغلال الأمثل واستخدام القوة بشرية بكفاءة بهدف رفع كفاءة ادنتاجيةة 
 للعاملين. وتخضع طرق دفع الأجور إلى أساسين:

 . الأساس ادنتاج )تحديد الأجور على أساس ادنتاج(.2ساس الزمني.         . الأ1
 مشروع على شكل التالي: يوتبوب هذا العنصر ف

 .الرواتب والأجور للخدمات الصناعية ) للموظفين والعاملين في الأقسام الصناعية(.1
 ام التسويقية(..الرواتب والأجور للخدمات التسويقية ) للموظفين والعاملين في الأقس2
   . الرواتب والأجور للخدمات اددارية ) للموظفين والعاملين في الأقسام اددارية(.3

 هذا ويتم استخدام الزمن )الوقت( للدوام الفعلي للموظفين والعاملين كالآتي:   
تحديةةةةد زمةةةةن حضةةةةةور والانصةةةةراف المةةةةةوظفين والعمةةةةال فةةةةي المعمةةةةةل: فةةةةإذا حضةةةةةر  .أ

ة داخل المصنع ذلك تستحق الراتب والأجور عن المةدة الموظف أو العامل كل المد
الفعليةةةة التةةةي قضةةةاه، إمةةةا إذا قضةةةى أوقةةةات أو سةةةاعات إضةةةافية بعةةةد الةةةدوام الفعلةةةي 
فيسةةتحق اجةةر عةةن سةةاعات ادضةةافية أمةةا إذا تةةأخر أو تغيةةب عةةن العمةةل فيسةةتطيع 

 من أجرة بمقدار هذا التغيب أو التغير.
نتاجيةة: ويةةتم ذلةك بحصةر المةدة التةي يعمةل بهةةا اد ةزمةن البةدء والانتهةاء مةن العملية .ب

العامةةةةل دكمةةةةال عمليةةةةة ادنتاجيةةةةة أو يحةةةةدد تكلفةةةةة هةةةةذه العمليةةةةة التةةةةي تعةةةةد مقطةةةةوع 
 للموظف أو العامل .

 ولضبط هذه الأوقات يستخدم الطرق التالية:
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طريقة الحلقات المعدنية: تحمل كةل حلقةة معدنيةة رقةم خةاص لكةل عامةل يتعةين فةي  .أ
معلقةةة علةةى لوحةةة فعنةةد حضةةور العامةةل صةةباحا إلةةى المعمةةل يقةةوم المصةةنع وتكةةون 

بتحويةةل الحلقةةة المعدنيةةة الخاصةةة بةةه مةةن اللوحةةة إلةةى داخةةل الصةةندوق الخةةاص معةةد 
بهذا الغرض ثم يقوم الموظف المختص بتأشةير أوقةات حضةور العامةل اسةتنادا إلةى 

لمغيةةب مةةن الحلقةةات المعدنيةةة الموضةةوعة فةةي الصةةندوق، وبةةذلك يتبةةين المتةةأخر أو ا
العمةةال عةةن حضةةور للمصةةنع ثةةم تعةةاد هةةذه الحلقةةات مةةن الصةةندوق إلةةى اللوحةةة مةةرة 

 ةأخةةرى وذلةةك لتثبيةةت أوقةةات الانصةةراف العمةةال مةةن المصةةنع، وهكةةذا تكةةرر العمليةة
 يوميا.

طريقةةةة التسةةةجيل اليةةةدوي: بمقتضةةةاه يسةةةتخدم سةةةجل لتثبيةةةت أسةةةماء العمةةةال وأوقةةةات   .ب
مه وتوقيعةةةةه ووقةةةةت حضةةةةوره أو يقةةةةوم حضةةةةور هةةةةم فأمةةةةا يقةةةةوم العامةةةةل بتسةةةةجيل اسةةةة

الموظف المختص بتسجيل هذا السةجل والشةكل التةالي يمثةل بطاقةة لتثبيةت الأوقةات 
 وحساب الأجور المستحقة. 

 اسم العامل..............                معدل الأجر
 رقم العامل..............

 القسم....................
 الملاحظات الوقت الفترة المسائية الفترة الصباحية أيام الأسبوع

  انصراف حضور انصراف حضور انصراف حضور

        
        
        
        
        

 الأجور المدفوعة:
 الأجور الفعلية =الوقت الفعلي * معدل الأجر

 الأجور ادضافية: الوقت ادضافي * معدل الأجر                         توقيع
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 احتساب الأجور: طر  
: يةتم احتسةةاب الأجةور علةى هةةذا الأسةاس أي بموجةةب الأسةاس الدمنةةيالأسةاس الأول. 

هةةةذا الأسةةةاس يةةةتم دفةةةع الأجةةةور للعةةةاملين عةةةن فتةةةرة زمنيةةةة معينةةةة وقةةةد تكةةةون هةةةذه الفتةةةرة 
)ساعة، يوم، أسةبوع، شةهر( ودون أن نأخةذ بةالنظر الاعتبةار عةدد الوحةدات المنتجةة أو 

مةةةةنح العامةةةةل أجةةةةورا عةةةةن الأيةةةةام الشةةةةهر بمةةةةا فيهةةةةا العطةةةةل الرسةةةةمية نةةةةوع ادنتةةةةاج، ويةةةةتم 
وادجةةةةةازات الاعتياديةةةةةة والمرضةةةةةية ويقطةةةةةع مةةةةةن الأجةةةةةر الشةةةةةهري بمقةةةةةدار أيةةةةةام تغيةةةةةب 
العامل،هةةذا ويةةتم تحديةةد الأجةةر بتحديةةد الأجةةر للسةةاعة الواحةةدة فةةإذا زادت عةةدد سةةاعات 

ادضةافية عندئةذ يحةدد  العمل عن الوقت المحدد فيستحق أجرا إضافيا بمقدار السةاعات
معدل الأجر من السةاعة ادضةافية ويكةون هةذا المعةدل أعلةى مةن معةدل الأجةر السةاعة 

 الاعتيادية.
سةةاعات وان معةةدل الأجةةر  11" فةةإذا فرضةةنا أن احةةد العمةةال قةةد عمةةل فةةي يةةوم واحةةد  

فما هو الأجةر الةذي  $425إما معدل الأجر للساعة ادضافية  $3الساعات الاعتيادية 
 ساعات. 8المقررة للعمل هي  تحق العامل؟ إذا كانت الساعايست

 ساعة إضافية. 2ساعة =8 –ساعة 11الحل:   
 يستحق العامل. $33( = 425*2(+)3*8إذا أجرة العامل= )

 .أنها سهلة الحساب.1:  مديا
. تكةةون ملائمةةة للمنشةةاة التةةي لا تتطلةةب العمةةل إلةةى سةةرعة الأداء بةةل يتطلةةب 2

 الاهتمام بنوعية وليس بكمية ادنتاج. المهارة الفنية أي

 . توفر للعامل اجر ثابت وتكون بغض النظر عن كمية ادنتاجية.3

. أن هةةةةذه الطريقةةةةة لا تشةةةةجع العةةةةاملين علةةةةى ادبةةةةداع والابتكةةةةار، طالمةةةةا أن 1 عيوبهةةةةا:
 الأجرة على أساس الزمن.

 . قد يبطأ العامل في العمل لغرض زيادة الأجر.2      

تساوى العامةل الكفةوء مةع العامةل غيةر الكفةوء ممةا يةؤدي إلةى زيةادة تكةاليف . ي3       
 ادنتاج.
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: يدفع الأجر إلةى العامةل علةى هةذا تحديد الأجور على أساس الإنتاجالأساس الثاني. 
الأسةةةاس علةةةى الوحةةةدات التةةةي ينتجهةةةا بغةةةض النظةةةر علةةةى الوقةةةت التةةةي يسةةةتغرقه داخةةةل 

 ق هذه الطريقة كالآتي:المصنع، ويتم احتساب أجرة العامل وف
 الأجر المستحق= عدد الوحدات المنتجة * معدل الأجر

 . سهلة الحساب لان يحتسب على الوحدات المنتجة.1: مدا ا 
. تتميةةةز بةةةين عامةةةل الكفةةةوء والعامةةةل غيةةةر الكفةةةوء حيةةةث يكةةةون كفةةةاءة العامةةةل 2        

 بإنتاجية كميا ونوعيا.
نتاج بكفاة مطلوبة فالعامل يحصل على الأجةر . تشجع العامل على زيادة اد3        
 المرتفع. 

. انخفاض كلفة الوحدة الواحدة نتيجة زيادة ادنتاج مةن تكةاليف صةناعية غيةر 4       
 مباشرة.

. يكون اهتمام العامل كمية ادنتاج وليس على جةودة لغةرض الحصةول علةى 1عيوبها: 
 كمية.اكبر الأجر لان الأجر يدفع على يدفع على أساس ال

. العامل لا يحصل على الأجر نتيجة توقف الآلات والمكةائن سةبب انقطةاع 2         
 الكهربائي أو حدث أو عطل خارج إرادتهم.

. زيادة التلف المواد نتيجة سوء استخدام له مةن قبةل العمةال حيةث أن العامةل 3        
 يسعى دائما أن يحصل إلى اكبر كمية من ادنتاج.

: هنةاك طةرق عديةدة تهةدف إلةى تشةجيع التشةجيعية للاحتسةاب الأجةورطر  الم افآت 
 العامل ومكافأته وأهمها:

 . طريقة ميدك.2طريقة تايلور.                .1

 .س. طريقة بيد وك4. طريقة روان.               3
 . طريقة هلسي6            . طريقة ايمرسون.5
 . طريقة المشاركة في الأرباح7
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تعتبةةر أول مةةن بةةةدأ بتشةةجيع العامةةل الةةةذي يتميةةز بكفةةاءة أعلةةةى، وتقةةوم هةةةذه  :لورطريقةةة تةةةاي. 1
الطريقةةة علةةةى أسةةاس تحديةةةد الوقةةت المعيةةةاري أو مسةةتوى امثةةةل مةةن ادنتةةةاج ولأجةةل تشةةةجيع العمةةةال 
للوصول إلى مستوى نموذجي الأمثل، وكذلك يحةدد الأجةر لمةن يحقةق اقةل مةن المسةتويات المثلةى، 

 التشجيعية للعمال لبذل من جهودهم. وبذلك تعد هذه الطريقة
 افةي السةاعة كمة $5وحدة في الساعة، وان أجرة العامل  11: إذا كان معدل ادنتاج المعياري مثال

مةةن الأجةةةر  %81حةةدد انةةه: إذا قلةةةت كميةةة ادنتةةةاج عةةن كميةةةة ادنتةةاج المعيةةةاري: يصةةرف للعامةةةل 
مةةن  %121المعيةةاري يكةةافو العامةةل  الةةذي ينتجهةةا. وإذا زادت ادنتةةاج عةةن معةةدل )الوحةةدة( القطةةع

وحةدة فةي  8الذي ينتجها. وكان هناك عاملين )أ ، ب(. العامل )أ( قد أنةتج )الوحدة( الأجر القطع 
 ساعة. 7وحدة في الساعة. وعدد الساعات اليومية  12الساعة. والعامل)ب( قد أنتج 

 احتساب الأجر العمال بطريقة تايلور.: المطلوب
 5         :            الحل

 $125=  ----إذن: أجرة الوحدة الواحدة =
                                  11 

 x 1,5 x  81%  =22,41$ ساعة x 7 وحدة  8أجرة المستحق للعامل )أ( = 
 x 1,5 x  121% =51,41$  ساعةx 7 وحدة  12أجرة المستحق للعامل)ب(= 

 

 معدلات لأجر الوحدة. : حسب هذا الطريقة تحدد ثلاثطريقة ميدك. 2
 المعدل الأول: للعمال المبتدئين الذين لا يصل إنتاجهم إلى مستوى المثالي.

 المعدل الثاني: للعمال الذين يصل إنتاجهم إلى مستوى المثالي.
 المعدل الثالث: للعمال الذين تفوت كفاءة منهم ذلك المستوى.

 ويات تقسم بالشكل التالي:ويرى البعض من رجال اددارة وادعمال أن المست    
 يدفع لهم اجر عادي. %83المعدل الأول: للعمال الذين يصل إنتاجهم إلى مستوى 
من الأجر  %111فيدفع لهم  %111-%83المعدل الثاني: للعمال الذين يتراوح مستوى إنتاجهم بين

 العادي.
 %121ع لهم اجر بالنسبة فيدف %111المعدل الثالث: للعمال الذين تصل مستوى كفاءتهم إلى ما بعد 

 من الأجر العادي. 
 وحدة. 91وحدة و)ج( 75وحدة، و )ب(  41في إحدى الشركات الصناعية أنتج: العامل )أ(  مثال:

ساعات يوميا معدل الأجر  8وحدات في الساعة. ويوم العامل مكون في  11وكان معدل ادنتاج هو 
ساب الأجور المستحق للعمال الثلاث حسب طريقة : احتالمطلوب للساعة الواحدة. $5للعامل مقداره 

 ميدك.
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 : الحل
 وحدة قياس اليومي. 81ساعة= 8وحدات * 11إذن: 

                      41 
 يدفع له اجر العادي.  %51=111* ----العامل )أ(= ةنسبة المكافأ

                        81 
                             75 

 . %111يدفع له اجر %93=   111* ----العامل )ب(= ةنسبة المكافأ
                            81 
                          91 

 . %121يدفع له اجر %113=   111* ----نسبة المكفأة العامل )ج(=
                          81 

                                  5 
  $1,5= -----ة=إذن: معدل الأجر في الساع

                                 11 
 اجر العادي. $21*= 1,5*41أجرة المستحق للعامل )ا( = 

  $41225= %111*1,5*75أجرة المستحق للعامل )ب( = 
 $54= %121*1,5*91أجرة المستحق للعامل )ا( = 
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ضافة إلى الأجرة الأصلي نتيجة بموجب هذه الطريقة يتم دفع علاوة إلى العمال باد :طريقة هلسي .3
من قيمة الوقت المتوقع.  %51الجهد الذي يبذل في الاقتصاد في الوقت للعمل، ويكون نسبة العلاوة 

 ويتم احتساب أجرة المستحق للعمال وفا للمعادلة الآتية:
 (x 54% معدل الأجر للوحدة x   )الوقت المتوفر + أجرة المنتج للوحدة(    x )الوحدات المنتجة= 

 . إنها سهلة الحساب ومفهوم من قبل العمال.1: مدا ا 
 . تشجع العمال على زيادة الكفاة في ادنتاج.2
 . العوائد المتأتية من الوقت المتوفر يوزع بين العمال واددارة بالتساوي.3

 عيوبها:
 . لا يرغبون العمال في مشاركة اددارة لعوائد الوقت المتوفر.1
 قومون بالسرعة في العمل دون الاهتمام بنوعية ادنتاج.. إنها العمال ي2

 (48( وحدة بوقت قياسي )48: كانت معدل ادنتاج المعياري في إحدى المنشات الصناعية )مثال
  .  $2ساعة وهي ساعات الأسبوع. ومعدل الأجر للساعة واحدة 

 " عمال كما يلي:3وكانت ادنتاج "
 ساعة. 61ساعة.      العامل الثالث=  48مل الثاني=ساعة.      العا 42العامل الأول= 

 المطلوب: احتساب الأجر المستحق والعلاوة للعمال حسب طريقة هلسي.
 :الحل

 112$=  (% 6  x  2  x  51)+(x  2 وحدة 48= )1 أجرة المستحق للعامل
 96$= (x  2 وحدة 48أجرة المستحق للعامل= )
 84$= (12 x  2 x  51%) -(x  2 وحدة 48أجرة المستحق للعامل= )
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هذا الطريقة تشبه إلى طريقة هلسي مع اختلاف أن نسبة العلاوة المدفوعة هي  طريقة روان: -4

 وإنما بنسبة الوقت المتوفر إلى الوقت القياسي)أو المعياري(. %51ليست 
 الوقت المتوفر                   

 لفعلي* معدل الأجر*وقت ا----------إذن: العلاوة =   
 الوقت المعياري                   

 الأجرة المستحق= الأجر الاعتيادي+ العلاوة
 

أن هةةذا الطريقةةة تمةةنح عةةلاوة أكثةةر مةةن طريقةةة هلسةةي وتةةزداد بالنسةةبة العةةلاوة مةةع زيةةادة كفةةاءة  مدا ةةا :
 العامل في الوقت المتوفر.

 عيوبها:
 متعددة من الكفاة. . تدفع نفس العلاوة إن كان عامل مبتدأ أو درجة1      
 . أنها طريقة معقدة في احتساب بالنسبة للعامل.2      

سةاعات. وقةد  5وحةدة هةو  15والوقت المخصص للإنتاج  $5مثال: إذا كانت أجرة العامل في الساعة 
 ساعة.   81وحدة خلال 311كان ادنتاج الفعلي لأحد العمال 

 المطلوب: احتساب أجور العامل بطريقة روان.
 ل:الح

         144-،4 
 $4،ساعة= 4،*5*-------العلاوة=

            144 
 $4،4=$4،(+$5ساعة *4،أجرة العامل= )

 
بموجب هذه الطريقة يحدد الوقت المعياري لعملية معينة يتم حسابه علةى أسةاس : سطريقة بيد وك -5

ط بضةةرب عةةدد سةةاعات ، وبةةذلك يحتسةةب عةدد النقةةاةدراسةة الةةزمن والحركةةة، حيةةث كةةل دقيقةة يعتبةةر نقطةة
دقيقةةة ويةةتم تحديةةد أجةةرة العامةةل بةةذلك، أمةةا المكافةة ت )العةةلاوة( بموجةةب هةةذا الطريقةةة فتحةةدد  61العمةةل* 

 * في معدل أجرة الساعة.%75على أساس 
سةةاعات عمةةل معةةدل الأجةةر  11إذا كةةان الوقةةت المعيةةاري للإنتةةاج الوحةةدة الواحةةدة السةةلعة معينةةة مثةةال: 

 ساعات. 8العمال نتج الوحدات المقرر في  والحد $125للساعة واحدة 
 .سالمطلوب: احتساب الأجر المستحق للعامل بطريقة بيد وك

 الحل:
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 دقيقة )نقطة( 644= 64ساعة *14
 دقيقة )نقطة( 4،4= 64ساعة*،

 دقيقة )نقطة( 124= 4،4-644الوفر في النقاط = 
                            124 
 4875= 485*%75*-----إذن العلاوة ) الم افهة( =

                             64 
 الأجر المستحق= ساعات العمل* معدل الأجر+ العلاوة

               =،*485+4875 =4875$ 
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إن هةةةذه الطريقةةةة يجمةةةع بةةةين طةةةريقتين دفةةةع الأجةةةور علةةةى أسةةةاس ادنتةةةاج وزمةةةن  . طريقةةةة ا مرسةةةون:7
 ويتركز على ما يلي:

جةةر اليةةومي للعامةةل ولا يةةرتبط بكميةةات ادنتةةاج وإنمةةا يةةرتبط بتواجةةده فةةي يضةةمن الحةةد الأدنةةى الأ .أ
 المعمل.

أسةةبوع( وهةةي تقابةةةل  –يةةتم تحديةةد كميةةة ادنتةةةاج المعيةةاري لكةةل عامةةةل فةةي وحةةدة الةةزمن )اليةةةوم  .ب
111% 

مةن كميةة ادنتةاج المعيةاري فةي زمةن المقةرر علةى  3ل2يحصل العامةل الةذي يزيةد إنتاجيةة عةن  .ت
 دلها بزيادة كمية إنتاج بادضافة إلى الأجور اليومي.                    مكافئته يتزايد مع

 2111وحةدة فةي أسةبوع ومعةدل مكافئةة للعامةل الةذي يزيةد عةن  3111بفةرض كميةة ادنتةاج هةي مثال: 
 وحدة إنتاجية كالآتي:

 من اجر الرئيسي. %11وحدة = 2311 –وحدة  2111أكثر من   
 من اجر الرئيسي. %21وحدة =  2711 –وحدة  2311أكثر من       
 من اجر الرئيسي. %31وحدة =  3111 –وحدة  2711أكثر من       
 من اجر الرئيسي.  %41وحدة =  3111أكثر من       

 وقد كانت تقرير ادنتاج خلال أسبوع كالآتي:   
 .وحدة 2111العامل ب = أنتج                  وحدة. 1811العامل  أ = أنتج       
 وحدة. 2811العامل  د = أنتج                  وحدة. 2511العامل ج = أنتج       
 وحدة. 3151العامل  ه = أنتج   

 :( على التوالي31111، 31111، 25111، 25111، 21111وقد كانت الأجور العمال في اليوم )
 .إمرسون طريقة ب : احتساب الأجر المستحق للعمال حسطلوبالم

 الحل:
 عدد           الأجر          الأجر         المكافأة        الأجر المستحق                 اسم  

 العامل     وحدات المنتجة    اليومي        الأسبوعي      المستحقة   مع المكافأة أسبوعيا  
 141111                     141111        21111       1811أ               
 192511       17511      175111         25111       2111           ب  
 211111       35111      175111          25111      2511ج              
 273111       63111      211111          31111      2811د               
 294111       84111      211111          31111      3151ه               
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تعتبةر هةةذا الأسةةلوب أو الطريقةة أفضةةل مةةن الطةرق السةةابقة لأنةةه يضةمن الحةةد الأدنةةى لأجةر العمةةال فةةي 
كافة الأحوال ويكافو العامل المجد وهذا مةا يةؤدي إلةى تشةجيع العمةال وتوجيههةا فةي نفةس الوقةت بنحةو 

 زيادة ادنتاج.
 أعلا  تلا م مع الرروف التي تحيط بهم.الملاحرة: أن كل الطر  التي ذكرنا  في 
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تشةمل تكلفةة العمةل الأجةر النقةدي المةدفوع للعمةال فضةلا  عةن كلفةة المزايةا المحاسبة ع  تكلفة العمةل: 
 التي يقدمها الوحدة ادقتصادية للعمال سواء كانت نقدية أم عينية وبذلك تتكون تكلفة العمل من الآتي:

 دجتماعي، التأمين ضد حوادث العمل، التأمين الصحي ...الخ.: مثل الضمان االنقد ة المدا ا -
 : مثل السكن، وسائط النقل، بدلات عمل، معدات الوقاية، وجبات الطعام ... الخ.العينية المدا ا -

 :ويتطلب المحاسبة ع  الأجور النقد ة إتباع الخطوات اتتية
 .(Wages Computationحساب الأجور )و  (Time Recordingتسجيل الوقت ) .1
 .(Wages Recordingوتسجيل الأجور ) (Wages Analysis. تحليل الأجور )2
 
 (:Wages Computation)حساب الأجور و (Time Recording) تسجيل الوقت. أولاً 
وتعد بطاقة الوقت وبطاقة العملية الأساس المستعمل في تسجيل الوقت، ومن واقع هذه البطاقات      

 ( مايلي:Collectionيمكن حصر )
 الساعات التي قضاها العامل داخل المصنع )من وصوله للمصنع لغاية مغادرته(. -
 الساعات التي قضاها العامل داخل المصنع )المستنفذه( في العملية ادنتاجية )الوقت المنتج(. -

ولايمكةةن أن تكةةون جميةةع السةةاعات التةةي قضةةاها العامةةل داخةةل المصةةنع هةةي سةةاعات مسةةتنفذة فةةي 
ادنتاجيةةةة )الوقةةةت المنةةةتج(، فةةةلا بةةةد مةةةن حصةةةول تفةةةاوت بةةةين الةةةوقتين، وإن هةةةذا الفةةةرق أو  العمليةةةة

 .الوقت الضائعالتفاوت يطلق عليه 
: يتوجب على اددارة حصر الوقت الضائع وتحليلةه إلةى طبيعةي أو غيةر (Idle time) الوقت الضائع

 طبيعي وكمايلي:
ابلهةا ادنتةاج، ويكةةون مسةموحا  بةةه بسةبب الظةةروف : وهةةو الوقةت الةةذي لا يقالطبيعةي الوقةت الضةةائع. 1

الحتميةةة الطبيعيةةة للإنتةةاج، وأن هةةذا الوقةةت لايمكةةن تجنبةةه مثةةل وقةةت دخةةول العمةةال للمصةةنع حتةةى بةةدء 
العمليةة ادنتاجيةة والوقةةت ادنتهةاء مةن الوجبةةة ادنتاجيةة حتةةى مغةادرة المصةنع ووقةةت ادسةتراحة، ووقةةت 

 جازات، وبذلك يعتبر من مستلزمات الأنتاجة. الصيانة، ووقت العطل الرسمية واد
: وهةةةو الوقةةةت الةةةذي لا يقابلهةةةا إنتةةةاج بسةةةبب الظةةةروف غيةةةر طبيعيةةةة الطبيعةةةيريةةةر  الوقةةةت الضةةةائع. 2

كإهمةةال العةةاملين، أو اددارة وهةةو وقةةت غيةةر مسةةموح بةةه ويمكةةن تجنبةةه مثةةل وقةةت توقةةف ادنتةةاج بسةةبب 
كةةائن أو إنقطةةاع التيةةار الكهربةةائي، وبةةذلك لايعةةد جةةزءا  عةةدم تةةوفر المةةواد أو عطةةل الآلات أو إعطةةال الم

 من مستلزمات الأنتاجة. 
 وأن المعالجة المحاسبية لهذا الوقت تكون وفق الخطوات التالية:

 حصر الوقت الضائع الكلي. .أ
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الوقةةت الضةةائع الكلةةي إلةةى  الوقةةت الضةةائع الطبيعةةي أو المسةةموح بةةه بعةةد حصةةر الوقةةت  تحليةةل .ب
فعليةةا  أو تحديةةد نسةةبة المسةةموح بهةا مةةن الوقةةت الكلةةي تعةةد وقتةةا  ضةةائعا   الضةائع الطبيعةةي حصةةرا  

طبيعيةةا ، وفةةي حالةةة الحصةةر الفعلةةي فةةإن الوقةةت الضةةائع غيةةر الطبيعةةي يمثةةل الفةةرق بةةين الوقةةت 
الوقت الضائع الطبيعي، أما في حالةة تحديةد نسةبة المسةموح بهةا، فمةا زاد عةن  الضائع الكلي و

 طبيعي. هذا النسبة يعد وقتا  غير

الوقةةت الضةةائع الكلةةي وإقفةةال تكلفةةة الوقةةت الضةةائع الطبيعةةي فةةي حسةةاب مراقبةةة  تسةةجيل تكلفةةة .ت
التكةةةاليف الصةةةناعية غيةةةر المباشةةةرة، وإقفةةةال تكلفةةةة الوقةةةت الضةةةائع غيةةةر الطبيعةةةي فةةةي حسةةةاب 

 الأرباح والخسائر.
يادية في اليوم أو : تحدد التشريعات وقوانين العمل ساعات العمل ادعت(Overtime) الإضافيالوقت 

 الوجبة ادنتاجية، إذ تنص معظم هذه التشريعات في مختلف دول العالم أ تكون ساعات العمل الرسمية
( سةاعات بحسةب قةوانين وتشةريعات تلةك الدولةة، إلا أن معظةم الةدول 8-6اليوم أو الوجبة الواحدة من )

  ( ساعات يوميا .8تكون فيها ساعات العمل الرسمية )
د يتطلةةةب الأمةةةر مةةةن الوحةةةدة ادقتصةةةادية تشةةةغيل العامةةةل فةةةي اليةةةوم أكثةةةر مةةةن سةةةاعات العمةةةل وقةةة      

(. وتةةأتي أهميةةة الرقابةةة والمحاسةةبة عةةن الوقةةت Overtimeالرسةةمية المقةةررة، والتةةي تعةةد عمةةلا  إضةةافيا  )
 ادضافي، بأن معدل أجر الوقت ادضافي يزيد عن معدله ادعتيادي. 

جةةور الوقةةت أو الأعمةةال ادضةةافية ينبغةةي تحليةةل الأجةةور المدفوعةةة إلةةى ولغةةرض المحاسةةبة عةةن أ      
 نوعين أو شقين وهما:

)إجمةةةالي الوقةةةت الةةةذي أنجةةةزه العامةةةل( يقةةةيم بمعةةةدل الأجةةةر  :الوقةةةت الإعتيةةةاد  والوقةةةت الإضةةةافي. 1
يخةص  وأجةرا  غيةر مباشةرا  إذا (إذا كةان يخةص عمةال ادنتةاجادعتيادي، ويعد هةذا الأجةر أجةرا  مباشةرا  )

 عمال الخدمات.
أمةا الأجةر غيةر المباشةر يقفةل فةي ساب مراقبة ادنتةاج تحةت تشةغيل، والأجر المباشر يقفل في ح      

 ساب مراقبة تكاليف صناعية غير مباشرة.ح
: إسةةتحقاق العامةةل علةةى أسةةاس المعةةدل العةةادي = مجمةةوع سةةاعات العمةةل بمةةا فيهةةا السةةاعات وتسةةاو  

 دي. العامعدل الأجر  Xادضافية 
: يقةةيم بمةةدى الزيةةادة )الفةةرق( بةةين معةةدل الأجةةر الأعتيةةادي ومعةةدل الأجةةر ادضةةافي الوقةةت الإضةةافي. 2

 (.Overtime Premiumويسمى بعلاوة الأجر ادضافي )
 فرق المعدلين ادضافي عن ادعتيادي. Xعلاوة الأجر ادضافي = الساعات ادضافية 

 ت الآتية:وتعالج علاوة الوقت ادضافي وفق الحالا   
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طيلةةةة أيةةةام الشةةةهر والهةةةدف منةةةه زيةةةادة ادنتةةةاج وإسةةةتغلال  إذا كانةةةت الوقةةةت الوقةةةت ادضةةةافي منتظمةةةا  أ. 
 الطاقة ادنتاجية، فإن العلاوة تعد أجرا  مباشرا  وتقفل في حساب مراقبة ادنتاج تحت تشغيل

ل عمليةةة ادنتاجةةة خةةلال الشةةهر والهةةدف منةةه إكمةةا منةةتظمغيةةر  . إذا كانةةت الوقةةت الوقةةت ادضةةافيب
عن إرادة القسم ادنتاجي أو  المتأخرة والناتجة عن طلبيات ادنتاج المستعجلة أو لظروف طارئة خارجة

 ملية، فإن العلاوة تعد أجرا  غير مباشرا  وتقفل في حساب مراقبة التكاليف الصناعية  غير المباشرة.الع
لشةةهر والهةةدف منةةه إكمةةال الأعمةةال المتةةأخرة ا غيةةر منةةتظم خةةلال. إذا كانةةت الوقةةت الوقةةت ادضةةافي ج

بسبب إهمال اددارة والعاملين وعدم إكمالها في ساعات العمل الرسمية، فةإن العةلاوة تعةد خسةارة مباشةرا  
 وتقفل في حساب الأرباح والخسائر.

 
يسةةةتحق العامةةةل أو الموظةةةف فةةةي الوحةةةدة ادقتصةةةادية إجةةةازات سةةةواء كانةةةت  أجةةةور الإجةةةازات والعطةةةل:

ه دية أو مرضية بموجب التشريعات النافذة وقانون العمل ويحصل العامةل أجةرة بالكامةل أثنةاء تمتعةإعتيا
امةل أو الموظةف أجةوره بالكامةل فةي أيةام الجمةع والأعيةاد والمناسةبات بهذه ادجازات، وكذلك يستحق الع

 والعطل الرسمية. أما الغيابات بدون عذر فإن أجورها تنزل من أستحقاق العامل.
طبق هذه الحالات فقط على العمال الدائميين وكذلك العمال الذين يعملون بةالعقود، أمةا العمةال وتن     

العمال الذين يعملون بأجور يومية فإن هذه الحالات ليس لها الوجود إذ يستحق العامل أجوره فقط على 
يف الصةناعية  غيةر الأيام التي حصل منها، وتحمل أجور ادجازات والعطل على حسةاب مراقبةة التكةال

 المباشرة )أي تعامل معاملة الوقت الضائع الطبيعي(.
 :وتجر  المعالجة القيد ة للأجور كما يليثانياً. تسجيل الأجور: 

ترصل صورة من قائمة الأجةور إلةى الحسةابات الماليةة والتةي تتةولى  في سجلات المحاسبة المالية:. 1
 وإثبات القيود في سجل اليومية العامة وكما يلي:إعداد مستند الصرف وتنظيم شيك صرف الأجور 

 أ, قيد إستقا  الأجور:
 م  و/ الأجور                             

 إلى ماكوري                                    
 و/ إستقطاعات لحساب اليير                                   

 الأجور المستحقة )وافي الأجور(و/                                     
  . قيد ورف الأجور:

 م  و/ الأجور المستحقة )وافي الأجور(                           
 و/ البناالى                                  
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مةةن واقةةع قةةوائم الأجةةور وملخةةص الأجةةور المباشةةرة وقائمةةة تحليةةل  :التكةةاليفمحاسةةبة . فةةي سةةجلات 2
 مباشرة يجري القيود التالية:الأجور غير ال

 م  و/ مراقبة الأجور                              
 و/ الأجور المستحقة إلى                                  

 
 م  ماكوري                                

 و/ مراقبة إنتاج تحت التشييل                        
 )أجور صناعية غير مباشرة( المبا رة مراقبة التكاليف الصناعية رير و/                        
 (غير مباشرة أجور تسويقيةو/ مراقبة التكاليف التسويقية )                        
 (غير مباشرة أجور إداريةو/ مراقبة التكاليف الإدارية )                        

 ى و/ مراقبة الأجورإل                                  
تمثل أجور عمةال الخةدمات فةي الأقسةام ادنتاجيةة  غير مباشرةيلاحم في القيد السابق أن الأجور      

والتسويقية واددارية، أما فيما يتعلق بأجور الوقت الضةائع الطبيعةي وادجةازات والعطةل والوقةت الضةائع 
 لآتية:غير الطبيعي فيتم إثبات القيود ا

 الوقت الضائع الطبيعي والإجازات والعطل:  جوربالنسبة أ   
 رير مبا رةم  و/ مراقبة التكاليف وناعية                           

 إلى و/ مراقبة الأجور                                  
 الوقت الضائع رير الطبيعي أما بالنسبة أجور   

 م  و/  أ. خ                          
 إلى و/ مراقبة الأجور                                  
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 الصناعية فيما يخص أحد العاملين فيها:) اد(  توفرت لديك البيانات الآتية من شركةمثال: 
 ( أيام خلال أسبوع الأول من شهر آب.6عدد أيام العمل ) -
 لساعة.( دينار2111( ساعات، بمعدل أجر الساعة )8ساعات العمل ادعتيادية في اليوم ) -

 الوقت الضائع )عند دخول وإنصراف( نصف ساعةل يوميا . -

 الوقت الضائع )عند تناول الطعام( نصف ساعةل يوميا . -

 .ساعة خلال الأسبوع( 2( )توقف المكائن بسبب العطلالوقت الضائع ) -

( سةةةةاعات، دنجةةةةاز طلبيةةةةة مسةةةةتعجلة بمعةةةةدل أجةةةةر 4سةةةةاعات العمةةةةل الأضةةةةافي خةةةةلال الأسةةةةبوع ) -
 دل الأجر ادعتيادي.( من مع151%)

 . تحديد إجمالي الأجر المستحق للعامل.  1 المطلوب:
 ( من إجمالي الأجر. %11. تسجيل القيود اليومية اللازمة علما  بأن ضريبة الدخل )2          

 :الحل
 الخطوة الأولى: حساب إجمالي إستحقا  العامل

 ي + علاوة الوقت ادضافيإجمالي الأجر المستحق= ساعات العمل بمعدل الأجر العاد
 ساعات إضافية 4ساعاتليوم( +  x 8يوم  6عات العمل= )إجمالي سا

 ساعة 52=                      
 (%51*2111*  4(+) 2111*  52إجمالي الأجر المستحق= )

                        =114111  +4111  
 دينار 118111=                        

 الي الأجر المستحق للعامل بطريقة أخرى كالآتي:ويمكن حساب إجم
 إجمالي أجر العامل= الأجر ادعتيادي + الأجر ادضافي

 x (2111 x  151%)ساعة  x 21111 +4ساعة(  x 8يوم  6= )                   
                    =96111  +12111  
 دينار 118111=                    
 يل الأجورالحطوة الثانية: تحل

 ل بأجور يومية(: لا يوجد )لأن العامل يعمأجور الإجازات والعطل. 1
 يوم x 6)تناول طعام(  2ل1)دخول وإنصراف( +  2ل1= أجور الوقت الضائع الطبيعي. 2

 يوم 6ساعة *  1=                                 
 ساعة   6=                                 
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 دينار x 2111  =12111 6إذن: أجور الوقت الضائع الطبيعي=                 
 دينار x 2111  =4111ساعة  2=  أجور الوقت الضائع رير الطبيعي. 3
 دينار  x (2111  x 51% = )4111ساعة  4=  جور علاوة الوقت الإضافي. أ4

 :الأجور رير المبا رةعليه فإن مجموع 
 أجور الوقت الضائع الطبيعي+  ر الوقت الضائع الطبيعيأجو +  علاوة الأجر الإضافي =        

         =4111  +12111  +4111  
 دينار 21111=         

 الأجور غير المباشرة –= مجموع الأجر المستحق للعامل  الأجور البا رةوبذلك فإن 
                            =118111 – 21111  
 دينار 88111=                            

 دينار x 11%  =11811 118111وحصة ضريبة الدخل = 
 المعالجة المحاسبية:

 : سجلات المحاسبة المالية. في 1    
 م  و/ مراقبة الأجور    14،444                  

 إلى ماكوري                                    
 الييرو/ إستقطاعات لحساب     14،44                       
 (14،44-14،444و/ مراقبة الأجور المستحقة )    17244                       

 قيد الأستحقا                                    
 

 م  و/ مراقبة الأجور المستحقة  17244                
 الى و/ النقد ة  17244                        

 : يفسجلات محاسبة التكال. في 2    
 م  ماكوري                                    

 اإنتاج تحت تشعيلو/ مراقبة     444،،                  
 ت. ص. س )أجور رير مبا ر( مراقبةو/     16444                  

 و/ أ. خ )خسارة الوقت الضائع رير الطبيعي(      4444                  
 و/ مراقبة الأجور     14،444                       
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 المبحث الثالث
 تكاليف وناعية رير المبا رةعلى والمحاسبة الرقابة 

إن موضةةةوع الرقابةةةة علةةةى عنصةةةر المصةةةروفات يقةةةع ضةةةمن موضةةةوع تحليةةةل تكةةةاليف صةةةناعية غيةةةر   
بةةة مباشةةرة، وهنةةاك ثةةلاث أنةةواع مةةن المصةةروفات )الصةةناعية، التسةةويقية، ادداريةةة( ويهةةدف أسةةلوب الرقا

 على عنصر تكلفة المصروفات إلى:
. تحديد أنواع المصروفات الصناعية غير المباشرة التي حدثت فعةلا ومقارنتهةا وتقةارير المعةدة لهةذه 1  

 المصروفات وتحديد الاختلاف بين نوعين من التكاليف.
 . معرفة أي إسراف أو سوء استخدام لهذا العنصر وبالتالي زيادة في التكاليف.2  

 تكاليف وناعية رير مبا رة على الإنتاج: تحميل
إن تكاليف صناعية غير مباشرة تشمل مجموع المواد صناعية غير مباشرة والأجور صناعية غير    

مباشرة ومصروفات صناعية غير مباشرة، وان عنصر المواد المباشرة والأجور مباشرة يعتبران من 
سهولة على الوحدة المنتجة أو الأمر ادنتاجي تكاليف مباشرة، أي التي يمكن تخصيصها وتتبعها ب

 ويمكن تحديد نصيبهما بدقة.
إما تكاليف صناعية غير مباشرة فهي تكاليف عامة ومشتركة بين الأقسام والمراكز سواء كانت   

ادنتاجية أو الخدمية ولايمكن ربطها مباشرة بالوحدة المنتجة لذلك يجب استخدام أسلوب خاص لتحديد 
 دة المنتجة من هذه التكاليف. بناء على ذلك تحدد تكلفة وحدة المنتجة بشكل التالي: نصيب الوح

 تحديد نصيب الوحدة من المواد المباشرة المصروفة عليها. .أ
 تحديد نصيب الوحدة من الأجور المباشرة المنفقة دنتاج الوحدة المنتجة. .ب

 تحديد نصيب الوحدة من تكاليف صناعية غير المباشرة المحملة. .ت

إذ تحميل الوحدة المنتجة بتكلفة المواد الفعلية وتكلفة الفعلية أما ))تكاليف صناعية غير مباشرة، 
 فيتم تحميل الوحدة المنتجة منها بالكلف غير مباشرة المقدرة(( وليست فعلية للأسباب التالية:

أن بعض عناصر تكاليف صناعية غير مباشرة لا يمكن أن تنشا إلا في نهاية السنة  .1
 ي وقت الذي يحتاج محاسبة التكاليف إلى تحديد هذه التكلفة خلال السنة.ف

 تعد استخدام أسلوب التحميل أسلوب رقابي على عناصر تكاليف صناعية غير مباشرة. .2

لا يمكن تحديد نصيب الوحدة الواحدة مثل هذه التكاليف وذلك عدم ارتباطها مباشرة  .3
 بالوحدة المنتجة.

 
 :)خطوات إعداد معدل التحميل( اعية رير مبا رةخطوات تحميل تكاليف ون
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يحتاج محاسبة التكاليف إلى إتباع الخطوات التالية لتحديد معدلات التحميل لغرض تحميل      
ادنتاج بتكاليف صناعية غير مباشرة، وذلك بعد أن تم تحميل هذا ادنتاج بنصيبه من الكلف الفعلية 

 ة.من المواد المباشرة والأجور المباشر 
 تحديد مراكز التكلفة. وتتكون هذا المركز من: .1

 أ.المراكز ادنتاجية: وهي المراكز التي يتم فيها ادنتاج أو التصنيع المباشر للمنتج.      
 المراكز الخدمية: وهي المراكز التي تخدم المراكز ادنتاجية. .ت
 حصر وتقدير جميع عناصر تكاليف صناعية غير مباشرة. .2

 صر تكاليف صناعية غير مباشرة على مراكز التكلفة.تخصيص وتوزيع عنا .3

 إعادة توزيع تكاليف مراكز الخدمات على مراكز ادنتاج. .4

أي بعد الانتهاء من تخصيص وتوزيع جميع عناصر تكاليف صناعية غير مباشرة على مراكز     
ن أدنتاج. لذلك فتكاليف ادنتاجية والخدمية، يتم إعادة توزيع تكاليف مراكز الخدمات على مراكز ا

 معدلات التحميل تحدد فقط لمراكز ادنتاج، و



 

 69 

 

 هناك عدة الطرق في توزيع تكاليف مراكز الخدمية على المراكز ادنتاجية وهي:
 . طريقة التوزيع التنازلي.3طريقة التوزيع ادجمالي.                      .1

 التبادلي. عالتوزيطريقة . 4                    طريقة التوزيع الانفرادي. .2

 
 .طريقة التوزيع الإجمالي .1

بموجةةب هةةا  الطريقةةة يةةتم توزيةةع تكةةاليف المراكةةد الخدميةةة علةةى المراكةةد الإنتاجيةةة مةةرة واحةةدة       
والتدام أساس واحد مناسب للتوزيع. وتتميد هةا  الطريقةة انةه سةهلة التطبيةقح حيةث بموجبهةا تةوزع 

ومةةرة واحةةدة علةةى المراكةةد الإنتاجيةةةح وتسةةتخدم هةةا   جميةةع تكةةاليف مراكةةد الخدميةةة بشةة ل إجمةةالي
 الطريقة رالبا في المنشات وييرة الحجم بسبب قلة عدد مراكد الخدمية فيها.

 مثال: لشركة غزل أربع مراكز إنتاجية وثلاث مراكز خدمية وفيما يلي بيانات جزئية للشركة:
      المجموع    صيانة   قوى محركة    نقل      تدور     غزل     برم     تنظيف    التفاصيل

 23111   3111       4111     1111    2111    7111    5111    1111ت.ص.س  
 151          -          81      111     511      611    411ساعات عمل 
 411          -        211      211      511      311    111قوة حصانة  

 -           -          -        31        31       31      25لة  كمية منقو 
 51       151     151    111مرات نقل    

 علما بان مركز القوة المحركة يخدم المراكز: )التنظيف، البرم، والغزل، التدوير، النقل، الصيانة(
 ر، النقل، الصيانة(مركز الصيانة يخدم المراكز: )التنظيف، البرم، والغزل، التدوي

 مركز النقل يخدم المراكز: )التنظيف، البرم، والغزل، التدوير، النقل، الصيانة(
المطلوب: إعداد كشف توزيع تكاليف مراكز خدمات على مراكز إنتاجية وفقا لطريقة التوزيع ادجمالي، 

 وباستخدام ساعات العمل.
راكز خدمية ويتم توزيعها على مراكز إنتاجية الملاحظة: توزيع ادجمالي بمعنى تجميع تكاليف م  

 على أساس استخدام ساعات مراكز إنتاجية.
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 الحل:
 .$444،=3444+4444+1444مجموع تكاليف المراكد الخدمية=       
 ساعة. 1644=144+544+644+444مجموع ساعات العمل للمراكد الإنتاجية=       

 ركد إنتاجيساعات م                                  
 =--------------مجموع تكاليف مراكد الخدمات*

 مجموع الساعات                                   
         444                                                        644                          
 لمركد البرم $3444= -----*444،لمركد تنريف                    2444$= -----*444،

           1644                                                     1644 
 

           544                                                       144 
 رلمركد التدوي $544= -----*444،لمركد اليدل                     2544$= -----*444،
         1644                                                       1644 

          
 
      المجموع    ويانة   قوى محركة    نقل      تدور     ردل     برم     تنريف    التفاويل 

 23444   3444       4444     1444    2444    7444    5444    1444ت.ص.س  
 توزيع تكاليف

 وفر  (3444)     (4444)    (1444)   544     2544     3444   2444  اكد الخدميةالمر 
   23444وفر        وفر        وفر      2544     1544   444،   3444المجموع     
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 .طريقة التوزيع الانفراد  .2
اجية كل مركز خدمي بموجب هذه الطريقة يتم توزيع تكاليف المراكز الخدمية على المراكز ادنت   

بشكل منفرد وباستخدام أساس المناسب في ذلك المركز الخدمي للتوزيع، وبذلك فان هذه الطريقة 
تراعي تنوع أسس توزيع ولكن يعاب بان لا يأخذ بنظر الاعتبار مدى استفادة المراكز الخدمية من 

 بعضها البعض.
 حل نفس المثال السابق بطريقة التوزيع الانفرادي.

 توزيع تكاليف قوة محركة على المراكز ادنتاجية      ع تكاليف النقل على المراكز ادنتاجيةتوزي
                       2544                                                                   144 

 364= -----*4444يف=حصة مركد تنر                          112=  ------*1444حصة مركد تنريف =
                              13444                                                                  1144 
                               4544                                                                    344  

 1411= ------*4444حصة مركد برم =                            346=  ------*1444حصة مركد برم =
                              13444                                                                 1144 
                               4544                                                                   544 

 ،1،1=  -----*4444حصة مركد ردل=                          346=  ------*1444حصة مركد ردل =
                              13444                                                                 1144 
                               1544                                                                  244 

 727= -----*4444حصة مركد تدوير=                           116= ------*1444حصة مركد تدوير =
          13444                                                                1144 

       انة على المراكد الإنتاجيةتوزيع تكاليف الصي
                       444                                                                    

                           754=  ------*3444حصة مركد تنريف =
                              1644                                                                   
                               644                                                                      

                             1125=  ------*3444حصة مركد برم =
                              1644                                                                  
                               544                                                                    

                           13785=  ------*3444حصة مركد ردل =
                              1644                                                                  
                               144                                                                   

                            1،785= ------*3444حصة مركد تدوير =
          1644  

      المجموع    ويانة   قوى محركة    نقل      تدور     دلر    برم    تنريف      التفاويل
 23444   3444       4444     1444    2444    7444   5444    1444ت.ص.س    
 (                    1444)     116     346     346     112ت. ت النقل   
 (4444)                 727   ،1،1   1411     364ت.ت  .م     
 (3444)                              1،7     ،13   1125     754ت.ت.ص     
                                                                23444وفر     وفر         وفر         3434  14142   7562    2346المجموع      
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 خمسة:الز كلفة فيما يلي البيانات الخاصة بالمراكز مراك 5مثال: مشروع إنتاجي يتكون من 
قةةةوة  يوللمراكةةةز الخةةةدم $2111و ب= $4111أ= بلغةةةت ت.ص.س. لمركةةةزي إنتةةةاجي .1

 $311و مباني=  611وصيانة= $611محركة=
 إذا علمت أن: .2

 حصان ومركز  211 قوة حصانة للكمائن والآلات الموجود في مركز أ. = .أ

 حصان. 611ب. = 
وللقةةةةةةةةوة  2م61و لمركةةةةةةةةز ب=  2م91للمركةةةةةةةةز إنتةةةةةةةةاجي أ= أن مسةةةةةةةةاحة المخصةةةةةةةةص  .ب

 .2م31المحركة=

فةي كةةلا ، 151سةاعة، 151سةاعة، 311الصةيانة=عةدد سةاعات إشةغال مركةز خةدمات  .ت
 مركزي إنتاجي ومركز المباني على التوالي.

 المطلوب:إعداد كشف توزيع تكاليف مراكز الخدمات على المراكز ادنتاجية حسب الطرق الآتية:
 توزيع ادجمالي.طرقة ال .أ

 طريقة التوزيع الانفرادي. .ب

 طريقة التوزيع التنازلي. .ت
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نجد أحيانا في حياتنا العملية أن تخدم المراكز الخدمة خدماتها لبعضها  طريقة توزيع التبادلي:د. 

البعض الآخر أي مركز خدمة يحصل على مراكز خدمات أخرى، ويتم توزيع تكاليف المراكز الخدمة 
ضافة تكاليف المراكز الخدمية الأخرى، هذا ويتم تحديد تكلفة الخدمة المتبادلة بين المراكز بعد أن يتم إ

 الخدمات بإحدى الطريقتين التاليتين:
 طريقة المعادلات الجبرية. .ث
 طريقة التوزيع المستمر. أي توزيع تكاليف إلا أن تصبح قيمتها صفر. .ج

بالمراكز إنتاجية والخدمية ونسب التوزيع مثال: كانت المصاريف الصناعية غير مباشرة الخاصة 
 كالآتي:

      المجموع    صيانة    قوى محركة      تدور      غزل     برم     تنظيف      التفاصيل
   22111    3111       4111          2111    7111   5111    1111ت.ص.س    
 %111      %21         -            %11     %41    % 21   %11قوة محركة   

 %111                 %11           %11     %41     %31   %11صيانة        
المطلوب: توزيع تكاليف المراكز الخدمية على المراكز ادنتاجية باستخدام طريقة التوزيع التبادلي. 

 وباستخدام طريقتي توزيع تكاليف الخدمة المتبادلة.  
 لمعادلات الجبرية:أ. طريقة االحل: 

 نفرض مجموع تكلفة قوة محركة = س 
 نفرض مجموع تكلفة صيانة = ص 
  2س ............%21+  3111و ص=     1ص ...........%11+  4111إذن س =  

 نحصل على قيمة س 2الآن بتعويض قيمة ص في معادلة 
 س(%21+ 3111) %11+  4111إذن س = 
      %12+  311+  4111إذن س= 

 4311س = %12 –س  
      4311 

 2وبتعويض س لمعادلة   4388=  ------س= 
      98% 
 (4388) %21+3111ص= 
               878+3111ص= 
 3878ص= 

 :. طريقة توزيع المستمرب
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 مركز قوة محركة                                     مركز صيانة      
 %21يستفيد من مركز قوة محركة                      %11يستفيد من مركز صيانة

4111                                            3111 
381         3811*11%                     811              4111*21%    
726          76*11%                        76               381*21% 

12152            1252*11%               1252             726*21% 
4388                                           3878 
هذا وبعد تحديد تكاليف المراكز الخدمية بأكثر من الدقة، يتم توزيع تكاليف مراكز الخدمات على      

 المراكز ادنتاجية وعلى أساس الملائم.
 :                         توزيع تكاليف مركز الصيانة:               محركة ةقو  توزيع تكاليف مراكز                  

 388= %11*3878نصيب مركز التنظيف=      439= %11*4388نصيب مركز تنظيف= 
 1163= %31*3878نصيب مركز برم =         878= %21*4388نصيب مركز برم   = 
 1551= %41*3878مركز غزل =  نصيب      1755=%41*4388نصيب مركز غزل  = 
 388= %11*3878نصيب مركز تدوير =        438= %11*4388نصيب مركز تدوير = 
 388=%11*3878محركة=  ةنصيب مركز قو     878= %21*4388نصيب مركز صيانة= 

                                      4388                                             3878 
      المجموع    صيانة    قوى محركة      تدور      غزل     برم     تنظيف      التفاصيل

   22111    3111       4111          2111    7111   5111    1111ت.ص.س    
 صفر      878(      4388)           438    1755     878     439ت.ت.ق.م    
 صفر(   3878)        388            388    5151   1163     388ت.ت.ص     
 22111صفر         صفر              2826   11316  7141    1827المجموع:     

     
الطرق السابقة إن طرقتي التوزيع الأول والثاني هي أسهلها ولكةن تغفةل  ةيتبين لنا من خلال دارس     

، وهةةذا مةةا يةةؤدي إلةةى عةةدم الدقةةة فةةي تكلفةةة مراكةةز ادنتاجيةةة، وهةةذا تكلفةةة الخةةدمات بةةين المراكةةز الخدميةةة
جعةل أن طريقتةي التنةازلي والتبةةادلي أفضةل منهمةا، إذ تعةةالج طريقةة التنةازلي بعةةض مةن عيةوب طريقتةةي 
ادجمالي والانفرادي إلا أنها تهمل جزء من تكاليف المراكز الخدمية، لان القسةم الةذي تةوزع تكاليفةه أولا 

يله بتكاليف التي يحصةل عليهةا مراكةز الخةدمات الأخةرى، لةذلك تةؤدي طريقةة توزيةع التبةادلي لا يتم تحم
أفضةةل نتةةائج وعيوبهةةا الوحيةةد هةةو معقةةدة، إذا كةةان مراكةةز خةةدمات فةةي المنشةةاة كثيةةرا، علةةى أي حةةال لا 
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خدام يعتبةةر هةةذا الأمةةر عقبةةة أمةةام اسةةتخدامها، بعةةد اسةةتخدام الحاسةةوب وبةةرامج الجةةاهزة المتةةوفرة فةةي اسةةت
 هذه العمليات.

 
علةةى مراكةةز ادنتةةاج تكةةون قةةد : بعةةد انتهةةاء مةةن توزيةةع تكةةاليف مراكةةز خةةدمات تحديةةد معةةدلات التحميةةل

جمعنةةةا كافةةةة عناصةةةر تكةةةاليف صةةةناعية غيةةةر مباشةةةرة المقةةةدرة فةةةي مراكةةةز ادنتةةةاج، حيةةةث باعتبارهةةةا إن 
ات المنتجة فيها، مةن خةلال تحديةد المراكز ادنتاج هي التي يتم فيها ادنتاج، ويتطلب تحديد تكلفة وحد

نهمةا عناصةر لكةل مركةز ادنتةاجي بشةكل واضةح لكو  تكلفة المواد والأجور المباشرة الفعلية التي تصةرف
تكةةاليف مباشةةرة، أمةةا تكةةاليف صةةناعية غيةةر مباشةةرة فهةةي التةةي لا يمكةةن تخصيصةةها بسةةهولة وبدقةةة إلةةى 

 شكل الآتي:الوحدة المنتجة لذلك يستخدم معدل تحميل التي يحدد ب
 تحديد الأساس المناسب لمعدل التحميل. .3
 تقدير الأساس "بكمية وقيمة" .4

 قسمة تكاليف صناعية غير مباشرة على هذا الأساس. .5

 مجموع تكاليف صناعية غير المباشرة   
 --------------------------معدل التحميل=

 الأساس المعتمد                              
 

غالبا تتضمن المنشات ادنتاجيةة أكثةر مةن مركةز  :يل تكاليف وناعية رير مبا رةأسس معدلات تحم
تكلفةةةة إنتةةةاجي ممةةةا يتطلةةةب تحديةةةد معةةةدل تحميةةةل للتكةةةاليف صةةةناعية غيةةةر مباشةةةرة وهةةةذا يكةةةون مناسةةةب 
والملائم مةع طبيعةة المركةز ادنتةاجي وكلمةا كانةت الأسةاس المعتمةد عليهةا مناسةب للمركةز إنتةاجي كلمةا 

ف صةةناعية غيةةر مباشةةرة المحملةةة تتصةةف بدقةةة والعدالةةة، وكةةذلك لا يكةةون هنةةاك انحرافةةات كانةةت تكةةالي
 كبيرة بين تكاليف الصناعية غير المباشرة المحملة والفعلية. والأسس المعتمدة هي:

 ساعات دوران مكائن.ج.   عدد وحدات ادنتاج.     ب. ساعات العمل. .أ

 التكلفة الأولية. و.  جور المباشرة.كلفة الأه.       د. كلفة المواد المباشرة.
يةتم معالجةة الاخةتلاف بةين : معالجة الفرو  بةي  تكةاليف الصةناعية ريةر المبا ةرة المحملةة والفعليةة

 نوعين من تكاليف وكالاتي:
تحديةةد تكةةاليف الصةةناعية غيةةر المباشةةرة المحملةةة، بعةةد احتسةةاب معةةدل تحميةةل بضةةرب أسةةاس  .1

 .المعتمد ) الأساس الفعلي(
 من خلال القيود اليومية وحسب تاريخ نشؤها. تكاليف الصناعية غير المباشرة الفعلية، إثبات .2
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تحديةةةةد انحرافةةةةات بمقارنةةةةة تكةةةةاليف الصةةةةناعية غيةةةةر المباشةةةةرة الفعليةةةةة بتكةةةةاليف المحملةةةةة وهةةةةذا  .3
 الانحراف قد يكون:

انحراف مةدين )سةالب( أي عنةدما تكةون تكةاليف الصةناعية غيةر المباشةرة الفعليةة اكبةر  .أ
تكاليف المحملة، وهذا الانحراف ليس لصالح المنشاة، ولذلك مةن الضةروري إيجةاد  من

 الحلول المناسبة لمعالجتها.
انحةةراف دائةةن )موجةةب( أي عنةةدما تكةةون تكةةاليف الصةةناعية غيةةر المباشةةرة الفعليةةة اقةةل  .ب

 من تكاليف المحملة، وهذا الانحراف لصالح المنشاة، ويجب تنميته.

 م معالجة الانحرافات بإحدى الطرق التالية:معالجة الانحرافات: يت .4

 غلق الانحرافات في حلأ.خ.أ.   
 غلق الانحرافات في حلتكلفة المبيعات.ب.   

 غلق الانحرافات في حل ادنتاج أي توزيع الانحراف على الوحدات الذي نشأة عنها الانحراف.ج.   
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 موجب. يتم إثبات الانحراف وفق القيد التالي: على فرض الانحراف .5

 م  و/ مراقبة ت.ص.س. محملة                      
 إلى ماكوري                                
 و/ مراقبة ت.ص.س.فعلية                                
 و/ الانحراف الدائ                                 
 ويمكن غلق الانحراف كالآتي:

 راف دائن   أو في حل تكلفة المبيعات  من حل انحراف دائن    إما في حل أ.خ  من حل انح  
 إلى حلأ.خ                                     إلى حل ت. المبيعات                        

 وعلى فرض انحراف سالب: 
 من مذكورين                                     

 س. محملةحل مراقبة ت.ص.                        
 حل انحراف مدين                           

 إلى حل مراقبة ت.ص.س.فعلية                                                                
 ويمكن غلق الانحراف كالآتي:

 إما في حل أ.خ   من حلأ.خ        أو في حل تكلفة المبيعات    من حل ت. المبيعات  
 إلى حل انحراف مدين                              إلى حل انحراف مدين                        

مثال: نفرض لدينا شركة صناعية يتكون من مركزين إنتاجيين )أ , ب( يمر عليها ادنتاج أثناء   
 الخاصة بهذه الشركة لفترة معينة كالآتي: تالتصنيع, وكانت البيانا

 المجموع             المركز ب          المركز أ                     التفاصيل
 $31111              $21111         $11111تكلفة المواد المباشرة         

 $17511              $11111           $7511الاجور المباشرة             
 ساعة 3511  ساعة          1111ساعة        2511ساعات العمل المباشرة      

 فاذا علمت:
 معدل تحميل تكاليف صناعية غير مباشرة للمركزين الانتاجيين كالاتي: .1

 لكل ساعة عمل مباشرة.  $5معدل تحميل مركز انتاجي أ=  .أ
 لكل $ مواد مباشرة.  $1,5معدل تحميل مركز انتاجي ب=   .ب

 ان تكاليف صناعية غير مباشرة التي نشاة فعلا كما يلي: .2

 $ 5111ر مباشرة قدرها تم صرف مواد غي .أ
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 $8111تم صرف اجور غير مباشرة قدرها  .ب

 $12111تم صرف قسط تامين غير مباشرة  .ت

 . تسجيل القيود اليومية اللازمة الخاصة بالكلف المباشرة وغير المباشرة.1المطلوب: 
 .معالجة الانحرافات.2           

 الحل:
 باشرة وغير المباشرة:: تسجيل اقيود اليومية اللازمة الخاصة بكلف الم1م

 $ 12511ساعة=  2511* $5ت.ص.س. مركز أ=
 $11111= $21111*1,5ت.ص.س. مركز ب= 

 من حل انتج تحت تشغيل 71111         
 ت.ص.س( $12511اجور, $17511مواد,$11111حل مركزأ  )31111                 
 ت.ص.س( $11111اجور,  $11111مواد, $21111حلمركزب )41111                 

 الى مذكورين                      
 الى حل مراقبة المواد المباشرة 31111                 
 الى حل مراقبة الاجور المباشرة 17511                 
 الى حل ت.ص.س المحملة 22511                 

 من حل مراقبة ت.ص.س   25111         
 مذكورين الى                     

 حل مرافبة مخازن المواد س 5111                  
 حل مراقبة الاجور س 8111                  
 حل مصاريف تامين 12111                  

------------------------------------------------------- 
 : تحديد الانحراف ومعالجته:2م 

 ت.ص.س الفعلية –لمحملة اذن الانحراف = ت.ص.س ا         
 انحراف سالب )مدين( 2511=  25111 – 22511                        

 من مذكورين                         
 حل ت.ص.س. المحملة 22511         
 حل انحراف مدين  2511         

 الى حل مراقبة ت.ص.س الفعلية                  
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------------------------------------------------------- 
 من حل أ.خ 2511         

 الى حل انحراف مدين                   
 

 مثال: احد المراكز ادنتاجية يقوم بتصنيع منتج معين وكانت بيانات الخاصة بالمنتج كالآتي:
صف مصنعة. وحدة تامة والباقي كانت ن 1711وحدة منها  2111عدد الوحدات المنتجة خلال السنة 

 وحدة. أما تكاليف ادنتاج كما يلي: 1511وعدد الوحدات المباعة خلال السنة بلغت 
 $18511مواد مباشرة = 
 $11111اجور مباشرة= 

 لكل $ من المواد المباشرة( %51ت.ص.س المحملة )بمعدل 
 $9111ت.ص.س الفعلية = 

 . تسجيل القيود اليومية الخاصة بعناصر التكاليف.1المطلوب: 
 تحديد الانحراف وغلقه في حسابات الانتاج.. 2
      فتح كل من حساب: مراقبة انتاج تحت تشغيل، مراقبة انتاج اتام، مراقبة الانتاج المباع. .3

   
 طر  قياس تكلفة الإنتاج في ظل أنرمة التكاليف التقليد ة

اض تجميةع عناصةر ان طبيعة النشاط تؤثر الى حةد كبيةر فةي طبيعةة نظةام التكةاليف المناسةب لأغةر 
 الكلفة او ما يسمى طرق قياس التكاليف وأسسها ثلاثة والذي ويمكن إيضاحه في الشكل التالي:

 
 

  
 

 
 
 

 

 

 طرق قياس تكلفة الإنتاج

 . من حيث نظام الإنتاج1
 

 . من حيث التوجيه الزمني2
 

 . من حيث مكونات التكاليف3

نظام تجميع 
 التكاليف الدورية

أنظمة تجميع 
 التكاليف المستمرة
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 نظام تكاليف
 الأوامر 
 الإنتاجية 

نظام تكاليف على 
أساس العملية  

 الإنتاجية

 نظام تكاليف
 المراحل  

 الإنتاجية
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ويظهر من الشكل السابق أن أي نظةام للتكةاليف لابةد وان يتصةف علةى الأقةل بصةفات ثلاثةة كةل       

التصنيف الثلاثة المشار إليها، أي ان القسةم  منها تعكس موقعه المتميز في التصنيف وعلى أحد أسس
الثاني من طرق القياس سوف يعتمد عليها أساسا لتسجيل بيانات التكاليف في النظام المحاسبي للوحدة 
الاقتصادية على وفق نظام إنتاجي معين وبهذا يشكل كلا من النظام المبني على أساس طريقة ادنتاج 

ى أسس معينة للصيغة الأساسية لنظام التكاليف، زيةادة علةى ذلةك يعةد والطريقة المعتمدة في القياس عل
القسم الثالث الوسيلة أو الطريقة التي يتم فيها التقرير عن مخرجات ذلك النظام، فعلةى سةبيل المثةال قةد 
تطبةةق الوحةةدة نظةةام تكةةاليف المراحةةل علةةى أسةةاس مةةدخل التحميةةل الكلةةي للتكةةاليف وعلةةى أسةةاس فعلةةي 

معياري، أو قد يطبق نظام المراحل الفعلي الكلةي والمباشةر معةا . هةذا وسةيتم عةرض  وكذلك على أساس
كةةل مةةن طةةرق قيةةاس تكلفةةة الانتةةاج مةةن حيةةث نظةةام التكةةاليف ومةةن حيةةث الانظمةةة الانتاجيةةة مةةن خةةلال 

 الفقرات التالية.
 .أنظمة محاسبة التكاليف

تةةدفق الكلةةف بحسةةب هةةذه الأنظمةةة، فهنةةاك لدراسةةة أنظمةةة التكةةاليف الحاليةةة )أو التقليديةةة( وبيةةان       
 -نوعان من أنظمة التكاليف يمكن من خلالها الحصول على البيانات الكلفوية وهما:

 
 نرام تجميع التكاليف الدور : .1

يستخدم هةذا النظةام فةي المنشةاة الصةناعية الصةغيرة الحجةم، ومةن خلالةه يةتم تتبةع تةدفق الكلةف 
 إلةةىن هةةذا النظةةام يتطلةةب تسةةويات سةةنوية أو ربةةع سةةنوية للوصةةول الفعليةةة خةةلال الفتةةرة المحاسةةبية، ولكةة

كلفةةة البضةةاعة المنتجةةة، وبةةذلك لابةةد مةةن جةةةرد المخةةزون المةةادي لتسةةوية حسةةاب المخةةزون، لان كلةةةف 
بعةةد عمليةةة الجةةرد، ويةةوفر هةةذا  إلايمكةةن تحديةةدها  المةةواد الخةةام وادنتةةاج تحةةت التشةةغيل وادنتةةاج التةةام لا

وبنةةاء  عليةةه لا يمكةةن عةةد نظةةام تجميةةع الكلةةف  .ة عةةن كلفةةة المنةةتج خةةلال الفتةةرةالنظةةام معلومةةات محةةدود
 الدوري نظاما  كاملا  في تجميع التكاليف.
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 أنرمة تجميع التكاليف المستمر: .2
يقةوم هةذا النظةام بتجميةع بيانةات  إذيستخدم هذا النظام في المنش ت المتوسطة والكبيرة الحجةم، 

خةزون الثلاثةة )مخةزون المةواد الأوليةة، مخةزون ادنتةاج تحةت التشةغيل، التكاليف من خلال حسابات الم
مخةةزون ادنتةةاج التةةام( وتةةوفر معلومةةات ملائمةةة بشةةكل مسةةتمر عةةن تكةةاليف ادنتةةاج لأغةةراض اددارة، 

 ويتكون هذه الأنظمة من ثلاثة الفروع هي:
 

 Production Job-Order Costing    نرام تكاليف الأوامر الإنتاجية: -أ
يستخدم نظام تكاليف الأوامر ادنتاجية في المنش ت التي تقوم بإنتاج منتجات منفصةلة ومميةزة  

هةةذا  إنعةن بعضةةها الةةبعض، بحيةةث توافةةق مواصةةفات هةةذه المنتجةةات طلبةةات العمةةلاء، أو بعبةةارة أخةةرى 
لا يةةةتم  أنالمنشةةة ت التةةةي لا يكةةةون فيهةةةا ادنتةةةاج أو نةةةوع الخدمةةةة المقدمةةةة نمطيةةةاَ بمعنةةةى  يةةةلاءمالنظةةةام 

، ومةن الأمثلةة علةى المنشة ت التةي يسةتخدم نظةام لآخةربمراحل وإجراءات ثابتة ودائمة ويتغير من وقت 
وغيرهةةةا. والتةةةي تختلةةةف مواصةةةفاتها … ، البةةةواخر، القطةةةارات دوالتشةةةييتكةةةاليف الأوامةةةر، منشةةة ت البنةةةاء 

ديةةد التكةةاليف هةةي وحسةةب هةةذا النظةةام فةةان نقطةةة التركيةةز الأساسةةية فةةي تح إذابحسةةب طلةةب العمةةلاء، 
 .الأمر ادنتاجي

 تعي  وتخصيص عناور التكاليف على الأوامر الإنتاجية:
( علةى انةه "الجهةد المبةذول ومةن خلالةه يةتم إنفةاق المةوارد للحصةول علةى المنةتج Job) الأمرويعرف    

ل تعيةين أو الخدمة القابلة للتميز ويعد مطابقاَ لطلب العميل  وللحصةول علةى تكلفةة الأمةر يةتم مةن خةلا
وتخصةةيص عناصةةر التكلفةةة مةةن مةةواد مباشةةرة أجةةور مباشةةرة وتكةةاليف صةةناعية غيةةر مباشةةرة علةةى ذلةةك 
الأمر على وفق الطرق المتعارف عليها وهنةاك مةدخل عةام لتكلفةة الأمةر يتكةون مةن سةبعة خطةوات يةتم 

مةةدخل الاعتمةةاد عليهةةا عنةةد تعيةةين وتخصةةيص التكةةاليف لكةةل أمةةر إنتةةاجي ويطلةةق علةةى هةةذا المةةدخل "
 خطوة بخطوة" وتتمثل الخطوات السبع بالآتي:(.

 تحديد الأمر الذي يعد غرضا  مختارا  للتكلفة. .1
 تحديد التكاليف المباشرة على الأمر.  .2
اختيةةار أسةةاس تخصةةيص التكلفةةة لاسةةتعماله فةةي تخصةةيص وتحميةةل كةةل مجموعةةة غيةةر مباشةةرة   .3

 من تكاليف الأمر.
 لمرتبطة بكل أساس من أسس التخصيص.تحديد مجموعة التكاليف غير المباشرة ا  .4
احتساب وتحديد معدل الوحدة كأساس لتخصيص التكلفة التي تستخدم في تخصيص التكةاليف   .5

 غير المباشرة.
 احتساب التكاليف غير المباشرة المحملة على الأمر.  .6
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 احتساب إجمالي التكلفة للأمر بإضافة جميع التكاليف المباشرة و غير المباشرة المحملة.  .7
يةتم تجميةع كةل قةةوائم  إذبشةكل منفصةل لتجميةع تكةاليف المنةةتج،  أمةةروتعةد قائمةة التكةاليف لكةل 

 إلةىالتكاليف لكل الأوامر في حساب ادنتاج تحةت التشةغيل، وبعةد انتهةاء الأمةر ادنتةاجي تحةول كلفتةه 
علةةى عةةدد حسةةاب مخةةزون ادنتةةاج التةةام، وكلفةةة الوحةةدة الواحةةدة تسةةاوي إجمةةالي تكةةاليف الأمةةر مقسةةومة 

كلفةةةة  إلةةى، وعنةةد تسةةليم الوحةةةدات تتحةةول الكلةةف المرتبطةةة بهةةذه الوحةةدات الأمةةرالوحةةدات المنتجةةة فةةي 
بالنسبة للأوامر المنتهية ادنتاج والتي لم تسلم وكذلك الأوامر التي لم يكتمل إنتاجها بعةد  أماالمبيعات، 

 " في الميزانية العمومية.Assetsتظهر كأصول " فإنها
ام تكاليف الأوامر يقوم على تتبع المواد المباشرة والعمل المباشر لكةل أمةر إنتةاجي بسةهولة نظ أي أن  

ويتم تحميل التكاليف الصناعية غير المباشرة لكل أمر إنتاجي علةى وفةق معةدلات التحميةل، وقةد يكةون 
لفةة كةل أمةر وللوصةول إلةى تك من أمر إنتاجي في المنشاة الواحدة يتم إنتاجها في آن واحةد. أكثرهناك 

إنتةةاجي فانةةه يتطلةةب أن يمسةةك محاسةةب التكةةاليف دفتةةر أسةةتاذ مسةةاعد يطلةةق عليةةه دفتةةر أسةةتاذ الأوامةةر 
ادنتاجية يخصص كل صفحة أو عدة صفحات منه لأمر معين وعادة ما يكون هةذا الةدفتر علةى شةكل 

 قة كما يلي:بطاقات صائبة كل مجموعة منها خاصة لتجميع تكاليف أمر معين ويكون شكل هذه البطا
 بطاقة أمر إنتاجي

 اسم العميل                                                          رقم الأمر.........
 تاريخ البدء   ل  ل                                                   الكمية........

 تاريخ التسليم الفعلي  ل  ل              ل                              تاريخ التسليم المتوقع  ل 
 دية..........اعالقيمة التق                    مواصفات الأمر.......                          

 مركز ادنتاج.....
 ت.ص.س الأجور المباشرة المواد المباشرة

رقم مستند  التاريخ
 الصرف

رقم مستند  التاريخ القيمة
 الصرف

رقم مستند  اريخالت القيمة
 الصرف

 القيمة
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 المحاسبية لتحميل عناور التكاليف على الأوامر الإنتاجية: ةالمعالج
يقوم نظام التكاليف الأوامر بحصر جميع عناصر تكاليف التي أنفقت علةى الأوامةر ادنتاجيةة سةواء    

لأمةر تشةمل تكةاليف مةن المةواد والأجةزاء المباشةرة كانت العناصر المباشرة أو غير المباشرة، وان تكلفة ا
وتكلفةة العمةل المباشةر الةذي اسةتنفذ أثنةاء تصةنيعه، وكةذلك نصةيبه مةن ت.ص.س مةا يجةب أن يتحملةةه 
مةةن عناصةةر تكلفةةة التسةةويقية وادداريةةة للوصةةول إلةةى إجمةةالي التكلفةةة النهائيةةة للأمةةر ادنتةةاجي وبالتةةالي 

 يتم تحميل الأوامر ادنتاجية بعناصر التكلفة كما يلي:معرفة صافي ربح الأمر ادنتاجي. و 
يتطلةةب الأمةةر تحديةةد تكلفةةة المةةواد المباشةةرة المصةةروفة لكةةل أمةةر عنصةةر تكلفةةة المةةواد المبا ةةرة:  .1

إنتاجي بشكل مستقل في كل مركز تكلفة مر عليه الأمر من ابتداء بتصنيعه حتى إتمامه ويتم 
 نتاجي بالصورة التالية:تحدد تكلفة المواد المباشرة لكل أمر إ

 صرف المواد للعملية ادنتاجية من مخازن المواد )بموجب اذونات الصرف( .أ
 عند قيام محاسب تكاليف اذونات الصرف فانه ينبغي أن يقوم بادجراءات التالية: .ب

تسعير المواد المنصرفة بموجةب إذن الصةرف علةى أسةاس الطريقةة التةي تتبعهةا المنشةاة فةي تسةعير  -
يةةرد أخيةةرا يصةةرف أولا، المتوسةةط المةةرجح، أو  يةةرد أولا يصةةرف أولا, مةةا منصةةرفة مثةةل )مةةاالمةةواد ال

 السعر المعياري.....الخ(.
بعةةد التسةةعير المةةواد يةةتم إثبةةات تكلفةةة المةةواد المنصةةرفة فةةي دفتةةر أسةةتاذ مخةةازن فةةي حقةةل المنصةةرف  -

 ر ادنتاجية.ويتم إثبات التكلفة المنصرفة في بطاقة الخاصة به في دفتر أستاذ الأوام

تثبيةةت تكلفةةة إذن صةةرف فةةي سةةجل المةةواد المباشةةرة المنصةةرفة لكافةةة العمليةةات ادنتاجيةةة أو الأوامةةر  -
 في نهاية كل فترة زمنية، يتم إثبات مجموع هذا في سجل اليومية العامة بموجب القيد التالي:

 *** من حل إنتاج تحت تشغيل )الأوامر(                               
 *** إلى حل مراقبة مخازن المواد                                  

 وفي حالة رد بعض مواد مباشرة المنصرفة من النتاج إلى المخازن يتم إثبات القيد بعكس القيد أعلاه.
وبذلك نستطيع الحصول على تكلفة المواد المباشرة الخاصة بكل أمر إنتاجي بشكل مستقل من واقع    

 ك الامر . بطاقات ذال
بعةةد أن يةةتم تحديةد نصةةيب أمةةر إنتةةاجي مةةن تكلفةةة المةةواد المباشةةرة عنصةةر تكلفةةة العمةةل المبا ةةر:  .2

فيتم تحديد نصيبه من تكلفة الأجور المباشرة حيث يتم تحديد نوع العمل الذي قام به من تكلفةة 
نتهةةاء م الأجةةور المباشةةرة حيةةث يةةتم تحديةةد نةةوع العمةةل الةةذي قةةام بةةه كةةل عامةةل وقةةت ابتةةداء والا

العمةةل وكةةذلك تحديةةد معةةدل الأجةةر فةةي بطاقةةة الخاصةةة بكةةل أمةةر ومةةن ثةةم إثبةةات تكلفةةة العمةةل 
 المباشر بكافة الأوامر في اليومية العامة بموجب القيد التالي:

 *** من حل إنتاج تحت تشغيل )الأوامر(                                      
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 الأجور المباشرى حل مراقبة *** إل                              

بعةد أن يةتم تحميةل الأوامةر ادنتاجيةة بنصةيبها مةن المةواد تكةاليف وةناعية ريةر مبا ةرة:  رعنص .3
والأجةةور المباشةةرة وهنةةاك تكةةاليف أخةةرى لا تةةرتبط بةةالأمر ادنتةةاجي بشةةكل مباشةةر وهةةي تكةةاليف 

امةر ادنتاجيةة مثالهةا التةي لا يمكةن تخصيصةها وتتبعهةا بدقةة إلةى الأو  صناعية غير مباشةرة. و
غيرهةةةا(، وتعةةةد  )الانةةةدثار بأنواعهةةةا، اديجةةةارات، تكةةةاليف قةةةوة محركةةةة، مصةةةاريف تةةةامين......و

أيضا تكةاليف مشةتركة التةي تسةتفيد منهةا أكثةر مةن أمةر إنتةاجي أو كافةة الوحةدات لمنتجةة علةى 
صر والسبب وجه الاشتراك، ولكن تختلف نسب استفادة كل أمر إنتاج عن الآخر من هذه العنا

 في ذلك يرجع إلى:

لا يمكن الاعتماد على معدل تحميل واحد لتكاليف صةناعية غيةر مباشةرة لكافةة مراكةز  .أ
التكلفةةة وذلةةك لعةةدم تسةةاوي اسةةتفادة جميةةع مراكةةز التكلفةةة، عليةةه أن إعةةداد معةةدل تحميةةل 
واحةةد لكافةةة مراكةةز التكلفةةة لا يحقةةق العدالةةة مةةن توزيةةع تكةةاليف صةةناعية غيةةر مباشةةرة 

الأوامةةر ممةةا يتطلةةب تقسةةيم المصةةنع إلةةى مراكةةز مختلفةةة واحتسةةاب معةةدل تكةةاليف  ىعلةة
 صناعية غير مباشرة لكل مركز وحسب أساس مناسب.

إذا اعتمةةةدنا علةةةى تحميةةةل الأوامةةةر بتكةةةاليف صةةةناعية غيةةةر مباشةةةرة الفعليةةةة فسةةةنجد أن  .ب
مةةر قةةد الأوامةةر تبةةدأ فةةي فتةةرات مختلفةةة وتنتهةةي فةةي فتةةرات مختلفةةة فةةإذا كانةةت بعةةض أوا

تمةةت قبةةل فتةةرة زمنيةةة طويلةةة مةةن انتهةةاء فتةةرة تكاليفيةةة، لةةذا مةةن المفضةةل الاعتمةةاد علةةى 
معةةةدل التحميةةةل بةةةدلا مةةةةن التكةةةاليف الفعليةةةة لمعرفةةةة نصةةةةيب الأوامةةةر التامةةةة مةةةن هةةةةذه 

 العناصر. 

مثال: تستخدم شركة "ديار" الصناعية نظام تكاليف الأوامر ادنتاجية وفيما يلي بيانات عن شهر 
 :2117ان نيس

 أولا: المواد المنصرفة من المخازن:
  $4111=  31لأمر إنتاج رقم  ف. مواد منصرف للإنتاج: مواد مباشرة منصر 1     

 $12211=  32لأمر إنتاج رقم  فمواد مباشرة منصر                                     
 $14111=  33رقم  لأمر إنتاج فمواد مباشرة منصر                                

 $11611=  34لأمر إنتاج رقم  فمواد مباشرة منصر     
 $12411=  35لأمر إنتاج رقم  فمواد مباشرة منصر     
 $53211مجموع المواد المباشرة                   =     
 $ 3111مواد غير مباشرة                         =     
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 $56211ن    = مجموع المواد المنصرفة من المخاز     
 كانت الأجور الخاصة بالفترة على شكل الأتي: .3

  $1611ساعة  2111=  31الأجور المباشرة لأمر إنتاج رقم                            
 $9111ساعة  4111=  32الأجور المباشرة لأمر إنتاج رقم                                

 $12111ساعة 11111=  33باشرة لأمر إنتاج رقم الأجور الم                           
 $6111ساعة   4111=  34الأجور المباشرة لأمر إنتاج رقم                            
 $8111   ساعة6111=  35الأجور المباشرة لأمر إنتاج رقم                            

  $36611ساعة  26111=        مجموع الأجور المباشرة                                
 $3411ساعة    4111أجور غير مباشرة                         =                     
 $41111ساعة    31111=  المباشرة وغير المباشرة   الأجورمجموع                     

 $11111ثالثا:بلغت مصاريف غير مباشرة أخرى = 
 فإذا علمت:    

 لكل ساعة من العمل المباشر. $125يل ت.ص.س على ادنتاج بمعدل أن يتم تحم .1
 إثناء الشهر. 35، 34، 33، 31أن تم انتهى إنتاج  .2

 .%21خلال الشهر وبلغت الربح المتحقق  34، 31أن تم بيع وشحن أمر إنتاج  .3

 اليومية اللازمة لتسجيل البيانات السابقة. دالمطلوب: أ. إعداد القيو 
 مر المنتهية وإنتاج تحت تشغيل آخر المدة وتكلفة ادنتاج المباع.تحديد تكلفة الأوا .ت
 تحديد الانحراف وغلق الانحراف في حلأ.خ .ث

 :1م الحل:
 من حل إنتاج تحت تشغيل 112811             

 إلى مذكورين                              
 حل مراقبة مخازن المواد المباشرة 53211                   1   

 حل مراقبة الأجور المباشرة 36611                       
 حل ت.ص.س. المحملة 13111                       

 من حل ت.ص.س.الفعلية 16411            
 إلى مذكورين                       

 حل مراقبة مخازن المواد غير المباشرة 3111              2   
 حل مراقبة الأجور غير المباشرة 3411                   
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 حل مصاريف أخرى  11111                   
 : 2م

x (35، 34، 33، 31تحديد تكلفة الأوامر المنتهية: )كلفة ادنتاج التام لامر 

 (32ت.امر $12211-53211) $41111المواد المباشرة:    
 (32ت.امر $9111-36611) $27611الأجور المباشرة:   

 (32ت.امر $2111-13111) $11111  ت.ص.س.محملة:
 إجمالي تكلفة ادنتاج التام 79611$                    

 من حل مراقبة مخازن إنتاج التام 79611                        
 إلى حل إنتاج تحت تشغيل 79611                               

x ( بمعنى 35، 34، 33، 31ج أوامر )تحديد تكلفة إنتاج تحت تشغيل آخر المدة: إذن تم إنتا
 32باقي فقط آمر 

 $12211: تكلفة المواد المباشرة = 32تكلفة أمر 
 $9111تكلفة الأجور المباشرة=                 

 ةساع4111*1، 5) وهي  $2111ت.ص.س.محملة =                    
 $23211إنتاج تحت تشغيل آخر المدة =         
x 34، 31اج المباع للأوامر المباعة"تحديد تكلفة ادنت :" 

 (11611+4111) $14611المواد المباشرة      
 (6111+1611) $ 7611الأجور المباشرة      
 125ساعة(4111ساعة+211) $ 3111ت.ص.س.المحملة   

 34، 31مجموع ادنتاج التام المباع لأمري  25211$   
 من حل تكلفة بضاعة )ادنتاج( المباعة 25211   

 إلى حل مراقبة مخازن ادنتاج التام 25211                                     
 قيد إثبات المبيعات وتحديد الربح:

 ايرادات المبيعات 31241$(= 21%*25211+ )25211     
 من حل المدينون )العملاء( 31241                 

 إلى حل المبيعات 31241                        
 : تحديد الانحراف:3م

 انحراف مدين 3411=16411-13111الانحراف= 
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 من مذكورين                          
 حل ت.ص.س. المحملة 13111               
 حل انحراف مدين  3411               

 إلى حل ت.ص.س.الفعلية 16411                    
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التكاليف الأوامر ادنتاجية وقد بلغت رصيد ادنتاج . تستخدم إحدى الشركات الصناعية نظام 2س
 ( ويتكون من العناصر التالية:$2211) 2117ل1ل1تحت التشغيل في 

 المجموع ت.ص.س الأجور المباشرة المواد المباشرة رقم الأمر
111 621 241 341 1211 
112 731 151 121 1111 

 2211 461 391 1351 المجموع
 111وهي تكلفة الأمر رقم  $3111في نفس التاريخ  ماوقد كانت ادنتاج الت

 كانت تكاليف المواد والأجور المباشرة وساعات العمل كالآتي 2117وخلال الشهر كانون الثاني 
 ساعات العمل المباشر الأجور المباشرة المواد المباشرة رقم الأمر 

111 111 561 211 
112 211 911 311 
113 1511 481 151 
114 2111 621 211 
115 3111 145 51 

 911 2715 6811 المجموع
ساعة عمل مباشر وان ت.ص.س 11111هي  2117وكانت تقديرات الطاقة المتوقعة خلال السنة 

 . $31111المقدرة خلال السنة 
 $2951وقد بلغت تكاليف صناعية غير مباشرة فعلية عن الشهر 

 وتم تحويلها إلى مخازن إنتاج التام 113-112-111. انتهى إنتاج الاوأمر1وإذا علمت أن: 
 دينار 12111بمبلع  112-111-111. تم بيع الأوامر 2                

 المطلوب: أ. إعداد قائمة توضيح تكاليف الأوامر المختلفة.
 تحديد إجمالي الربح المتحقق على الأوامر المباعة. .ب
 تحديد الانحراف .ت

 ل العمليات السابقة وتصوير حل النتاج تحت التشغيل.إعداد القيود اليومية اللازمة وتسجي .ث

 :1الحل:م .ج
 31111      مجموع ت.ص.س. المقدرة                            

 لكل ساعة عمل مباشر. $3= -------= ------------------حميل ت.ص.س= معدل ت
 11111          الطاقة المتوقعة                                    
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 ادجمالي ت.ص.س.المحملة ت.الأجور المباشرة ت.المواد المباشرة رصيد أول المدة رقم الأمر
111 1211 111 561 211*3=611 2461 
112 1111 211 911 311*3=911 3111 
113  1511 481 151*3=451 2431 
114  2111 621 211*3=611 3221 
115  3111 145 51*3=151 3295 

 14415 2711          2715 6811 2211 المجموع

 :2م
 المبلع                      التفاصيل

 12111ايرادات المبيعات            
 "3111+2461+3111"        (8461)ت. بضاعة المباعة        -

 $ 3541مجمل الربح                 
 :3م

 ( انحراف مدين251=)2951-2711الانحراف= 
 :4م

 من حل إنتاج تحت تشغيل 12215              
 إلى مذكورين                              

 حل مراقبة مخازن المواد المباشرة 6811                   1   
 حل مراقبة الأجور المباشرة 2715                       
 حل ت.ص.س. المحملة 2711                       

 ص.س.الفعليةمن حل ت. 2951          2   
 إلى حل مستحقاتها.  2951                       

 من مذكورين                             
 حل ت.ص.س. المحملة  2711               
 حل الانحراف    251               

 -إلى حل ت.ص.س. الفعلية 2951                     
 (11121122113/ة:  )بخصوص إنتاج التام خلال المد 

 (2431+3111+2461من حلمراقبة مخازن ادنتاج التام ) 7891            
 إلى حل إنتاج تحت تشغيل 7891                   
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 قيد تكلفة الأوامر المباعة: 
 (3111+2461+3111من حل تكلفة ادنتاج التام المباع ) 8461           

 ة مخازن ادنتاج التامإلى حل مراقب 8461                    
 قيد المبيعات:

 من حل العملاء )المدينون( 12111          
 إلى حل المبيعات 12111                

 
. تستخدم إحدى الشركات الصناعية نظام التكاليف الأوامر ادنتاجية مع معدلات الصناعية في 3س

لعمل الفعلية وفيما يلي بعض تخصيص التكاليف الصناعية غير مباشرة على اساس الساعات ا
 البيانات المالية الخاصة بالمنشاة:

بيانات امر رقم  التفاصيل
415 

بيانات الانتاج المنتج 
 خلال الشهر

البيانات التقديريةل من 
 السنة

 ساعة111111 ساعة 11111 ساعة 61 ساعات العمل
 $351111 $411111 $ 211 اجور المباشرة
 $131111 $151111 $ 811 المواد المباشرة

 ، وانتهى خلال الشهر 2117فبدأ بانتاجية خلال شهر اذار  415علمت: ان الامر رقم  فاذا
 الصناعية وهي: فوان بيانات تكالي

  $911111ت.ص.س. المقدرة عن السنة: 
 $111111ت.ص.س. الفعلية عن الشهر: 

 نقص خلال الشهر.لة واوتحديد الانحراف بالزياد 415المطلوب: تحديد تكاليف انتاج الامر 
 
 

 الحل:
 415: تحديد تكلفة الامر رقم 1م

 91111              ت.ص.س.المقدرة                           
 $9= ---------= -------------------معدل التحميل=    

 11111         عدد الساعات المباشرة  المقدرة                   
 المبلع                 التفاصيل

 $811          المواد المباشرة
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 $211الاجور المباشرة         
 ساعة(61*$9*)   $541ت.ص.س. المحملة     

 $1541المجموع                
 415من حل انتاج تحت تشغيل امر  1541    

 الى مذكورين                   
 ةحل مراقبة المخازن المواد المباشر  811             
 حل مراقبة الاجور المباشرة 211             
 حل ت.ص.س.المحملة 541             

 ت.ص.س.الفعلية خلال الشهر-: الانحراف خلال الشهر= ت.ص.س. المحلة خلال الشهر2م
 $91111= 9ساعة مباشرة* 11111ت.ص.س. المحملة خلال الشهر= 

 انحراف مدين 11111=111111-91111اذن= 
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إحدى الشركات الصناعية نظام التكاليف الأوامر ادنتاجية وقد حصلت على البيانات  . تستخدم4س
  2116التكاليفية التالية لشهر ايلول 

 $1111المواد الخام المشتراة خلال الشهر بلغت  .1

 تكلفة الاجور المباشرة.  $14111منها  $16111اجمالي تكاليف الاجور خلال الشهر بلغت  .2

"، والمواد غير المباشرة المصروفة للانتاج بلغت $6111ف للانتاج " المواد الخام المنصر  .3
1111$. 

 من تكلفة الاجور المباشرة. %81يتم تحميل ت.ص.س. على الانتاج بمعدل  .4

 ت.ص.س. الفعلية الاخرى: .5

 $1411م. كهرباء وماء وتدفئة:  -
 $1611م. صيانة واصلاحات :  -

 $1211م. المتنوعة:             -

وكانت  $18111ر التامة المحولة للانتاج التام التي تم تسليمها للعملاء بلغت تكاليف الاوام .6
 وحدة. 211وكان عدد وحدات التامة  $24111سعر البيع المتفق عليه 

 المطلوب: تحديد تكلفة الوحدة الواحدة من الانتاج التام.
 تحديد تكلفة الانتاج تحت التشغيل.           

 ل الربح للوحدة الواحدة.تحديد مجم               
 تحديد ت.ص.س. المحملة والفعلية وبيان الاختلاف بينهما.               
 اجراء القيود اللازمة.               

 
 


